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	它介绍了所有主要的DBMS，因此不得不最大限度地精简对DBMS特有的特性和功能的介绍。

	为了简化SQL教学，必须找到最小公分母——（尽可能）适合所有主要DBMS的SQL语句。这种要求使得本书不会介绍更好的特定于DBMS的解决方案。

	尽管基本的SQL倾向于在DBMS之间是可移植的，但是更高级的SQL几乎肯定不是这样。因此，该书不可能非常详细地介绍高级主题，如触发器、游标、存储过程、访问控制和事务等。



本书应运而生。本书是以Sams Teach Yourself SQL in 10 Minutes
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本书读者对象

本书针对的是以下读者：


	SQL初学者；

	刚开始接触Oracle PL/SQL并且想要深入学习的读者；

	想要快速学习如何最大限度地利用Oracle和PL/SQL的读者；

	希望学习如何在自己的应用程序开发中使用Oracle的读者；

	希望快速、容易地高效使用Oracle的读者，并且不需要他人的帮助。



值得指出的是，本书并不适合所有的读者阅读。如果你是一位经验丰富的SQL用户，那么你可能会发现本书中的内容太初级。不过，如果你属于以上几类读者之一，你将发现本书是加快Oracle学习进度最快速、最容易的方式。

配套Web站点

本书的配套Web站点是forta.com/books/0672328666，它提供了以下内容。


	表格创建和填充脚本，用于创建全书中使用的示例表格；

	在线支持论坛；

	在线勘误表（如果可能需要它的话）；

	你可能感兴趣的其他图书。










第1章　了解SQL

在本章中，你将学习数据库和SQL的相关知识，它们是学习Oracle和PL/SQL的前提。

1.1　数据库基础

你正在阅读本书的事实表明你需要以某种方式与数据库交互。因此，在深入学习Oracle及其SQL语言的实现（PL/SQL）之前，了解一些关于数据库和数据库技术的基本概念就很重要。

无论知道与否，你事实上一直都在使用数据库。每次从电子邮件或智能手机通讯录中选择一个名字时，就是在使用数据库。当在Internet搜索站点上执行搜索时，也是在使用数据库。当在工作中登录到网络时，将对照数据库验证你的名字和密码。甚至在自动取款机上使用ATM卡时，同样在使用数据库，以进行PIN验证和余额检查。

但是，即使我们一直都在使用数据库，对于数据库到底是什么仍然认识不清。事实的确如此，因为不同的人使用“数据库”一词来指代不同的事物。因此，一个良好的学习起点是：利用一份列表解释最重要的数据库术语。

提示：复习基本概念






下面简要概述了一些基本的数据库概念。如果你已经具有一些数据库使用经验，下面的内容将唤醒你的记忆；如果你是新手，那么以下内容将给你提供绝对基础的知识。理解数据库是掌握Oracle的一个重要部分，你可能想要寻找一个关于数据库基本原理的优秀图书，以在需要时复习一下相关的主题。



1.1.1　什么是数据库

人们以多种不同的方式使用数据库
 （Database）这个术语，但是在我们看来，数据库是指以某种有组织的方式存储的数据集合。理解它的最简单的方式是把数据库想象成一个档案柜。档案柜只是存储数据的物理位置，而不管数据是什么以及它们是怎样组织的。

数据库






用于存储有组织的数据的容器（通常是文件或文件集）。



警告：滥用导致混淆






人们经常使用数据库
 （database）这个术语来指代他们正在运行的数据库软件。这是不正确的，它是大量混淆之源。数据库软件实际上被称为数据库管理系统
 （Database Management System，DBMS）。数据库是通过DBMS创建和操作的容器。数据库可能是存储在硬盘驱动器上的文件，但也可能不是。一般而言，这甚至是不重要的，因为你从来不会以任何方式直接访问数据库；你总是使用DBMS，它会为你访问数据库。



1.1.2　表

当在档案柜中存储信息时，不会把信息简单地扔进抽屉里。相反，将在档案柜里创建文件，然后把相关的数据归档在特定的文件中。

在数据库世界里，这个文件称为表
 （Table）。表是结构化的文件，可以存储特定类型的数据。表可能包含顾客列表、产品目录，或者其他任何信息列表。

表






特定类型数据的结构化列表。



这里的关键是：存储在表中的数据是一种数据类型或者一份列表。你永远不会把顾客列表和订单列表存储在同一个数据库表中。如果这样做，将使往后的检索和访问难以进行。相反，你将创建两个表，每个表用于存储一份列表。

数据库中的每个表都具有一个用于标识它的名称，这个名称总是唯一的，意味着该数据库中没有其他的表可以具有相同的名称。

注意：表名称






使表名称成为唯一的实际上是几个内容的组合，包括数据库名称和表名称。这意味着尽管不能在相同的数据库中多次使用相同的表名称，但是肯定可以在不同的数据库中重用表名称。



表具有一些特征和属性，定义了怎样在其中存储数据。它们包括一些信息，比如可能存储什么数据，如何分解它以及如何命名信息等。这个描述表的信息集称为模式
 （Schema），模式描述了数据库内的特定表和整个数据库以及数据库内的表之间的关系（如果有的话）。

模式






关于数据库以及表布局和属性的信息。



注意：模式还是数据库？






偶尔也把模式
 （Schema或Schemata）用作数据库
 （Database）的同义词。遗憾的是，通常可以从上下文来清晰得知模式要表达的意思，在本书中，模式是指上述的定义。



1.1.3　列和数据类型

表由列组成，列包含表中特定的信息。

列






表中的单个字段。所有的表都由一列或多列组成。



理解列的最佳方式是把数据库表想象成网格，它有点像电子数据表，网格中的每一列都包含特定的信息。例如，在顾客表中，一列包含顾客编号，另一列包含顾客名字，而地址、城市、州和邮政编码都存储在它们各自的列中。

提示：分解数据






正确地把数据分解到多个列中极其重要。例如，城市、州和邮政编码应该总是存储在单独的列中。通过分解它们，就有可能按特定的列排序或筛选数据（例如，查找特定州或特定城市的所有顾客）。如果把城市和州结合进一列中，按州进行排序或筛选将极其困难。



数据库中的每一列都具有一种关联的数据类型，它定义了列中可以包含什么类型的数据。例如，如果列将包含数字（也许是订单中的商品数量），那么数据类型将是一种数值数据类型。如果列将包含日期、文本、注释、货币金额等，将使用相应的数据类型来指定它们。

数据类型






允许的数据的类型。每个表列都具有一种与之关联的数据类型，用以限制（或允许）在该列中存储特定的数据。



数据类型限制了列可以存储的数据的类型（例如，防止把字母字符输入到数值字段中）。数据类型的使用还有助于正确地排序数据，并且在优化磁盘使用方面起着重要作用。因此，在创建表时要特别注意选择适当的数据类型。

1.1.4　行

表中的数据存储在行中；保存的每条记录都存储在它自己的行中。同样，把表想象成电子数据表样式的网格，网格中的垂直列就是表列，水平行就是表行。

例如，顾客表可能每行存储一位顾客的信息。表中的行数就是其中的记录数。

行






表中的记录。



注意：记录或行？






你可能听到用户在提及行
 （Row）时把它们称为数据库记录
 （Record）。一般而言，可以互换使用这两个术语，但是行是技术上正确的术语。



1.1.5　主键

表中的每一行都应该有某一列（或列集合）唯一地标识它。包含顾客信息的表可能为此使用顾客编号列，而包含订单信息的表则可能使用订单ID。雇员表可能使用雇员ID或雇员社会安全号（Social Security Number）列。

主键






其值唯一地标识表中的每一行的列（或列集合）。



唯一地标识表中的每一行的这个列（或列集合）称为主键（Primary Key）。可以使用主键指代特定的行。如果没有主键，更新或删除表中的特定行将变得极其困难，因为没有方法可以保证受影响的行的安全。

提示：总是要定义主键






尽管主键实际上不是必需的，但是大多数数据库设计者都会确保他们创建的每个表都具有一个主键，以使得将来的数据操作是可能的并且容易管理。



可以把表中的任意列设定为主键，只要它满足以下条件即可：


	任意两行都不能具有相同的主键值；

	每一行都必须具有一个主键值（主键列可能不允许NULL值）。



提示：主键规则






这里列出的规则是由Oracle自身强制执行的。



通常在表中的单独一列上定义主键。但是，这不是必需的，可以把多个列一起用作主键。当使用多个列时，前面列出的规则必须适用于组织主键的所有列，并且所有列的值组合起来必须是唯一的（单独的列不需要具有唯一的值）。

提示：主键的最佳实践






除了Oracle强制执行的规则外，还应该遵守多个被普遍接受的最佳实践，包括：


	不要更新主键列中的值；

	不要重用主键列中的值；

	不要使用主键列中可能改变的值（例如，如果使用名字作为主键来标识供应商，当供应商兼并以及更改其名字时，将不得不更改主键）。





另一种重要的键类型是外键，但是将在后面的第15章“连接表”中介绍它。

1.2　什么是SQL

SQL（读作字母S-Q-L或者sequel）是Structured Query Language（结构化查询语言）的缩写，它是专门用于同数据库交流的语言。

与其他语言（口语（比如英语）或编程语言［比如C、Java或Python］）不同，SQL是由非常少的单词组成的。这是有意而为之的。SQL被设计成做一件事并且把它做好——提供一种简单、高效的方式从数据库中读写数据。

SQL的优点是什么？


	SQL不是一种由特定数据库供应商使用的专有语言。几乎所有主要的DBMS都支持SQL，因此学习这一种语言就使你能够与将遇到的几乎所有的数据库交互。

	SQL容易学习。SQL的语句全都是由描述性的英语单词组成的，并且没有使用很多单词。

	尽管SQL显然很简单，但它是一种非常强大的语言，通过巧妙地使用它的语言元素，可以执行复杂的数据库操作。



注意：特定于DBMS的SQL






尽管SQL不是一种专有语言，并且存在一个标准委员会，尝试定义所有的DBMS都可以使用的SQL语法，但是现实情况是没有哪两个DBMS完全相同地实现了SQL。本书中讲述的SQL特定于Oracle，尽管所讲述的语言中的大部分内容都可用于其他的DBMS，但是不要假定SQL语法是完全可移植的。



1.3　试一试

本书中的所有课程都使用工作示例，用以展示SQL语法，它做什么，以及解释它为什么这么做。我强烈建议你试试每个示例，以便自己身体力行地学习Oracle。

注意：你需要Oracle






显然，你需要访问一个Oracle DBMS，以便继续学习后面的内容。在第2章中将准确解释你需要什么，并且介绍几个你可以使用的安装和配置选项。



1.4　小结

在第1章中，你学习了SQL是什么以及它为什么有用。由于SQL用于同数据库交互，因此你还复习了一些基本的数据库术语。








第2章　初识Oracle和PL/SQL

在本章中，你将认识Oracle和PL/SQL是什么，以及你可以使用什么工具来操作它们。

2.1　什么是Oracle

在前一章中，你学习了数据库和SQL。如所解释的那样，做所有工作（存储、检索、管理和操作数据）的实际上是数据库软件（DBMS或数据库管理系统
 [Database Management System]）。Oracle DBMS（或者简称为Oracle）就是一个DBMS；也就是说，它是数据库软件。

Oracle已经出现很长时间了。DBMS的第一个版本是在20世纪70年代发布的，从那时起就一直定期对其进行更新和改进。Oracle的当前（在本书即将付印时）版本是12c，它是在2013年发布的，12c中的c代表cloud（云）。Oracle是部署和使用得最多的DBMS，尤其是在企业系统和基础设施内。

2.1.1　客户端—服务器软件

DBMS分为两类：基于共享文件和客户端—服务器。前者（包括像Microsoft Access和FileMaker这样的产品）是为桌面使用设计的，一般不用在更高端或更关键的应用程序上（包括Web站点和基于Web的应用程序）。

像Oracle、MySQL（及其副产品MariaDB）和Microsoft SQL Server这样的数据库就是基于客端—服务器的数据库。客户端—服务器应用程序被分成两个截然不同的部分，服务器
 （Server）部分是一个负责所有数据访问和操作的软件，它运行在称为数据库服务器
 （Database Server）的计算机上。

只有服务器软件与数据文件交互。对数据的所有请求、数据添加和删除以及数据更新都是通过服务器软件传送的。这些请求或更改来自于运行客户端软件的计算机。客户端
 （Client）是用户与之交互的软件。例如，如果请求按字母顺序排列的产品列表，客户端软件将通过网络把该请求提交给服务器软件。服务器软件将处理请求；根据需要筛选、丢弃和排序数据；然后把结果发回给客户端软件。

注意：你需要多少台计算机？






客户端和服务器软件可能安装在两台或一台计算机上。无论如何，客户端软件都将为所有的数据库交互而与服务器软件通信，而不管它们是否位于同一台机器上。



所有这些动作的发生对于你（即用户）是完全透明的。你对数据存储在别处或者数据库服务器甚至正在执行所有这些处理的事实并不知情。你从不需要直接访问数据文件。事实上，大多数网络都被设置成使用户不能访问数据，或者甚至不能访问存储数据的驱动器。

这为什么很重要？这是因为要使用Oracle，将需要访问运行Oracle服务器软件的计算机以及给Oracle发出命令的客户端软件。


	服务器软件是Oracle DBMS。可以运行一个在本地安装的副本，或者可以连接到一个运行远程服务器的副本，并且你能够访问该服务器。

	客户端可以是Oracle提供的工具、脚本语言（比如Python和Perl）、Web应用程序开发语言（比如PHP、JSP和ASP）、编程语言（比如C、C++和Java）等。



注意：客户端？服务器？为什么我应该在意？






我要指出这一点的原因是：从设计上讲，刚开始学习客户端—服务器软件时要更复杂一点。当使用字处理器或电子数据表时，在计算机上打开应用程序，它将处理本地数据。客户端—服务器数据库软件不是像这样工作的。生产服务器通常运行在用户永远不能直接访问的数据中心里，因此运行服务器软件的计算机上面很少具有客户端工具。类似地，当与这些数据库打交道时，用户通常使用连接到远程生产服务器的本地工具，他们将在本地而不是在服务器上安装客户端工具。因此，在可以使用那些客户端工具之前必须配置它们，使得它们可以访问远程服务器。如你稍后将看到的，即使服务器和客户端工具的确位于相同的机器上，也需要这样做。



2.1.2　PL/SQL

第1章中提到，所有的SQL实现在创建时都是有差异的，这是不幸的；如果可以为一个版本的DBMS学习和编写SQL，并使之原封不动地在任何其他的DBMS上运行，那将非常理想。对于早期的SQL，这实际上更有可能发生，但是多年来DBMS供应商需要添加受标准SQL支持以外的特性和功能，因此它们就创建了自己的SQL语言变体。

PL/SQL代表过程语言/结构化查询语言
 （Procedural Language / Structured Query Language），它是Oracle的SQL实现（从Oracle版本7起就是这样）。你将在本书中学习的SQL就是PL/SQL，这意味着它只适用于Oracle。你将学习的大部分内容（尤其是在前面的章节中）也非常适用于其他的DBMS，但是在本书后面肯定不是这样。

2.1.3　客户端工具

前面讲到，Oracle是一个客户端—服务器数据库，要使用它，将需要客户端软件（用于实际运行SQL命令的程序）。客户端软件存在许多选项，但是你应该特别清楚下面两个Oracle选项。


	所有的Oracle服务器安装都包括一个名为SQL*Plus的命令行工具。这个基本的客户端只是用于在文本窗口中简单地显示一个SQL>提示符，允许输入命令和指令给Oracle服务器。

	Oracle还提供了一个免费的图形客户端，称为Oracle SQL Developer（在计算机上安装它时，它可能只显示名称“SQL Developer”）。Oracle SQL Developer允许交互式地连接并使用你的Oracle服务器，对于日常的Oracle使用，它是一个好得多的选项，对初学者来说尤其如此。



尽管可以免费地使用所想要的任何客户端工具（无论是什么客户端工具，使用的PL/SQL总是相同的），我强烈建议使用Oracle SQL Developer作为你的第一个工具，并且本书中的指令假定你正是这样做的。

2.2　起步

如你现在所知的，要开始使用Oracle，以及循序渐进地学习本书中的课程，需要访问Oracle DBMS（或者Oracle Server）和客户端应用程序（用于访问服务器的软件）。

2.2.1　你需要什么软件

你不需要自己安装的Oracle服务器，但是需要能够访问Oracle服务器。你基本上有两个选项。


	访问现有的Oracle DBMS，也许是你的托管公司或者企业或学校所在位置提供的Oracle DBMS。要使用该服务器，你需要获得一个服务器账户（登录名和密码）。

	为了在自己的计算机上安装Oracle，你可能需要下载并安装自己的Oracle副本。Oracle运行在主流操作系统平台上，包括Windows和Linux，但是不再能够运行在Mac OS上。不过，这并不意味着Mac用户不能学习和使用Oracle PL/SQL。



注意：针对Mac用户的重要说明






Oracle停止了将Mac OS作为服务器平台的官方支持。如果你是一位Mac OS用户，可以安装客户端软件，并使用它连接到远程Oracle数据库服务器，但是你将不能在Mac机上安装Oracle DBMS本身（好吧，至少不能轻松地安装它或者使用任何文件记载的选项）。因此，Mac用户必须选择前面指出的两个选项中的第一个选项。



提示：如果你能够做到，就安装一个本地服务器






为了进行完全的控制，包括访问由于使用别人的Oracle DBMS而可能得到授权的命令和特性，可以安装你自己的本地服务器。即使你最后没有使用本地服务器作为最终的生产DBMS，仍然可以通过完全、不受约束地访问服务器必须提供的命令和特性而获益。



如果你将使用现有的托管Oracle服务器，那么将不需要担心它是什么版本，因为你将在本书中学习的几乎一切知识都适合于所有的版本（如果有你需要知道的特定于某个版本的问题，我将顺手指出它们）。

如果你想安装自己的服务器，可以有两种选择。


	可以安装完整的Oracle服务器版本。当前版本（在本书即将付印时）是Oracle 12c，你可以安装该版本或者之前的任何版本。Oracle服务器是一款商业软件，因此尽管可以不购买许可证就下载并安装它，但是需要购买许可证才能继续使用它。在安装Oracle服务器时，它将提供许多（确实是许多）配置选项，可以使用它们精确控制安装什么以及如何配置它。

	也可以下载并安装Oracle Database Express Edition（也称为Oracle Database XE），它是Oracle服务器的一个免费版本，受到一些重要的限制，但是它们都不会影响本书中的课程。可以快速、轻松地安装Oracle Database Express Edition，并且你将学习和使用的PL/SQL知识适用于Oracle服务器的所有版本。



提示：建议使用Oracle Database Express Edition






从我刚才给出的描述中应该可以明显看出，我的建议是：如果你是Oracle初学者，并且希望重点关注PL/SQL（与重点关注的是管理Oracle服务器相对），就可以使用Oracle Database Express Edition。如果你以前从未安装和配置过完整的Oracle服务器，那么这可能会使你受挫，如果你的目标是学习PL/SQL，付出这种努力就是不必要的。Oracle XE的当前（在本书即将付印时）版本是11g Release 2。不过，如果你确实希望深入研究Oracle数据库管理这个领域，那么一定要安装完整的Oracle DBMS。



2.2.2　获得软件

要学习关于Oracle的更多知识，可以访问http://oracle.com/
 。

要下载服务器的副本，可以访问Oracle网站，并单击Download链接。网站上有相关功能说明，但是你感兴趣的可能是下面这些选项。


	在Database区域中，可以选择Oracle Database或Express Edition，其中前者用于完整版的Oracle服务器安装。

	在Developer Tools区域中，选择SQL Developer作为客户端工具。



你需要创建一个Oracle账户，以下载任何软件，因此如果你还没有一个现成的账户，站点将提示你创建一个。

注意：Oracle SQL Developer在哪里？






与SQL*Plus（它总是与Oracle服务器一起安装的）不同，可能需要单独安装Oracle SQL Developer，这取决于你使用的Oracle版本。从Oracle 12c起，Oracle SQL Developer的确是作为服务器的一部分安装的。不过，如果你使用的是较老的Oracle版本或者Oracle Express，就必须自己下载并安装Oracle SQL Developer。



2.2.3　安装软件

如果你是在安装本地Oracle服务器，就要在安装任何其他的客户端或应用程序之前安装它。

本书不介绍完整的Oracle服务器的准确安装步骤，如果需要关于安装的帮助，应该参阅Oracle网站上的文档。

Oracle Express Edition的安装涉及以下步骤。


	根据操作系统的不同，可能需要对下载的安装文件进行解压缩。

	运行安装程序。

	接受许可协议。

	可以保留所有其他选项的默认值。

	程序要求提供一个数据库密码；输入密码并记住它！

	然后让安装程序自动安装。



无论你是否安装本地服务器，都会想要Oracle SQL Developer的一个本地副本。如果在安装Oracle服务器还没有安装它，可执行以下步骤。


	根据操作系统的不同，可能需要对下载的安装文件进行解压缩。

	运行安装程序。

	接受许可协议。

	可以保留所有其他选项默认值。

	然后让安装程序自动安装。



只要软件安装正确，你就可以准备学习第3章了。

2.3　小结

你现在知道Oracle是什么，PL/SQL是什么，以及需要继续安装什么软件了。你还应该能够访问Oracle服务器（本地或远程），安装客户端软件并准备好使用它们。在第3章中，我将说明如果登录和退出服务器，以及如何执行命令。本书中的课程都使用真实的SQL语句和真实的数据，因此我还将引领你创建和填充示例数据库表。








第3章　使用Oracle

在本章中，你将学习如何连接和登录到Oracle，如何发出PL/SQL SQL语句，以及如何创建和填充我们将在全书中使用的示例表。

3.1　创建工作环境

既然你已经能够访问Oracle和客户端软件以使用它们，下一步就是创建一个工作环境。数据库服务器（比如你的Oracle服务器）通常由许多不同的用户和应用程序使用。想象一下，如果一位用户创建一个名为customers的表存储顾客数据，另一位用户尝试创建一个同名的表，那么会发生什么？用户可能重写彼此的数据；他们可能访问不正确的信息——你明白了吧。在多用户环境中，当DBMS正好被设计成这个样子时，就需要考虑到这种竞争。因此，当在客户端—服务器数据库中工作时，使每个用户都具有私人的安全工作空间很重要。回到我们的示例上，通过提供这种工作空间，一位用户的customers表将不会被另一位用户的同名的表干扰。

有许多不同的方式用于创建安全并被分隔开的工作环境。如果使用现有的Oracle服务器，也许是企业数据库，那么数据库管理员很可能提供给你单独的登录方式和工作空间，并且当你登录到Oracle时，将自动进入属于你的安全工作空间中。如果是这样，你就可以跳转到3.2节。

不过，如果使用你自己的Oracle服务器，那么将需要自己做这些工作。

警告：不是必须如此，但是强烈建议






在第一次安装Oracle时，它会创建一个默认的实例。Oracle自身将在这里存储系统信息，包括用户登录的详细信息等。事实是：你也可以使用这个默认的系统实例；可以在其中创建示例表、利用示例数据填充它们，以及能够继续学习本书中的课程。不过，不建议把默认的系统实例用于你自己的工作。事实上，这样做一般被认为是一个坏主意。为什么？好吧，如我刚才解释的，这个系统实例用于存储Oracle DBMS自身需要的信息，这些信息是至关重要的，如果没有它们，DBMS可能不会正确地运行（或者也许根本就不会运行）。如你将在后面的章节中所看到的，编辑数据甚至删除整个表都非常容易完成，因此在默认的系统实例中执行工作和试验就是在找麻烦。这就是我为什么希望你创建自己的安全工作空间的原因，这个工作空间不同于默认的系统实例。



3.1.1　创建专用的Oracle实例

创建安全工作环境的最佳方式是：为你自己创建一个专用的Oracle实例。可以将其视作Oracle，允许自身的多个副本运行在单个服务器上，并且每个副本之间相互隔开。每个服务器被称为一个实例，每个实例都具有唯一的名称。

注意：你在使用Oracle Express Edition吗？






只有Oracle的完整版才支持创建多个实例，而Oracle Express Edition则不支持。如果你是使用Oracle Express Edition，可跳到3.1.2节进行学习。



要创建专门为本书所用的Oracle实例，可执行以下操作。

1．运行Oracle安装的应用程序，它的名称是Database Configuration Assistant（数据库配置助手）用于创建（以及更新和删除）数据库实例。

2．当应用程序启动时，选择第一个选项。创建一个Database（数据库），然后单击Next按钮。

3．可能要求你选择一个Database Template（数据库模板）。如果是这样，可以选择General Purpose（通用），然后单击Next按钮。

4．每个数据库都必须具有唯一的名称。在生产环境中，要细心管理数据库名称，它们一般具有organization.domain.database这样的形式。不过，为了使事情保持简单，可以输入crashcourse作为Global Database Name（全局数据库名称）和SID（System Identifier，系统标识符），然后单击Next按钮。

5．如果要求指定Enterprise Manager（企业管理者），可以保留默认设置，然后单击Next按钮。

6．然后将要求你为重要的管理账户输入密码。可以为每个账户输入一个唯一的密码，或者当它是一个非任务关键型数据库实例时，可以选中Use the Same Administrative Password（使用相同的管理密码）选项，并提供密码。记住这个密码；如果没有它，将不能访问新的数据库实例。然后单击Next按钮。

7．当要求指定数据库存储位置和模板时，可以保留默认设置，然后单击Next按钮。

8．当要求指定恢复选项时，同样保留默认设置，然后单击Next按钮。

9．Oracle可以在新实例中加入简单的表和数据。我们不需要它，因为我们将使用自己的示例数据。因此，当要求指定Sample Schemas（示例模式）时，确保不选中该复选框，然后单击Next按钮。

10．当要求指定内存、大小、字符集和连接时，保留默认设置，然后单击Next按钮。

11．最后将询问你是想要创建一个数据库、数据库模板，还是想要生成数据库创建脚本。你将选择的唯一选项是Create Database（创建数据库）。

12．单击Next按钮，当提示确认时，单击OK按钮。

Oracle Database Configuration Assistant（Oracle数据库配置助手）现在将创建新的crashcourse数据库实例。

注意：如果看到警告消息






你可能会看到属于特定设置的警告。只要最终的屏幕显示数据库实例创建成功，就可以愉快地上路了。



在创建了数据库实例之后，你就可以跳转到后面的3.2节。

3.1.2　创建自定义的工作空间

如果使用Oracle Express Edition，将不能创建你自己的数据库实例。因此，可代之以在现有的数据库实例内创建特定于用户的工作空间。

你需要做的事情如下。

1．Oracle Express Edition是通过一个嵌入式Web服务器管理的。Oracle Express Edition安装程序创建了一个名为Get Started with Oracle Express Edition（启动Oracle Express Edition）的链接，单击该链接就会打开Web浏览器，显示一个Web页面，其中具有用于管理Storage（存储）、Sessions（会话）等的选项。如果提示你登录，可以使用登录名SYSTEM以及你在安装时设置的密码。

2．单击红色的Application Express按钮，将展示一个Web页面，可用于创建应用程序工作空间。

3．确保选择Create New。

4．对于Database Username，可输入crashcourse。

5．对于Application Express Username，可输入crashcourse（或者使用你自己的名字）。

6．输入你所选的密码，并确认它。

7．单击红色的Create Workspace按钮。

8．你应该会看到一个提示，告诉你成功创建了工作空间，并且允许你登录。单击登录选项。如果没有看到提示，只需再次单击Application Express按钮即可，并且这次将单击Already have an account? Login Here按钮。

9．当提示时，为Workspace输入crashcourse，为Username输入第5步中设置的用户名，并且输入你所选的密码。

10．单击Login按钮。

应该会看到一个新屏幕，它带有用于Application Builder、SQL Workshop等选项，如果是这样，你就准备好执行后面的操作。

提示：你可以使用Application Express






Application Express是Oracle Express Edition的一个基于Web的接口。在它的特性当中有一个名为SQL Workshop的工具，可用于输入SQL语句、构建脚本等。因此，Application Express是你可以使用的另一个Oracle客户端。



在创建了工作空间之后，你就可以进入下一节。

3.2　建立连接

像所有的客户端—服务器DBMS一样，Oracle也需要你登录到DBMS，才能够发出命令。登录名可能与你的网络登录名不同（假定你正在使用网络）；Oracle将在内部建立它自己的用户列表，并且把权限与每位用户关联起来。为了使数据库客户（比如Oracle SQL Developer）连接到Oracle服务器（甚至是本地Oracle服务器），必须告诉它在哪里查找服务器，以及如何登录。

可以通过以下步骤将Oracle SQL Developer连接到Oracle服务器。

1．运行Oracle SQL Developer。

2．当应用程序加载时，将看到屏幕被分成3个区域，顶部则是菜单和图标工具栏。左上方的窗口是Connections窗口，它列出了任何已定义的Oracle服务器（目前还没有任何已定义的Oracle服务器）。

3．在Connections窗口顶部单击绿色的“+”按钮，添加一条新的数据库连接。

4．对于Connection Name，可以输入crashcourse（该名称不必匹配数据库、工作空间、登录名或者其他任何方面，它只是Oracle SQL Developer用于标识每条定义的连接的名称）。

5．对于Username和Password，可以输入在之前创建数据库实例或工作空间时指定的用户名和密码。

6．选中Save Password复选框，使得不必总是要输入密码。

7．对于Hostname，如果使用本地Oracle服务器，可以输入localhost。如果使用远程或托管服务器，则可输入服务器的管理员提供给你的主机名。

8．SID是数据库实例的id。如果使用本地Oracle服务器，并且执行上面的步骤，当具有专用的Oracle实例时，它就是crashcourse；如果使用自己的工作空间以及单个Oracle Express Edition实例，它就是xe。

9．单击Test按钮。

10．在对话框左下方应该会看到Status : Success。如果显示它，可单击Save按钮保存这条新连接。如果显示错误消息，可以检查表单字段并校正错误，然后执行下面的操作。

在保存了新的crashcourse连接之后，应该会看到它被列出在右上方的Connections窗口中。现在可以关闭对话框。

注意：使用其他客户






如果使用非Oracle SQL Developer的客户端，仍然需要提供这个信息以连接到Oracle。准确的步骤可能有所区别，但是需要相同的信息。



3.3　Oracle SQL Developer简介

在学习PL/SQL时，将广泛使用Oracle SQL Developer，因此值得花一点时间让你自己熟悉这个工具。

注意：只是基础知识






Oracle SQL Developer是一个功能强大的数据库客户端，在本书中将只使用基本的查询执行功能。将来，随着你使用更多的Oracle功能，这将有助于你学习有关该工具的更多知识。




	单击新的crashcourse连接旁边的“+”，以展开它。这将显示所有的表、视图，等等。可以进一步展开每个菜单项，也可以在每个菜单项上单击右键以进行编辑，等等。

	屏幕的最重要部分是右边的大区域。这里用于输入PL/SQL语句以及显示结果（如果有的话）。

	当打开一条连接时，应该会自动打开一个工作表，可让你开始输入SQL。如果它没有打开，或者如果你想要打开多个工作表，可以单击应用程序工具栏中的SQL Worksheet按钮（它具有绿色的图标，前面是白色的，白色上面是黑色的单词“SQL”）。单击OK，将可以使用另一个工作表。

	让我们试验一下。在Worksheet屏幕中输入以下PL/SQL（如果代码没有意义，也不要担心；在后几章中将介绍它）。




SELECT TO_CHAR(SYSDATE, 'DD-MON-YYYY HH:MI:SS') FROM DUAL;



单击Run Script按钮（该按钮位于文档顶部，具有绿色的箭头；在Worksheet窗口上方的工具栏中，它应该是左起第二个按钮），执行SQL语句。应该会看到系统日期和时间显示在下面的Query Result屏幕中。


	最后，当屏幕变得乱糟糟时，可以单击任何一个屏幕上方的Clear按钮（它具有橡皮擦的图片），清除内容。





执行：
 SQL开发人员通常互换地使用执行
 （Execute）和运行
 （Run）这两个术语，它们实际上都意指运行SQL。



注意：运行语句与运行脚本






我刚才让你单击Run Script按钮，在Worksheet窗口中执行SQL语句。Run Script按钮用于运行整个脚本，即工作表中的每一行代码。不过，有时，你可能希望只运行脚本的一部分，也许是单独一条语句。为此，可代之以使用Run Statement按钮（它具有绿色的右指箭头）；它将运行Worksheet屏幕中当前所选的任何内容，而不是整个脚本。



提示：使用多个工作表






你现在知道如何同时打开多个Worksheet屏幕。在你同时处理和测试多个SQL语句时，将发现这样做是有用的。



接下来，你将准备运行一些重要的SQL脚本，它们用于创建和填充在将来的课程中使用的示例表。

3.4　创建和填充示例表

全书中使用的表都是一个订单输入系统的一部分，该系统由一个假想的装备经销商使用，这些装备可能是你最喜爱的卡通人物所需要的（是的，卡通人物；没有人说学习Oracle就一定是枯燥的）。这些表用于执行几个任务，包括：


	管理供应商；

	管理产品目录；

	管理顾客列表；

	输入顾客订单。



处理所有这些任务将需要6个表，它们作为关系数据库设计的一部分相互之间联系紧密。下面列出了我们将使用的表。


	customers表：包含你的顾客信息。

	orders表：每下一个订单就包含一行。

	orderitems表：包含订单（orders表中的订单）中每件物品的详细信息。

	products表：列出来自所有供应商的所有可用的产品。

	productnotes表：包含与产品相关的说明。

	vendors表：包含产品的供应商信息。



这6个表包含多列，它们都使用外键联系起来。在附录A中给出了关于其中每个表的详细描述。

注意：简化的示例






这里使用的表决不是完整的。真实的订单输入系统必须记录这里没有包括的许多其他的数据（例如，付款和记账、送货跟踪等信息）。不过，这些表确实演示了你在大多数真实的安装中会遇到的数据组织和关系的类型。可以对你自己的数据库应用这些技巧和技术。



3.4.1　获得相同的表脚本

为了完成示例的操作步骤，需要一组填充过数据的表。你起步所需的一切都可以在本书的Web页面（http://forta.com/books/0672328666
 ）上找到。

这个Web页上包含一个你应该下载的ZIP文件，其中有两个SQL脚本文件。


	create.sql：包含PL/SQL语句，用于创建6个数据库表（包括定义所有的主键和外键约束）。

	populate.sql：包含PL/SQL INSERT语句，用于利用示例数据填充这些表。



注意：只用于Oracle






在可下载的.sql文件中，SQL语句与DBMS紧密相关，被设计成只用于Oracle。



在下载了脚本之后，可以使用它们创建和填充这些表，在学习本书后面的课程中将学到它们。

注意：创建，然后填充






必须在运行表填充脚本之前运行表创建脚本。一定要检查这些脚本返回的任何错误消息。如果创建脚本失败，在继续进行表填充前，将需要修正可能存在的任何问题。



3.4.2　创建表

数据库表是使用SQL语句CREATE TABLE创建的，但是不需要全部输入它们，可以使用下载的create.sql文件。

1．确保Oracle SQL Developer是打开的，并且crashcourse连接也是打开的。

2．使用Open按钮（它具有黄色文件夹的图片）或者选择File→Open，打开create.sql。create.sql的内容出现在新的工作表中。

3．由于可以使用多条数据库连接，因此需要告诉Oracle SQL Developer使用crashcourse连接。从Worksheet屏幕上方的右上角的下拉框中选择crashcourse。

4．单击Run Script按钮（同样，该按钮位于Worksheet屏幕上方；文档上面有一个绿色的箭头）。然后应该会看到以下输出：

输出▼


table CUSTOMERS created.
table ORDERITEMS created.
table ORDERS created.
table PRODUCTS created.
table VENDORS created.
table PRODUCTNOTES created.
table CUSTOMERS altered.
table ORDERITEMS altered.
table ORDERS altered.
table PRODUCTS altered.
table VENDORS altered.
table PRODUCTNOTES altered.
table ORDERITEMS altered.
table ORDERITEMS altered.
table ORDERS altered.
table PRODUCTS altered.
table PRODUCTNOTES altered.



上面的输出显示创建了6个表，然后还会修改它们（我们将添加主键和外键）。既然已经创建了表，就让我们填充它们。

3.4.3　填充表

使用INSERT语句将数据插入到表中。同样，无需输入上百行SQL语句，我们将代之以使用下载的文件。

1．使用Open按钮（或者选择File→Open），打开populate.sql。populate.sql的内容出现在新的工作表中。

2．确保在Worksheet屏幕上方的右上角的下拉框中选择crashcourse。

3．单击Run Script按钮（同样，该按钮位于Worksheet屏幕上方；文档上面有一个绿色的箭头）。然后应该会看到以下消息出现55次（其中每一条消息用于插入一行）：

输出▼


1 rows inserted.



现在就具有了需要处理的表和数据。

3.5　关于Oracle SQL Developer的更多讨论

在完成本章之前，我想指出Oracle SQL Developer的另外一个极其有用的特性。既然你已经创建并填充了示例表，就可以尝试执行以下操作：

1．在Connections屏幕中定位crashcourse数据库连接，然后单击“+”以展开它。

2．显示的第一件物品是b，单击“+”以展开它。

3．滚动浏览表的列表，找到我们刚才创建的那些表。你将看到的第一个表是customers，但是我们创建的任何表都满足要求。

4．单击“+”以展开那个表，并且查找表的列名称。

此外，Oracle SQL Developer还将在主Worksheet区域和表列中打开一个新的选项卡（显示关于类型、值可空［Nullable］等的详细信息）。数据上面是可以单击的其他选项卡——Data选项卡显示表的内容，Constraints选项卡列出主键和外键以及其他任何定义的约束，Details选项卡列出关于表以及将如何使用它的各类信息，SQL选项卡列出可用于创建表的SQL代码，等等。可以自由地浏览它们，这些数据和视图对于使用Oracle是有用的。

3.6　小结

在本章中，你学习了如何连接并登录到Oracle，以及如何输入并执行SQL语句。你还学习了创建和填充示例表。在具备这些知识后，就可以深入学习非常重要的SELECT语句。








第4章　检索数据

在本章中，你将学习如何使用SELECT语句从表中检索一列或多列数据。

4.1　SELECT语句

注意：需要示例表






从此开始，所有的课程都要使用示例数据库表。如果还没有安装它们，在继续学习后面的内容之前，请参阅第3章“使用Oracle”。



如第1章中所解释的，SQL语句由普通的英语词汇组成。这些词汇称为关键字
 （Keyword），每一条SQL语句都由一个或多个关键字组成。你可能使用得最频繁的SQL语句是SELECT语句，其用途是从一个或多个表中检索信息。

要使用SELECT检索表中的数据，至少必须指定两组信息：你想选择什么以及你想从哪里选择它。

4.2　检索单独的列

我们将从简单的SQL SELECT语句开始，如下：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products;



提示：输入然后执行






现在应该很明显，但是我将最后一次提醒你。在Oracle SQL Developer Worksheet屏幕中输入SQL代码，然后单击Run Script按钮执行它。结果将出现在Worksheet下面的屏幕中。如果需要更多的空间，可以拖动并调整所有屏幕的大小。



分析▼

前面的语句使用SELECT语句从products表中检索单个名为prod_name的列。想要的列名称是紧接在SELECT关键字之后指定的，FROM关键字则指定了要从中检索数据的表名称。下面显示了这条语句的输出：

输出▼


+----------------+
| prod_name      |
+----------------+
| .5 ton anvil   |
| 1 ton anvil    |
| 2 ton anvil    |
| Oil can        |
| Fuses          |
| Sling          |
| TNT (1 stick)  |
| TNT (5 sticks) |
| Bird seed      |
| Carrots        |
| Safe           |
| Detonator      |
| JetPack 1000   |
| JetPack 2000   |
+----------------+



注意：无序的数据






如果你尝试自己执行这个查询，就可能发现数据的显示顺序将不同于这里显示的顺序。如果是这样，不要担心——它将完全像期望的那样运行。如果查询结果没有显式地进行排序（将在下一章中介绍它），那么数据的返回顺序将没有任何意义。它可能是把数据添加到表中的顺序，也可能不是。只是查询返回相同的行数，那么它就会运行。



像刚才所显示的简单SELECT语句将返回表中的所有行。数据没有进行过滤（以便检索结果的一个子集），也没有进行排序。在后面几章中将讨论这些主题。

注意：终止语句






必须用分号（;）隔开多个SQL语句。Oracle（像大多数DBMS一样）不需要在单独一条语句后面指定分号。也就是说，大多数SQL开发人员都会养成总是用分号终止他们的SQL语句的习惯，甚至在不需要它们时。



注意：SQL语句和大小写






要注意的是，SQL语句不区分大小写，因此SELECT等同于select，也等同于Select。许多SQL开发人员发现：为所有SQL关键字使用大写字母以及为列名和表名使用小写字母将使代码更容易阅读和调试。

不过，要知道的是：虽然SQL语言不区分大小写，但是标识符（数据库、表和列的名称）可能区分大小写。作为一条最佳实践，可以选择一种大小写约定，并且统一地使用它。



提示：使用空白






在处理SQL语句时，将会忽略该语句内的所有空白。可以把SQL语句输入到一条较长的行上，或者把它们分解到多行上。大多数SQL开发人员发现：把语句分解到多行上将使它们更容易阅读和调试。



4.3　检索多列

要从表中检索多列，可以使用相同的SELECT语句。唯一的区别是：必须在SELECT关键字后面指定多个列名称，并且用逗号把每个列隔开。

提示：当心逗号






在选择多列时，一定要在每个列名称之间输入一个逗号，但是在最后一个列名称后面不要输入它。如果不这样做，将会生成一个错误。



下面的SELECT语句将从products表中检索3个列：

输入▼


SELECT prod_id, prod_name, prod_price
FROM products;



分析▼

就像前面的示例中一样，这条语句使用SELECT语句从products表中检索数据。在这个示例中指定了3个列名称，并且利用逗号隔开它们。这条语句的输出如下：

输出▼


+---------+----------------+------------+
| prod_id | prod_name      | prod_price |
+---------+----------------+------------+
| ANV01   | .5 ton anvil   |       5.99 |
| ANV02   | 1 ton anvil    |       9.99 |
| ANV03   | 2 ton anvil    |      14.99 |
| OL1     | Oil can        |       8.99 |
| FU1     | Fuses          |       3.42 |
| SLING   | Sling          |       4.49 |
| TNT1    | TNT (1 stick)  |        2.5 |
| TNT2    | TNT (5 sticks) |         10 |
| FB      | Bird seed      |         10 |
| FC      | Carrots        |        2.5 |
| SAFE    | Safe           |         50 |
| DTNTR   | Detonator      |         13 |
| JP1000  | JetPack 1000   |         35 |
| JP2000  | JetPack 2000   |         55 |
+---------+----------------+------------+



注意：数据的展示






SQL语句通常返回原始的、未格式化的数据。数据格式化是一个展示问题，而不是一个检索问题。因此，展示（例如，利用货币符号和逗号对齐价格数值并把它们显示为货币金额）通常是在显示数据的应用程序中指定的。很少按原样显示实际检索的原始数据（不带有应用程序提供的格式化效果）。



4.4　检索所有列

除了能够指定想要的列（一列或多列，如之前所显示的那样）以外，还可以使用SELECT语句请求所有的列，而不必单独列出它们。这是通过使用星号（*）通配符代替实际的列名称做到的，如下：

输入▼


SELECT *
FROM products;



分析▼

当指定通配符（*）时，将返回表中的所有列。列的返回顺序将与它们出现在表定义中的顺序相同。不过不能依赖于它，因为更改表模式（例如，添加和删除列）可能导致顺序改变。

警告：使用通配符






一般来说，最好不要使用*通配符，除非确实需要表中的每一列。即使使用通配符可以节省显式列出想要的列所需的时间和工作，但是检索不必要的列通常会降低检索和应用程序的运行效率。



提示：检索未知的列






使用通配符有一个优点：当没有显式指定列名称时（因为星号将检索每一列），就有可能检索其名称未知的列。



4.5　检索特定的行

如你所见，SELECT语句将返回所有匹配的行。但是，如果你不希望每个值每次都显示出来，该怎么办？例如，假设你希望获得products表中所有供应商的ID。

输入▼


SELECT vend_id
FROM products;



输出▼


+---------+
| vend_id |
+---------+
|    1001 |
|    1001 |
|    1001 |
|    1002 |
|    1002 |
|    1003 |
|    1003 |
|    1003 |
|    1003 |
|    1003 |
|    1003 |
|    1003 |
|    1005 |
|    1005 |
+---------+



SELECT语句返回14行（即使该列表中只有4个供应商），因为在products表中列出了14个产品。那么怎样才能检索特定值的列表呢？

解决方案是使用DISTINCT关键字，顾名思义，它指示Oracle只返回特定的值：

输入▼


SELECT DISTINCT vend_id
FROM products;



分析▼

SELECT DISTINCT vend_id告诉Oracle只返回特定（唯一）的vend_id行，因此只会返回4行，如下面的输出中所示。如果使用它，必须把DISTINCT关键字直接放在列名前面。

输出▼


+---------+
| vend_id |
+---------+
|    1001 |
|    1002 |
|    1003 |
|    1005 |
+---------+



警告：不能只有一部分是特定的






DISTINCT关键字将应用于所有列，而不仅仅是它后面的一列。如果想要指定SELECT DISTINCT vend_id, prod_price，那么将检索所有的行，除非两个指定的列都是特定的。



4.6　使用完全限定的表名

到目前为止使用的SQL示例都只按列名来引用列。使用完全限定的名称（使用表名和列名）引用列也是可能的。看看下面这个示例：

输入▼


SELECT products.prod_name
FROM products;



这条SQL语句与本章中使用的第一条SQL的作用完全相同，但是这里指定了完全限定的列名。

表名也可能是完全限定的，如下所示：

输入▼


SELECT products.prod_name
FROM crashcourse.products;



同样，这条语句的作用与刚才使用的SQL语句完全相同（当然，假定products表确实位于crashcourse数据库中）。

在一些情况下，将需要使用完全限定的名称，在后面的章节中将会看到这一点。你应该认识这种语法，以便在你遇到它时，就会知道它是什么。

4.7　使用注释

如你所见，SQL语句是Oracle要处理的指令。但是，如果你想要在其中包括不想被处理和执行的文本，则该怎么办？为什么你会想这么做呢？下面列出了几点原因。


	我们在这里使用的SQL语句都非常短并且非常简单。但是，当SQL语句增长时（在长度和复杂性方面），你将希望包括描述性的注释（以便你自己将来参考，或者给接下来不得不处理项目的任何人提供帮助）。你需要把这些注释嵌入在SQL脚本中，但是显然不打算让Oracle处理它们（有关它的一个示例，请参见第3章中使用的create.sql和populate.sql文件）。

	对于SQL文件顶部的标题也是如此，其中也许包含程序员的联系信息以及说明和注解（在create.sql和populate.sql文件中也可以看到这种示例）。

	注释的另一个重要的应用是临时阻止SQL代码执行。如果你正在处理一条较长的SQL语句，并且只想测试它的一部分，就可以注释掉其中一些代码，使得Oracle把它视作注释并忽略它。



Oracle支持两种形式的注释语法。首先将讨论内联注释：

输入▼


SELECT prod_name -- this is a comment
FROM products;



分析▼

可以使用--（两个连字符）内联地嵌入注释。--后面的任何内容都被视作注释文本，例如，在CREATE TABLE语句中，这使得可以很好地描述列。

下面显示了内联注释的另一种形式：

输入▼


-- This is a comment
SELECT prod_name
FROM products;



分析▼

一行开头的--使整行都成为注释，在配套的create.sql和populate.sql脚本中可以看到这种注释的使用。

还可以创建多行注释，以及在脚本内的任意位置开始和终止的注释：

输入▼


/* SELECT prod_name, vend_id
FROM products; */

SELECT prod_name
FROM products;



分析▼

/*开始注释，*/则结束注释。/*与*/之间的任何内容都是注释文本。这类注释通常用于注释掉代码，如这个示例中所示。在这里，定义了两个SELECT语句，但是第一个将不会执行，因为它被注释掉了。

提示：Oracle SQL Developer彩色编码






你可能已经注意到：Oracle SQL Developer用彩色编码标识你的PL/SQL语句。通常用蓝色显示SQL语句，标识符（比如表名和列名）则是黑色的，等等。彩色编码使得更容易阅读代码以及查找错误；如果错误地输入了PL/SQL语句，就可能以错误的颜色显示它。Oracle SQL Developer也会用彩色编码标识任何注释（内联或多行注释），并以浅灰色显示它们。这使得很容易定位注释以及被注释掉的代码（并且还有助于查找不再想要注释掉的代码）。



4.8　小结

在本章中，你学习了如何使用SQL SELECT语句检索单个表列、多个表列以及所有的表列。你还学习了注释，并且知道了可以使用注释的多种方式。在下一章中，你将学习如何对检索的数据进行排序。








第5章　对检索的数据进行排序

本章介绍如何使用SELECT语句的ORDER BY子句，根据需要对检索的数据进行排序。

5.1　对数据进行排序

在上一章中学过，下面的SQL语句从数据库表中返回单独一列。但是查看输出，数据在显示时完全没有遵从特定的顺序：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products;



输出▼


+----------------+
| prod_name      |
+----------------+
| .5 ton anvil   |
| 1 ton anvil    |
| 2 ton anvil    |
| Oil can        |
| Fuses          |
| Sling          |
| TNT (1 stick)  |
| TNT (5 sticks) |
| Bird seed      |
| Carrots        |
| Safe           |
| Detonator      |
| JetPack 1000   |
| JetPack 2000   |
+----------------+



实际上，检索的数据并不是以一种完全随机的顺序排列的。如果不进行排序，那么数据通常以它们出现在底层表中的顺序显示，这可能是最初将数据添加到表中的顺序。不过，如果后来更新或删除了数据，那么它们的顺序就会受到Oracle重用技术如何回收存储空间的影响。最终结果就是：如果没有显式控制它，那么就不能（并且不应该）依靠排序顺序。关系数据库设计理论指出：如果没有显式指定排序，那么就不能假定检索数据的顺序是有意义的。



子句
 （Clause）：SQL语句由子句组成，其中一些是必需的，一些是可选的。子句通常包含关键字和数据。它的一个示例是SELECT语句的FROM子句，在上一章中看到过它。



要使用SELECT语句显式地对检索的数据进行排序，可以使用ORDER BY子句。ORDER BY用于获取一列或多列的名称，并通过它们对输出进行排序。查看下面的示例：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
ORDER BY prod_name;



分析▼

这条语句完全等同于之前的语句，只不过它还指定了ORDER BY子句，指示Oracle按prod_name列以字母顺序对数据进行排序。结果如下：

输出▼


+----------------+
| prod_name      |
+----------------+
| .5 ton anvil   |
| 1 ton anvil    |
| 2 ton anvil    |
| Bird seed      |
| Carrots        |
| Detonator      |
| Fuses          |
| JetPack 1000   |
| JetPack 2000   |
| Oil can        |
| Safe           |
| Sling          |
| TNT (1 stick)  |
| TNT (5 sticks) |
+----------------+



提示：按未选择的列进行排序






通常，ORDER BY子句中使用的列就是选择用于显示的列。不过，这实际上不是必需的，按未检索的列对数据进行排序也是完全合法的。



5.2　按多个列进行排序

很多时候需要按多个列对数据进行排序，例如，你可能想要显示按姓氏和名字排序的雇员列表（先按姓氏排序，然后在每个姓氏排序内再按名字排序）。如果多位雇员具有相同的姓氏，这种排序就是有用的。

要按多个列进行排序，可以简单地指定列名，并用逗号隔开它们（就像在选择多个列时所做的那样）。

下面的代码用于检索3列，并按其中两列对结果进行排序——先按价格排序，然后按名称排序：

输入▼


SELECT prod_id, prod_price, prod_name
FROM products
ORDER BY prod_price, prod_name;



输出▼


+---------+------------+----------------+
| prod_id | prod_price | prod_name      |
+---------+------------+----------------+
| FC      |        2.5 | Carrots        |
| TNT1    |        2.5 | TNT (1 stick)  |
| FU1     |       3.42 | Fuses          |
| SLING   |       4.49 | Sling          |
| ANV01   |       5.99 | .5 ton anvil   |
| OL1     |       8.99 | Oil can        |
| ANV02   |       9.99 | 1 ton anvil    |
| FB      |         10 | Bird seed      |
| TNT2    |         10 | TNT (5 sticks) |
| DTNTR   |         13 | Detonator      |
| ANV03   |      14.99 | 2 ton anvil    |
| JP1000  |         35 | JetPack 1000   |
| SAFE    |         50 | Safe           |
| JP2000  |         55 | JetPack 2000   |
+---------+------------+----------------+



你应该了解：当按多个列进行排序时，排列顺序与指定的完全一样。换句话说，使用前面示例中的输出，仅当多个行具有相同的prod_price值时，才按prod_name列对产品进行排序。如果prod_price列中的所有值都是唯一的，那么将没有数据按prod_name进行排序。

如你所见，ORDER BY按列对结果进行排序，其中列的名称是在逗号分隔的列表中提供的。Oracle还允许在SELECT语句中引用列的位置来指定排序顺序。下面是我们刚才使用的SQL语句：

输入▼


SELECT prod_id, prod_price, prod_name
FROM products
ORDER BY prod_price, prod_name;



下面是相同的SQL语句，但是ORDER BY子句稍有不同。

输入▼


SELECT prod_id, prod_price, prod_name
FROM products
ORDER BY 2, 3;



分析▼

无须指定列名，ORDER BY 2, 3指示Oracle按SELECT语句中的第二列和第三列（即prod_price和prod_name）进行排序。无论采用哪种方式，输出是相同的。

提示：要小心使用序号排序






刚才所示的ORDER BY类型被称为按序号排序
 （Ordering by Sequence Number），其中用在SELECT语句中是列位置而不是列名。我向你介绍了这种语法，使得在你遇到它时将会知道它是什么。但是，一般而言，使用这种ORDER BY语句是有风险的，因为如果你曾经更改了SELECT语句，就可能无意中破坏了排序。一般来说，显式指定列名总是更好一些。



5.3　指定排序方向

数据排序并不仅限于升序排序（从A到Z），尽管这是默认的排序顺序，还可以使用ORDER BY子句按降序排序（从Z到A）。要按降序排序，必须指定关键字DESC。

下面的示例以降序按价格对产品排序（最贵的排在最前面）：

输入▼


SELECT prod_id, prod_price, prod_name
FROM products
ORDER BY prod_price DESC;



输出▼


+---------+------------+----------------+
| prod_id | prod_price | prod_name      |
+---------+------------+----------------+
| JP2000  |         55 | JetPack 2000   |
| SAFE    |         50 | Safe           |
| JP1000  |         35 | JetPack 1000   |
| ANV03   |      14.99 | 2 ton anvil    |
| DTNTR   |         13 | Detonator      |
| TNT2    |         10 | TNT (5 sticks) |
| FB      |         10 | Bird seed      |
| ANV02   |       9.99 | 1 ton anvil    |
| OL1     |       8.99 | Oil can        |
| ANV01   |       5.99 | .5 ton anvil   |
| SLING   |       4.49 | Sling          |
| FU1     |       3.42 | Fuses          |
| FC      |        2.5 | Carrots        |
| TNT1    |        2.5 | TNT (1 stick)  |
+---------+------------+----------------+



但是，如果你想按多个列排序，则该怎么办？下面的示例以降序按价格（最贵的排在最前面）以及产品名称对产品排序：

输入▼


SELECT prod_id, prod_price, prod_name
FROM products
ORDER BY prod_price DESC, prod_name;



输出▼


+---------+------------+----------------+
| prod_id | prod_price | prod_name      |
+---------+------------+----------------+
| JP2000  |         55 | JetPack 2000   |
| SAFE    |         50 | Safe           |
| JP1000  |         35 | JetPack 1000   |
| ANV03   |      14.99 | 2 ton anvil    |
| DTNTR   |         13 | Detonator      |
| FB      |         10 | Bird seed      |
| TNT2    |         10 | TNT (5 sticks) |
| ANV02   |       9.99 | 1 ton anvil    |
| OL1     |       8.99 | Oil can        |
| ANV01   |       5.99 | .5 ton anvil   |
| SLING   |       4.49 | Sling          |
| FU1     |       3.42 | Fuses          |
| FC      |        2.5 | Carrots        |
| TNT1    |        2.5 | TNT (1 stick)  |
+---------+------------+----------------+



分析▼

DESC关键字只对直接位于它之前的列名起作用。在前面的示例中，为prod_price列（但是没有为prod_name列）指定DESC。因此，将以降序对prod_price列进行排序，但是prod_name列仍然以标准的升序进行排序。

提示：在多个列上以降序排序






如果想在多个列上以降序排序，就要确保每个列都具有它自己的DESC关键字。



与DESC相对的是ASC（用于升序
 ［Ascending］），可以指定以升序进行排序。不过，在实际中通常不使用ASC，因为升序是默认的顺序（如果既没有指定ASC也没有指定DESC，那么就假定使用ASC）。

提示：大小写敏感性和排序顺序






当对文本数据排序时，A等同于a吗？a会出现在B之前或Z之后吗？这些不是理论问题，答案取决于数据库是如何建立的。

在字典
 （Dictionary）排序中，将A视作等同于a，并且在Oracle中（实际上在大多数DBMS中）这是默认的规则。不过，如果需要，管理员可以改变这种规则（如果你的数据库包含许多外语字符，就可能需要这样做）。

这里的关键是：如果需要交替排序，那么将不能利用简单的ORDER BY子句来完成。你必须联系数据库管理员。



5.4　小结

在本章中，你学习了如何使用SELECT语句的ORDER BY子句对检索的数据进行排序。可以使用这个子句根据需要对一列或多列上的数据进行排序，在SELECT语句中，这个子句必须位于最后。








第6章　过滤数据

本章介绍如何使用SELECT语句的WHERE子句指定搜索条件。

6.1　使用WHERE子句

数据库表通常包含大量的数据，你很少需要检索表中的所有行。通常，你将希望根据需要提取表中数据的一个子集。只检索想要的数据涉及指定搜索条件
 （Search Criteria），也称为过滤条件
 （Filter Condition）。

在SELECT语句内，通过在WHERE子句中指定搜索条件来过滤数据。紧接在表名（FROM子句
 ）后面指定WHERE子句。

输入▼


SELECT prod_name, prod_price
FROM products
WHERE prod_price = 2.50;



分析▼

这条语句从products表中检索两列，但它不会返回所有行，而只返回prod_price值为2.50的行，如下：

输出▼


+---------------+------------+
| prod_name     | prod_price |
+---------------+------------+
| Carrots       |        2.5 |
| TNT (1 stick) |        2.5 |
+---------------+------------+



注意：未指定ORDER BY子句






出于节省空间（以及输入）的目的，我在其中许多示例中省略了ORDER BY子句。因此，你的输出结果与本书中的输出结果可能不是完全匹配。尽管返回的行数总是应该匹配，但它们的顺序可能不是这样。当然，如果愿意，可以自由地添加ORDER BY子句，它需要出现在WHERE子句后面。



注意：小数四舍五入






即使WHERE子句指定了值2.50，返回的数据仍然会显示四舍五入到2.5的值（就像它为我所做的那样）。像所有的DBMS一样，Oracle对于格式化返回的数据具有默认的规则，而结果可能并不总是完全像你所想要的那样。在第11章中，将学习如何根据需要使用函数准确地格式化数据。



这个示例使用一个简单的相等性测试：它将检查某一列是否具有指定的值，并且相应地过滤数据。不过，SQL允许做更多的事情，而不仅仅是进行相等性测试。

提示：SQL与应用程序过滤






还可以在应用程序级过滤数据。为此，SQLSELECT语句将检索的数据要多于客户端应用程序实际所需的数据，并且客户端代码将遍历返回的数据，只提取出所需要的行。

一般来说，这种做法得不偿失。数据库被优化成快速、高效地执行过滤，使用客户端应用程序（或开发语言）做数据库的工作会显著影响应用程序的性能，并且会导致应用程序不能适当地扩展。此外，如果在客户端过滤数据，服务器将不得不跨网络连接发送不需要的数据，从而导致网络带宽资源的浪费。



警告：WHERE子句的位置






在同时使用ORDER BY和WHERE子句时，要确保ORDER BY出现在WHERE后面；否则，就会生成一个错误（参见第5章，了解关于使用ORDER BY的更多信息）。



6.2　WHERE子句的运算符

我们探讨的第一个WHERE子句用于测试相等性——确定某一列是否包含特定的值。Oracle支持一套完整的条件运算符，表6.1列出了其中一些。

表6.1　WHERE子句的运算符




	
运算符


	
描述







	
=


	
相等性





	
<>


	
不等性





	
!=


	
不等性





	
<


	
小于





	
<=


	
小于或等于





	
>


	
大于





	
>=


	
大于或等于





	
BETWEEN


	
在两个指定的值之间







6.2.1　检查单个值

我们已经见过了一个测试相等性的示例。下面显示了另一个示例：

输入▼


SELECT prod_name, prod_price
FROM products
WHERE prod_name = 'Fuses';



输出▼


+-----------+------------+
| prod_name | prod_price |
+-----------+------------+
| Fuses     |       3.42 |
+-----------+------------+



分析▼

检查WHERE prod_name = 'Fuses'返回单独一行，其中具有一个Fuses值。

取决于你的Oracle服务器的配置，Oracle在执行匹配时可能会区分大小写，在这种情况下，fuses和Fuses将不相同。试试下面这个示例：

输入▼


SELECT prod_name, prod_price
FROM products
WHERE prod_name = 'fuses';



分析▼

默认情况下，Oracle是区分大小写的，因此比较小写的fuses将不会返回任何结果，因为fuses和Fuses是不相同的。

提示：不区分大小写的相等性比较






那么，怎样才能查找fuses、Fuses、FUSES以及任何其他的大小写混合呢？技巧是使用函数把所有的字符串都转换成大写或小写形式。在第10章中，将学习关于字符串操作函数的知识。



现在探讨几个示例，演示其他运算符的使用。

下面第一个示例列出所有价格小于10的产品：

输入▼


SELECT prod_name, prod_price
FROM products
WHERE prod_price< 10;



输出▼


+---------------+------------+
| prod_name     | prod_price |
+---------------+------------+
| .5 ton anvil  |       5.99 |
| 1 ton anvil   |       9.99 |
| Carrots       |        2.5 |
| Fuses         |       3.42 |
| Oil can       |       8.99 |
| Sling         |       4.49 |
| TNT (1 stick) |        2.5 |
+---------------+------------+



下一条语句检测所有价格在10以下（含10）的产品（导致两个额外的匹配）：

输入▼


SELECT prod_name, prod_price
FROM products
WHERE prod_price<= 10;



输出▼


+----------------+------------+
| prod_name      | prod_price |
+----------------+------------+
| .5 ton anvil   |       5.99 |
| 1 ton anvil    |       9.99 |
| Bird seed      |         10 |
| Carrots        |        2.5 |
| Fuses          |       3.42 |
| Oil can        |       8.99 |
| Sling          |       4.49 |
| TNT (1 stick)  |        2.5 |
| TNT (5 sticks) |         10 |
+----------------+------------+



6.2.2　检查不匹配的情况

下一个示例用于列出所有不是由供应商1003制造的产品：

输入▼


SELECT vend_id, prod_name
FROM products
WHERE vend_id<> 1003;



输出▼


+---------+--------------+
| vend_id | prod_name    |
+---------+--------------+
|    1001 | .5 ton anvil |
|    1001 | 1 ton anvil  |
|    1001 | 2 ton anvil  |
|    1002 | Fuses        |
|    1005 | JetPack 1000 |
|    1005 | JetPack 2000 |
|    1002 | Oil can      |
+---------+--------------+



提示：何时使用引号






如果仔细查看示例的WHERE子句中使用的条件，将会注意到一些值是用引号括住的（比如前面使用的'Fuses'），其他的值则没有。这里使用单引号括住字符串。把值与一个字符串数据类型
 （Datatype）的列进行比较需要定界的引号。不要用引号括住数值列使用的值。



下面是相同的示例，只不过这个示例使用!=运算符代替<>：

输入▼


SELECT vend_id, prod_name
FROM products
WHERE vend_id != 1003;



注意：!=与<>






是的，<>与!=都寻找不匹配的情况。!=意指不等于
 （Not Equal To），<>意指小于
 （Less Than）或大于
 （Greater Than）（也就是不等于
 ）。你可以使用自己更喜欢的那个运算符。



6.2.3　检查值的范围

要检查值的范围，可以使用BETWEEN运算符。它的语法稍微不同于其他的WHERE子句运算符，因为它需要两个值：范围的开头和结尾。例如，可以使用BETWEEN运算符检查价格在5～10之间的所有产品或者位于指定的开始和结束日期之间的所有日期。

下面的示例通过检索价格在5～10之间的所有产品，演示了BETWEEN运算符的使用：

输入▼


SELECT prod_name, prod_price
FROM products
WHERE prod_price BETWEEN 5 AND 10;



输出▼


+----------------+------------+
| prod_name      | prod_price |
+----------------+------------+
| .5 ton anvil   |       5.99 |
| 1 ton anvil    |       9.99 |
| Bird seed      |         10 |
| Oil can        |       8.99 |
| TNT (5 sticks) |         10 |
+----------------+------------+



分析▼

如这个示例中所示，当使用BETWEEN时，必须指定两个值：范围的开头和结尾，还必须通过AND关键字分隔两个值。BETWEEN匹配范围中的所有值，包括指定范围的起始值和结束值。

6.2.4　检查没有值的情况

在创建表时，表设计者可以指定单独的列是否不包含值。当某一列不包含值时，就称之为包含一个NULL值。被指定包含可选数据的列通常就是这样创建的。



NULL：
 没有值
 （No Value），与包含0、空字符串或者只包含空格的字段相对。



SELECT语句具有一个特殊的WHERE子句——IS NULL子句，可以使用它检查具有NULL值的列。语法如下所示：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE prod_price IS NULL;



这条语句返回所有没有价格的产品的列表（空的prod_price字段，而不是价格为0），并且由于没有价格，因此不会返回数据。不过，customers表中确实包含具有NULL值的列——如果顾客没有提供电子邮件地址，那么cust_email列将包含NULL：

输入▼


SELECT cust_id
FROM customers
WHERE cust_email IS NULL;



输出▼


+---------+
| cust_id |
+---------+
|   10002 |
|   10005 |
+---------+



警告：NULL和不匹配






你可能期望在进行过滤以选取所有无特定值的行时，将返回具有NULL值的行，但是事实并非如此。由于未知
 （Unknown）的特殊含义，数据库不知道它们是否匹配，因此在过滤匹配或者不匹配的情况时不会返回它们。

在过滤数据时，一定要验证在返回的数据中确实存在一些行——它们在过滤的列中具有NULL值。



6.3　小结

在本章中，你学习了怎样使用SELECT语句的WHERE子句过滤返回的数据，还学习了如何测试相等性、不相等性、大于和小于、值范围以及NULL值。








第7章　高级数据过滤

本章介绍了如何结合WHERE子句创建强大、高级的搜索条件，以及如何使用NOT和IN运算符。

7.1　结合WHERE子句

在第6章中介绍的所有WHERE子句都是应用单个条件过滤数据。为了对过滤进行更大程度的控制，Oracle允许指定多个WHERE子句。可以用两种方式使用这些子句：作为AND子句或者作为OR子句。



运算符
 （Operator）：一种特殊的关键字，用于在WHERE子句中连接或改变子句，也称为逻辑运算符（Logical Operator）。



7.1.1　使用AND运算符

为了按多列过滤数据，可以使用AND运算符给WHERE子句追加条件。下面的代码演示了这一点：

输入▼


SELECT prod_id, prod_price, prod_name
FROM products
WHERE vend_id = 1003 AND prod_price<= 10;



分析▼

上面的SQL语句用于检索由供应商1003制造的所有产品的产品名称和价格，只要价格在10以下（含10）即可。SELECT语句中的WHERE子句由两个条件组成，并且使用关键字AND连接它们。AND指示DBMS只返回满足指定的所有条件的行。如果产品是由供应商1003制造的，但是它的价格超过了10，那么将不会检索它。类似地，对于价格在10以下的产品，如果它的供应商不是所指定的，那么也不会检索它。由这条SQL语句生成的输出如下：

输出▼


+---------+------------+----------------+
| prod_id | prod_price | prod_name      |
+---------+------------+----------------+
| FB      |         10 | Bird seed      |
| FC      |        2.5 | Carrots        |
| SLING   |       4.49 | Sling          |
| TNT1    |        2.5 | TNT (1 stick)  |
| TNT2    |         10 | TNT (5 sticks) |
+---------+------------+----------------+





AND
 ：WHERE子句中使用的一个关键字，用于指定只应该检索那些与所有指定的条件都匹配的行。



上面的示例包含单个AND子句，因此由两个过滤条件组成。还可以使用更多的过滤条件，并且使用AND关键字把每个条件分隔开。

注意：未指定ORDER BY子句






与以前一样，我在其中许多示例中都省略了ORDER BY子句。如果愿意，可以自由地添加ORDER BY子句。



7.1.2　使用OR运算符

OR运算符与AND运算符正好相反，OR运算符指示Oracle检索与任何一个条件匹配的行。

看看下面的SELECT语句：

输入▼


SELECT prod_name, prod_price
FROM products
WHERE vend_id = 1002 OR vend_id = 1003;



分析▼

上面的SQL语句用于检索由两个指定的供应商之一制造的任何产品的名称和价格。OR运算符指示DBMS匹配其中任何一个条件，而不是全部条件。如果在这里使用AND运算符，将不会返回数据（它会创建一个永远也不可能匹配的WHERE子句）。由这条SQL语句生成的输出如下：

输出▼


+----------------+------------+
| prod_name      | prod_price |
+----------------+------------+
| Detonator      |         13 |
| Bird seed      |         10 |
| Carrots        |        2.5 |
| Fuses          |       3.42 |
| Oil can        |       8.99 |
| Safe           |         50 |
| Sling          |       4.49 |
| TNT (1 stick)  |        2.5 |
| TNT (5 sticks) |         10 |
+----------------+------------+





OR
 ：WHERE子句中使用的一个关键字，用于表明应该检索与指定的任一条件匹配的所有行。



7.1.3　理解求值顺序

WHERE子句可能包含任意数量的AND和OR子句。把它们二者结合起来允许执行高级、复杂的过滤。

但是结合AND和OR运算符时出现了一个有趣的现象。为了演示这一点，可以查看一个示例。你需要由供应商1002和1003制造的价格在10以上（含10）的所有产品的列表。下面的SELECT语句结合使用AND和OR运算符构建一条WHERE子句：

输入▼


SELECT prod_name, prod_price
FROM products
WHERE vend_id = 1002 OR vend_id = 1003 AND prod_price>= 10;



输出▼


+----------------+------------+
| prod_name      | prod_price |
+----------------+------------+
| Detonator      |         13 |
| Bird seed      |         10 |
| Fuses          |       3.42 |
| Oil can        |       8.99 |
| Safe           |         50 |
| TNT (5 sticks) |         10 |
+----------------+------------+



分析▼

查看上面列出的结果，其中有两行的价格小于10——显然没有按预期的那样过滤行。为什么会发生这种情况？答案是求值的顺序。SQL（像大多数语言一样）将在OR运算符之前处理AND运算符。当SQL执行前面的WHERE子句时，它将读取“由供应商1002制造的产品（无论价格是多少），以及由供应商1003制造的价格在10以上（含10）的任何产品”。换句话说，由于AND在求值顺序中具有更高的等级，将把错误的运算符连接在一起。

这个问题的解决方案是使用圆括号显式组合相关的运算符。看看下面的SELECT语句和输出：

输入▼


SELECT prod_name, prod_price
FROM products
WHERE (vend_id = 1002 OR vend_id = 1003) AND prod_price>= 10;



输出▼


+----------------+------------+
| prod_name      | prod_price |
+----------------+------------+
| Detonator      |         13 |
| Bird seed      |         10 |
| Safe           |         50 |
| TNT (5 sticks) |         10 |
+----------------+------------+



分析▼

这条SELECT语句与之前的SELECT语句之间的唯一区别是：在这条语句中，前两个WHERE子句条件是用圆括号括住的。由于圆括号具有比AND或OR运算符更高的求值顺序等级，DBMS首先将过滤那些圆括号内的OR条件。然后，SQL语句就变成“由供应商1002或1003制造的价格在10以上（含10）的任何产品”，它正好就是你所想要的。

提示：在WHERE子句中使用圆括号






无论何时编写同时使用AND和OR运算符的WHERE子句，都要使用圆括号显式组合运算符。永远不要依赖于默认的求值顺序，即使它正好就是你所想要的。使用圆括号不会产生什么负面影响，并且总是可以更好地消除任何歧义。



7.2　使用IN运算符

圆括号在WHERE子句中还有另外一种非常不同的用法，可以使用IN运算符指定可能匹配的任何条件的范围。IN接受用逗号分隔的有效值列表，它们都用圆括号括住。下面的示例演示了这一点：

输入▼


SELECT prod_name, prod_price
FROM products
WHERE vend_id IN (1002,1003)
ORDER BY prod_name;



输出▼


+----------------+------------+
| prod_name      | prod_price |
+----------------+------------+
| Bird seed      |         10 |
| Carrots        |        2.5 |
| Detonator      |         13 |
| Fuses          |       3.42 |
| Oil can        |       8.99 |
| Safe           |         50 |
| Sling          |       4.49 |
| TNT (1 stick)  |        2.5 |
| TNT (5 sticks) |         10 |
+----------------+------------+



分析▼

SELECT语句检索由供应商1002和供应商1003制造的所有产品。用逗号分隔的有效值列表紧接在IN运算符之后，并且必须用圆括号括住整个列表。

如果你认为IN运算符要实现的是与OR相同的目标，那么你对了。下面的SQL语句用于完成与上面的示例完全相同的事情：

输入▼


SELECT prod_name, prod_price
FROM products
WHERE vend_id = 1002 OR vend_id = 1003
ORDER BY prod_name;



输出▼


+----------------+------------+
| prod_name      | prod_price |
+----------------+------------+
| Bird seed      |         10 |
| Carrots        |        2.5 |
| Detonator      |         13 |
| Fuses          |       3.42 |
| Oil can        |       8.99 |
| Safe           |         50 |
| Sling          |       4.49 |
| TNT (1 stick)  |        2.5 |
| TNT (5 sticks) |         10 |
+----------------+------------+



为什么要使用IN运算符呢？它具有以下优点。


	在处理有效选项很多的列表时，IN运算符语法要清晰得多，并且更容易读取。

	当使用IN运算符时，求值的顺序更容易管理（因为使用的运算符比较少）。

	IN运算符几乎总会比OR运算符的列表执行得更快（尽管对于像这里使用的非常短的列表，将不会看到任何性能差别）。

	IN的最大的优点是：IN运算符可以包含另一条SELECT语句，从而允许构建高度动态的WHERE子句。在第14章中将详细地探讨这种用法。





IN
 ：WHERE中使用的一个关键字用于指定一个值列表，将使用OR比较与之匹配。



7.3　使用NOT运算符

WHERE子句的NOT运算符只有一种功能——NOT会否定其后出现的任何条件。



NOT
 ：WHERE子句中使用的一个关键字，用于否定一个条件。



下面的示例演示了NOT的使用。为了列出除供应商1002和1003之外的其他所有供应商制造的产品，可以使用以下语句：

输入▼


SELECT prod_name, prod_price
FROM products
WHERE vend_id NOT IN (1002,1003)
ORDER BY prod_name;



输出▼


+--------------+------------+
| prod_name    | prod_price |
+--------------+------------+
| .5 ton anvil |       5.99 |
| 1 ton anvil  |       9.99 |
| 2 ton anvil  |      14.99 |
| JetPack 1000 |         35 |
| JetPack 2000 |         55 |
+--------------+------------+



分析▼

这里的NOT用于否定其后的条件，因此Oracle将不会把vend_id匹配到1002或1003，而是把它匹配到除1002和1003以外的其他任何内容。

那么，为什么要使用NOT呢？好吧，对于简单的WHERE子句，使用NOT确实没有什么优点。但是，NOT在更复杂的子句中是有用的。例如，结合使用NOT与IN运算符将很容易查找所有与条件列表不匹配的行。

7.4　小结

本章介绍了如何结合使用WHERE子句与AND和OR运算符。你还学习了如何显式管理求值的顺序，以及如何使用IN和NOT运算符。








第8章　使用通配符过滤

在本章中，你将学习通配符的相关知识，包括通配符是什么，如何使用它们，以及如何使用LIKE运算符执行通配符搜索，从而对检索的数据进行高级过滤。

8.1　使用LIKE运算符

我们之前学过的所有运算符都是针对已知的值进行过滤的。它将匹配一个或多个值，测试是大于还是小于已知的值，或者检查值的范围，它们的共同点是过滤中使用的值是已知的。但是，像这样过滤数据并不总会可行。例如，怎样才能搜索在产品名称内包含文本“anvil”的所有产品？这不能利用简单的比较运算符来完成，必须使用通配符搜索。使用通配符，可以创建搜索模式，将其与数据进行比较。在这个示例中，如果你想查找包含单词“anvil”的所有产品，就可以构造一种通配符搜索模式，允许在产品名称内的任意位置查找文本“anvil”。



通配符
 （Wildcard）：用于匹配值的某些部分的特殊字符。





搜索模式
 （Search Pattern）：由字面意义的文本、通配符字符或者二者的任意组合构成的搜索条件。



通配符本身实际上是在SQL WHERE子句内具有特殊含义的字符，SQL支持多种通配符。

要在搜索子句中使用通配符，必须使用LIKE运算符。LIKE指示Oracle使用通配符匹配而不是直接的相等性匹配来比较后面的搜索模式。

注意：谓词（Predicate）






运算符何时不具备运算符的作用？答案是当它是谓词
 （Predicate）时。通常，LIKE是一个谓词，而不是一个运算符。最终结果是相同的；只需知道这个术语即可，以免在Oracle PL/SQL文档中遇到它。



8.1.1　利用百分号（%）通配符执行搜索

最常用的通配符是百分号（%）。在搜索字符串中，%意指“匹配出现任意次数的任意字符”。例如，要查找以单词“jet”开头的所有产品，可以使用以下SELECT语句：

输入▼


SELECT prod_id, prod_name
FROM products
WHERE prod_name LIKE 'Jet%';



输出▼


+---------+--------------+
| prod_id | prod_name    |
+---------+--------------+
| JP1000  | JetPack 1000 |
| JP2000  | JetPack 2000 |
+---------+--------------+



分析▼

这个示例使用'Jet%'的搜索模式。在对这个子句求值时，将会检索以“Jet”开头的任何值。%指示Oracle接受单词“Jet”后面的任何字符，而无论有多少个字符。

注意：大小写敏感性






如第6章中所指出的，取决于Oracle的配置，搜索可能区分大小写，在这种情况下，'jet%'将不匹配JetPack 1000。



可以在搜索模式中的任意位置使用通配符，也可以使用多个通配符。下面的示例使用两个通配符，在模式的两端各有一个通配符。

输入▼


SELECT prod_id, prod_name
FROM products
WHERE prod_name LIKE '%anvil%';



输出▼


+---------+--------------+
| prod_id | prod_name    |
+---------+--------------+
| ANV01   | .5 ton anvil |
| ANV02   | 1 ton anvil  |
| ANV03   | 2 ton anvil  |
+---------+--------------+



分析▼

搜索模式'%anvil%'意味着“匹配其中的任意位置包含文本‘anvil’的任何值，而无论该文本前后的字符是什么”。

也可以在搜索模式的中间使用通配符，尽管这很少有用。

需要指出的是：除了匹配1个或多个字符之外，%还可匹配0个字符，%在搜索模式中的指定位置代表0个、1个或多个字符。

注意：留心尾部空格






尾部空格可能干扰通配符匹配。例如，对于子句WHERE prod_name LIKE '%anvil'，如果在末尾的“l”后面具有多余的字符，那么这个子句可能不匹配行。这个问题的一种简单的解决方案是：总是给搜索模式追加末尾的%。一种更好的解决方案是，使用函数修剪空格，第11章将讨论相关内容。



警告：留心NULL






尽管%通配符似乎可能匹配任何内容，但是有一个例外：NULL。甚至子句WHERE prod_name LIKE '%'也不会匹配把NULL值作为产品名称的行。



提示：搜索@






有一个有趣的问题。怎样创建一种搜索模式，用以寻找文本@本身（而不是匹配多个字符的@）？答案是使用两个@，即@@。这被称为转义
 （Escape）。



8.1.2　利用下划线（_）通配符执行搜索

另一个有用的通配符是下划线（_）。下划线的用法就像%一样，但它不是匹配多个字符，而是只匹配单个字符。

看看下面这个示例：

输入▼


SELECT prod_id, prod_name
FROM products
WHERE prod_name LIKE '_ ton anvil%';



输出▼


+---------+-------------+
| prod_id | prod_name   |
+---------+-------------+
| ANV02   | 1 ton anvil |
| ANV03   | 2 ton anvil |
+---------+-------------+



分析▼

这个WHERE子句中使用的搜索模式指定一个通配符，其后接着字面意义的文本。显示的结果只是与搜索模式匹配的行：下划线匹配第一行中的“1”和第二行中的“2”。.5 ton anvil产品不匹配，因为搜索模式匹配单个字符，而不是两个字符。为了安全起见，还以通配符来结束搜索模式（参见前面的“注意：留心尾部空格”）。

对比一下，下面的SELECT语句使用%通配符并返回3个匹配的产品：

输入▼


SELECT prod_id, prod_name
FROM products
WHERE prod_name LIKE '% ton anvil%';



输出▼


+---------+--------------+
| prod_id | prod_name    |
+---------+--------------+
| ANV01   | .5 ton anvil |
| ANV02   | 1 ton anvil  |
| ANV03   | 2 ton anvil  |
+---------+--------------+



%可以匹配0个字符，与%不同，_总是匹配一个字符——不多也不少。

8.2　使用通配符的提示

如你所见，Oracle的通配符的功能极其强大。但是，这也是有代价的：通配符搜索的处理时间通常比前面讨论过的其他任何搜索类型要长得多。下面是使用通配符时要记住的一些提示。


	不要过度使用通配符。如果另一个搜索运算符可以完成任务，就使用它。

	当使用通配符时，除非绝对必要，否则不要尝试在搜索模式的开头使用它们。以通配符开头的搜索模式的处理速度最慢。

	一定要注意通配符符号的位置。如果把它们放错了地方，可能不会返回你想要的数据。



话虽如此，通配符仍然是一种非常重要且有用的工具，你将频繁使用它们。

8.3　小结

在本章中，你学习了通配符是什么，以及如何在WHERE子句中使用SQL通配符。你还学习了应该小心使用通配符，并且永远不要过度使用它们。








第9章　使用正则表达式执行搜索

在本章中，你将学习如何在Oracle PL/SQL的WHERE子句内使用正则表达式对数据过滤进行更大的控制。

9.1　了解正则表达式

前两章中的过滤示例允许使用匹配、比较和通配符运算符定位数据。对于基本的过滤（甚至一些稍微复杂一些的过滤），这可能足够了。但是，随着过滤条件的复杂性增加，WHERE子句本身的复杂性也会增加。

此时，正则表达式就变得有用了。正则表达式是一种用于匹配文本的特殊语言的一部分。如果需要从文本文件中提取电话号码，就可能使用一个正则表达式。如果需要利用文件名中间的数字定位所有的文件，就可能使用一个正则表达式。如果想要查找一个文本块中所有重复的单词，就可能使用一个正则表达式。如果页面中包含一些URL，并且想要利用指向这些相同URL的实际HTML链接替换它们，是的，也可能使用正则表达式（对于最后这个示例，或者可能使用两个正则表达式）。

在各种各样的编程语言、文本编辑器和操作系统等中都支持正则表达式。精明能干的程序员和网络管理员很长时间以来都把正则表达式视作他们技术工具箱中的一个至关重要的工具。

正则表达式是使用正则表达式语言创建的，这是一种专用语言，用于做刚才讨论的一切事情以及其他多得多的工作。像任何语言一样，正则表达式也具有你必须学习的特殊语法和指令。

注意：要学习更多知识






关于正则表达式的全面介绍超出了本章内容的范围。尽管这里会介绍基础知识，但是要了解关于正则表达式的更详尽介绍，可能需要阅读Sams Teach Yourself Regular Expressions in 10 Minutes
 一书。



9.2　使用Oracle PL/SQL正则表达式

那么，这跟Oracle有什么关系呢？前面讲到，正则表达式所做的全部工作就是匹配文本，把模式（正则表达式）与文本字符串进行做比较。PL/SQL对可以在WHERE子句中使用的正则表达式提供相当高级的支持，允许指定正则表达式来过滤那些使用SELECT检索的数据。

注意：不仅仅在WHERE子句中






PL/SQL提供了4个函数，可以利用它们访问正则表达式。在本章中，我们只重点关注使用正则表达式过滤数据，因此将只使用REGEXP_LIKE()函数，而不会使用REGEXP_REPLACE()（用于替换字符串中的字符），或者REGEXP_INSTR()和REGEXP_SUBSTR()（它们二者都用于在字符串内搜索子串）。我之所以指出这一点，是为了让你知道还存在这种功能，因为你在本章中使用REGEXP_ LIKE()时学习的正则表达式示例也适用于那些其他的函数。



通过一些示例，可以更清晰地看到这一点。

9.2.1　基本的字符匹配

我们将从一个简单的示例开始。下面的语句用于检索prod_name列中包含文本“1000”的所有行：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '1000')
ORDER BY prod_name;



输出▼


+--------------+
| prod_name    |
+--------------+
| JetPack 1000 |
+--------------+



分析▼

这条语句看起来非常像使用LIKE的语句（在第8章中），只不过利用REGEXP_LIKE()函数调用替换了LIKE，它指示Oracle把其后的内容视作正则表达式（它只匹配字面意义的文本“1000”）。

注意：这是一个怪异的WHERE子句






在继续学习下面的内容之前，让我们再看看刚才使用的WHERE子句。你到目前为止见过的每个WHERE子句都需要给它传递一个列名称和一个值，以及一个运算符（例如，=或LIKE）。当Oracle处理WHERE子句时，结果要么是true，要么是false，对于前者，就表示检索到行，后者则不然。WHERE REGEXP_LIKE(prod_ name, '1000')则有所不同；它是一个接受参数的函数。那么，实际上会检查什么呢？答案是REGEXP_LIKE()的确会返回true或false，当返回true时（找到匹配），行就会匹配WHERE子句，并且返回它。



那么，为什么要使用正则表达式呢？在刚才使用的示例中，正则表达式确实没有增加什么价值（并且可能会损害性能），但请考虑下面这个示例：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '.000')
ORDER BY prod_name;



输出▼


+--------------+
| prod_name    |
+--------------+
| JetPack 1000 |
| JetPack 2000 |
+--------------+



分析▼

这里使用正则表达式.000。.是正则表达式语言中的一个特殊字符，它意味着“匹配任意单个字符，因此1000和2000都会匹配，并且会返回它们”。

当然，这个特定的示例也可以使用LIKE和通配符完成（如第8章所讨论的）。

注意：LIKE与REGEXP






LIKE与REGEXP之间有一个非常重要的区别。看看下面这两条语句：


SELECT prod_name
FROM products
WHERE prod_name LIKE '1000'
ORDER BY prod_name;
和
SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '1000')
ORDER BY prod_name;



如果尝试执行这两条语句，将会发现第一条语句不会返回任何数据，而第二条语句则会返回一行。这是为什么？

如第8章所示，LIKE匹配整个列。如果要匹配的文本存在于列值的中间，LIKE将不会找到它，并且不会返回行（除非使用通配符）。另一方面，REGEXP_LIKE()会在列值内寻找匹配，因此如果要匹配的文本存在于列值的中间，REGEXP_LIKE()将会找到它，并且将返回行。这是一个非常重要的区别。

那么REGEXP_LIKE()可用于匹配整个列值吗（使之像LIKE那样运行吗）？是的，实际上使用的是^和$锚，如本章后面将会解释的那样。



提示：匹配是区分大小写的






Oracle中的正则表达式匹配是区分大小写的。



9.2.2　执行OR匹配

要搜索两个字符串之一（其中一个或另一个字符串），可以使用|，如下所示：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '1000|2000')
ORDER BY prod_name;



输出▼


+--------------+
| prod_name    |
+--------------+
| JetPack 1000 |
| JetPack 2000 |
+--------------+



分析▼

这里使用正则表达式1000|2000。|是正则表达式OR运算符，它表示“匹配其中一个或另一个”，因此1000和2000都会匹配，并且会返回它们。

使用|在功能上类似于在SELECT语句中使用OR语句，并且可以把多个OR条件合并到单个正则表达式中。

提示：两个以上的OR条件






可以指定两个以上的OR条件。例如，'1000|2000|3000'将匹配1000、2000或3000。



9.2.3　匹配多个字符之一

.用于匹配任意单个字符。但是，如果你只想匹配特定的字符，则该怎么办？可以通过指定一组用[和]括住的字符来执行该任务，如下所示：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '[123] ton')
ORDER BY prod_name;



输出▼


+-------------+
| prod_name   |
+-------------+
| 1 ton anvil |
| 2 ton anvil |
+-------------+



分析▼

这里使用正则表达式[123] ton。[123]定义了一组字符，在这里它表示“匹配1、2或3，因此将匹配1 ton和2 ton并且返回它们（示例中没有3 ton）”。

如你刚才所看到的，[]是OR语句的另一种形式。事实上，正则表达式[123] Ton是[1|2|3] ton的简写形式，后者也可以运行。但是需要[]字符，以定义OR语句正在寻找什么。为了更好地理解这一点，可以看看下面这个示例：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '1|2|3 ton')
ORDER BY prod_name;



输出▼


+---------------+
| prod_name     |
+---------------+
| 1 ton anvil   |
| 2 ton anvil   |
| JetPack 1000  |
| JetPack 2000  |
| TNT (1 stick) |
+---------------+



分析▼

好吧，上面的结果显然不是我们想要的。虽然检索了两个必需的行，但是还检索了另外3行。之所以发生这种情况，是因为Oracle假定你的用意是'1'、'2'或'3 ton'，因此产品名称中包含1或2的任何行都会匹配。|字符将应用于整个字会串，除非把它封装成一组。

还可以对字符集取反。也就是说，它们将匹配除指定字符以外的其他任何字符。要对字符集取反，可以在字符集的开头放置一个^。因此，[123]将匹配字符1、2或3，而[^123]将匹配除这些字符以外的其他任何字符。下面给出了一个示例：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '[^123] ton')
ORDER BY prod_name;



输出▼


+---------------+
| prod_name     |
+---------------+
| .5 ton anvil  |
+---------------+



分析▼

[^123]意味着匹配除字符1、2和3以外的其他任何字符，因此[^123] ton将只匹配剩下的唯一一个anvil。

9.2.4　匹配范围

字符集可用于定义要匹配的一个或多个字符。例如，下面的字符集将匹配数字0～9：


[0123456789]



为了简化这种类型的字符集，可以使用-定义一个范围。下面的正则表达式的功能上完全等同于上面显示的数字列表：


[0-9]



范围并不仅限于完整的字符集，[1-3]和[6-9]也是有效的范围。此外，范围也不需要是数字，因此[a-z]将匹配任意字母字符。

下面给出了一个示例：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '[1-5] ton')
ORDER BY prod_name;



输出▼


+--------------+
| prod_name    |
+--------------+
| .5 ton anvil |
| 1 ton anvil  |
| 2 ton anvil  |
+--------------+



分析▼

这里使用的是正则表达式[1-5] ton。[1-5]定义了一个范围，因此这个表达式表示“匹配1～5”，因此会返回3个匹配。这里将返回.5 ton，因为匹配了5 ton（没有.字符）。

9.2.5　匹配特殊字符

正则表达式语言是由具有特定含义的特殊字符组成的。你已经见过.、[]、|和-，还有其他的特殊字符。这引出了一个问题：如果需要匹配这些字符，该怎么办？例如，如果想要查找包含.字符的值，怎样搜索它？看看下面这个示例：

输入▼


SELECT vend_name
FROM vendors
WHERE REGEXP_LIKE(vend_name, '.')
ORDER BY vend_name;



输出▼


+----------------+
| vend_name      |
+----------------+
| ACME           |
| Anvils R Us    |
| Furball Inc.   |
| Jet Set        |
| Jouets Et Ours |
| LT Supplies    |
+----------------+



分析▼

这样的结果并不是我们想要的。.匹配任何字符，因此会检索每一行。

要匹配特殊字符，必须在它们前面放置\。因此，\-意味着查找-，\.则表示查找.：

输入▼


SELECT vend_name
FROM vendors
WHERE REGEXP_LIKE(vend_name, '\.')
ORDER BY vend_name;



输出▼


+--------------+
| vend_name    |
+--------------+
| Furball Inc. |
+--------------+



分析▼

这才是我们想要的结果。\.匹配.，因此只会检索单独一行。这个过程称为转义
 （Escape）（在上一章中也看到过这个术语的使用），并且在正则表达式中具有特殊意义的所有字符都必须像这样进行转义。这包括.、|、[]，以及到目前为止使用的所有其他的特殊字符。

提示：匹配\






要匹配反斜杠字符本身（\），需要对它进行转义，并且使用\\。



9.2.6　匹配字符类别

你将发现自己频繁使用一些匹配，比如数字、所有的字母字符或者所有的字母数字字符等。为了更容易地使用它们，可以使用预定义的字符集，称为字符类别
 （Character Class）。表9.1列出了其中一些字符类别以及它们的含义。

表9.1　字符类别




	
类别


	
描述







	
\d


	
任意数字（等同于[0-9]）





	
\D


	
任意非数字字符（等同于[^0-9]）





	
\w


	
任意字母或数字（等同于[a-zA-Z0-9]）





	
\W


	
任意非字母或数字字符（等同于[^a-zA-Z0-9]）





	
\s


	
任意空白字符





	
\S


	
任意非空白字符







9.2.7　匹配多个实例

到目前为止使用的所有正则表达式都尝试匹配只出现一次的字符。如果存在一个匹配，就会检索行；如果没有匹配，将不会检索任何内容。但是，有时需要对匹配的次数进行更大程度的控制。例如，你可能想定位所有的数字，而无论数字包含多少位；或者你可能想定位某个单词，而且能够包容尾部的s（如果它存在的话），等等。

可以使用正则表达式重复元字符来完成这个任务，表9.2中列出了它们。

表9.2　重复元字符




	
元字符


	
描述







	
*


	
0个或多个匹配





	
+


	
1个或多个匹配（等价于{1,}）





	
?


	
0个或1个匹配（等价于{0,1}）





	
{n}


	
具体的匹配次数





	
{n,}


	
不少于指定的匹配次数





	
{n,m}


	
匹配的范围







下面给出了一些示例：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '\(\d sticks?\)')
ORDER BY prod_name;



输出▼


+----------------+
| prod_name      |
+----------------+
| TNT (1 stick)  |
| TNT (5 sticks) |
+----------------+



分析▼

正则表达式'\(\d sticks?\)'需要一些解释。\(匹配(，\d匹配任意数字（在这个示例中是1和5），sticks?匹配stick和sticks（s后面的?使得s成为可选的，因为?匹配它前面第0次或第1次出现的任意字符），\)匹配闭括号)。如果没有?，将非常难以同时匹配stick和sticks。

下面给出了另一个示例。这一次我们将尝试匹配4个连续的数字：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '\d{4}')
ORDER BY prod_name;



输出▼


+--------------+
| prod_name    |
+--------------+
| JetPack 1000 |
| JetPack 2000 |
+--------------+



分析▼

如之前所解释的，\d匹配任意数字。{4}精确要求它前面的任意字符（任意数字）出现4次，因此\d{4}匹配任意4个连续的数字。

值得指出的是：在使用正则表达式时，几乎总是可以用不止一种方式编写具体的表达式。前面的示例也可以被编写成：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '[0-9][0-9][0-9][0-9]')
ORDER BY prod_name;



实际上，它也可以被编写成：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '[0-9]{4}')
ORDER BY prod_name;



9.2.8　锚

到目前为止用到的所有示例都是为了匹配字符串内任意位置的文本。要匹配特定位置的文本，需要使用锚，表9.3中列出了它们。

表9.3　锚元字符




	
锚


	
描述







	
^


	
文本的开头





	
$


	
文本的末尾







例如，如果想查找所有以某个数字（包括以小数点开头的数字）开头的产品，该怎么办？简单的搜索形式[0-9\.]（或[\d\.]）将不会获得我们想要的结果，因为它将在文本内的任意位置查找匹配。解决方案是使用^锚，如下所示：

输入▼


SELECT prod_name
FROM products
WHERE REGEXP_LIKE(prod_name, '^[0-9\.]')
ORDER BY prod_name;



输出▼


+--------------+
| prod_name    |
+--------------+
| .5 ton anvil |
| 1 ton anvil  |
| 2 ton anvil  |
+--------------+



分析▼

^匹配字符串的开头。因此，^[0-9\.]将匹配.或任意数字，并且仅当它们是字符串内的第一个字符时才会匹配。如果没有^，那么还会检索另外4行（它们在中间具有数字）。

注意：^的两种用途






^有两种用法：在字符集内（使用[和]定义），使用它来对字符集取反；否则，将把它用于指示字符串的开头。



注意：使REGEXP_LIKE()像LIKE那样检索






在本章前面，我提过LIKE和REGEXP_LIKE()的检索方式有所不同，这是由于LIKE匹配整个字符串，而REGEXP_LIKE()还匹配子串。使用锚，可以使REGEXP_LIKE()像LIKE那样检索，只需把^放在每个表达式的开头，并且利用$作为它的结尾即可。



9.3　小结

在本章中，你学习了正则表达式的基本知识，以及如何通过REGEXP_ LIKE()函数在Oracle PL/SQL的SELECT语句中使用它们。








第10章　创建计算字段

在本章中，你将学习计算字段的相关知识，包括计算字段是什么，如何创建它们，以及如何使用别名从你的应用程序内引用它们。

10.1　理解计算字段

存储在数据库的表内的数据通常不具有你的应用程序所需的准确格式。下面给出了一些示例。


	需要显示一个字段，其中包含公司的名称以及公司的位置，但是这些信息被存储在单独的表列中。

	城市、州和邮政编码信息被存储在单独的列中（这是默认的存储方式），但是邮寄标签打印程序需要把它们作为一个正确格式化的字段进行检索。

	列数据混合了大小写，而你的报告需要以大写形式展示所有的数据。

	订单商品表存储有商品价格和数量的信息，但是没有每件商品的扩展价格（价格乘以数量）。为了打印发票，需要这个扩展价格。

	需要基于表格数据计算总数、平均数等。



在所有这些示例中，存储在表中的数据并非恰好就是你的应用程序所需要的。你将不会按原样检索数据，然后在你的客户端应用程序或报告内重新格式化它，实际上你想要的是直接从数据库中检索经过转换、计算或重新格式化的数据。

此时计算字段就可以派上用场了。与到目前为止在本书的章节中检索的所有列不同，计算字段实际上并不存在于数据库表中。相反，计算字段是在SQL的SELECT语句中自由创建的。



字段
 （Field）：其含义实质上等同于列
 （Column），它们通常可以互换使用，尽管数据库列通常称为列
 ，而术语字段
 通常是与计算字段一起使用的。



只有数据库知道SELECT语句中的哪些列是实际的表列，以及哪些列是计算字段，注意到这一点很重要。从客户端（例如，你的应用程序）的角度讲，计算字段的数据的返回方式与任何其他列中的数据的返回方式相同。

提示：客户端与服务器格式化






在SQL语句中可以执行的许多转换和重新格式化也可以直接在客户端应用程序中执行。不过，在数据库服务器上执行这些操作通常比在客户端内执行它们要快得多，因为DBMS能够快速、高效地执行这类处理。



10.2　连接字段

为了演示如何处理计算字段，让我们从一个简单的示例开始——创建一个由两列组成的标题。

vendors表包含供应商名称和地址信息。想象一下，你正在生成一份供应商报告，并且需要以name (location)格式列出供应商位置，作为供应商名称的一部分。

报告中需要的是单个值，而表中的数据存储在两列中：vend_name和vend_country。此外，你还需要用圆括号括住vend_country，它们肯定不会存储在数据库表中。返回供应商名称和位置的SELECT语句足够简单，但是怎样创建这个组合式的值呢？



连接
 （Concatenate）：把值连接在一起（通过相互追加它们），构成单个较长的值。



解决方案是连接两列。在Oracle SELECT语句中，可以使用||运算符连接列。

提示：不要把+用于连接






许多DBMS允许使用+连接字符串。Oracle则不然，必须使用||进行连接。



输入▼


SELECT vend_name || ', (' || vend_country || ')'
FROM vendors
ORDER BY vend_name;



输出▼


+-------------------------------------------------------+
| VEND_NAME||',('||VEND_COUNTRY||')'                    |
+-------------------------------------------------------+
| ACME                   , (USA)                        |
| Anvils R Us            , (USA)                        |
| Furball Inc.           , (USA)                        |
| Jet Set                , (England)                    |
| Jouets Et Ours         , (France)                     |
| LT Supplies            , (USA)                        |
+-------------------------------------------------------+



分析▼

||连接字符串，把它们相互追加在一起，创建一个更大的字符串。前面的SELECT语句连接4个元素：


	存储在vend_name列中的名称；

	包含空格和开圆括号的字符串；

	存储在vend_country列中的州；

	包含闭圆括号的字符串。



在前面所示的输出中可以看到，SELECT语句返回单个列（计算字段），其中将全部4个元素作为一个单元。不过，输出包含许多无关紧要的空白。我们真正想要的是像ACME, (USA)这样的内容。

在第8章中曾讲到修剪数据以删除任何尾部空格，可以使用PL/SQL RTrim()函数执行该操作，如下所示。

输入▼


SELECT RTrim(vend_name) || ', (' || RTrim(vend_country) || ')'
FROM vendors
ORDER BY vend_name;



输出▼


+-------------------------------------------------------+
| RTRIM(VEND_NAME)||',('||RTRIM(VEND_COUNTRY)||')'      |
+-------------------------------------------------------+
| ACME, (USA)                                           |
| Anvils R Us, (USA)                                    |
| Furball Inc., (USA)                                   |
| Jet Set, (England)                                    |
| Jouets Et Ours, (France)                              |
| LT Supplies, (USA)                                    |
+-------------------------------------------------------+



分析▼

RTrim()函数将从值的右边修剪掉所有的空格。通过使用RTrim()，各个列全都会被正确地进行修剪。



Trim()函数
 ：除了RTrim()函数（如刚才所示的，它用于修剪字符串的右边）之外，PL/SQL还支持使用LTrim()（用于修剪字符串的左边）和Trim()（用于修剪左右两边）。



10.2.1　使用别名

用于连接地址字段的SELECT语句运行得很好，如前面的输出所示。但是这个新的计算列的名称是什么呢？事实是它没有名称，它只是一个值。如果你只是在SQL查询工具中查看结果，那么这可能也没有什么问题，但是未命名的列不能在客户端应用程序内使用，因为客户端无法引用该列。

为了解决这个问题，SQL支持列别名。别名
 （Alias）只是字段或值的替代名称。利用AS关键字指定别名，看看下面的SELECT语句：

输入▼


SELECT RTrim(vend_name) || ', (' || RTrim(vend_country) || ')'
➥AS vend_title
FROM vendors
ORDER BY vend_name;



输出▼


+-------------------------------------------------------+
| VEND_TITLE                                            |
+-------------------------------------------------------+
| ACME, (USA)                                           |
| Anvils R Us, (USA)                                    |
| Furball Inc., (USA)                                   |
| Jet Set, (England)                                    |
| Jouets Et Ours, (France)                              |
| LT Supplies, (USA)                                    |
+-------------------------------------------------------+



分析▼

这里的SELECT语句本身与前面的代码段中使用的SELECT语句相同，只不过在这里计算字段后面接着文本AS vend_title。这指示SQL创建一个名为vend_title的计算字段，其中包含指定计算的结果。在输出中可以看到，结果与以前相同，但是列现在被命名为vend_title，并且任何客户端应用程序都可以通过该名称引用列，就像任何实际存在的表列一样。

提示：别名的其他应用






别名还具有其他的应用。一些常见的应用包括：如果真实的表列名称包含非法字符（例如，空格），别名可用于命名列；如果原始名称含糊不清或者容易导致阅读错误，则别名可扩展列名称。



注意：衍生列






别名有时也称为衍生列
 （Derived Column），因此无论你遇到的术语是什么，它们指的是同一件事。



10.3　执行数学计算

计算字段的另一个常见应用是：对检索的数据执行数学计算。让我们看看一个示例。orders表包含接收到的所有订单，orderitems表包含每个订单中的各件商品。下面的SQL语句用于检索订单号20005中的所有商品。

输入▼


SELECT prod_id, quantity, item_price
FROM orderitems
WHERE order_num = 20005;



输出▼


+---------+----------+------------+
| prod_id | quantity | item_price |
+---------+----------+------------+
| ANV01   |       10 |       5.99 |
| ANV02   |        3 |       9.99 |
| TNT2    |        5 |         10 |
| FB      |        1 |         10 |
+---------+----------+------------+



item_price列包含订单中的每件商品的单价。要扩展商品价格（商品价格乘以订购数量），只需执行以下操作：

输入▼


SELECT prod_id,
       quantity,
       item_price,
       quantity*item_price AS expanded_price
FROM orderitems
WHERE order_num = 20005;



输出▼


+---------+----------+------------+----------------+
| prod_id | quantity | item_price | expanded_price |
+---------+----------+------------+----------------+
| ANV01   |       10 |       5.99 |           59.9 |
| ANV02   |        3 |       9.99 |          29.97 |
| TNT2    |        5 |         10 |             50 |
| FB      |        1 |         10 |             10 |
+---------+----------+------------+----------------+



分析▼

上面的输出中显示的expanded_price列是一个计算字段，所用方式为quantity*item_price。客户端应用程序现在可以使用这个新的计算列，就像使用其他任何列一样。

Oracle支持表10.1中列出的基本数学运算符。此外，还可以使用圆括号建立优先级顺序。参阅第7章了解关于优先级的解释。

表10.1　Oracle数学运算符




	
运算符


	
描述







	
+


	
加法





	
-


	
减法





	
*


	
乘法





	
/


	
除法







提示：如何测试计算






SELECT提供了一种极佳的方式，用于测试和试验函数与计算。尽管SELECT通常用于从表中检索数据，但是可以省略FROM子句，利用名为dual的特殊表替换它。例如，SELECT 3 * 2 FROM dual;将返回6，SELECT Trim('abc') FROM dual;将返回abc。对于dual表，看上去似乎有点熟悉，这是由于我们在第3章中的第一条PL/SQL语句中使用过它。



10.4　小结

在本章中，你学习了计算字段的概念以及如何创建它们。我们使用一些示例演示了计算字段的应用——用于字符串连接和数学运算。此外，你还学习了如何创建和使用别名，使得应用程序可以引用计算字段。








第11章　使用数据操作函数

在本章中，你将学习函数的相关知识，包括函数是什么，Oracle支持哪些函数类型，以及如何使用这些函数。

11.1　了解函数

像几乎所有其他的计算机语言一样，SQL支持使用函数来操作数据。函数通常用于对数据执行操作，以便进行转换和操作。

一个函数的示例是RTrim()，在上一章中使用它从字符串末尾修剪掉任何空格。

注意：函数的可移植性不如SQL






可在多个系统上运行的代码被认为是可移植的
 （Portable）。大多数SQL语句是相对可移植的，当SQL的实现之间存在区别时，它们通常并不难以处理。另一方面，函数的可移植性要差得多。几乎所有主要的DBMS都支持函数，其他DBMS则不然，有时它们之间的区别很重要。

在牢记代码可移植性的情况下，许多SQL程序员选择不要使用任何特定于实现的特性。尽管这是一个显得有点高贵和理想化的观点，但它并不总是能最好地改进应用程序性能。如果选择不使用这些函数，将使应用程序代码更难以工作。它必须使用其他方法来做DBMS可以更高效地完成的工作。

如果决定使用函数，就要确保很好地给代码加注释，使得在以后某个时间，你（或者另一位开发人员）可以准确地知道编写的是哪种SQL实现。第4章介绍了代码注释。



11.2　使用函数

大多数SQL实现都支持以下函数类型。


	文本函数：用于操作文本字符串（例如，修剪或填充值，以及把值转换成大写和小写形式）。

	数值函数：用于对数值型数据执行数学运算（例如，返回绝对值以及执行代数计算）。

	日期和时间函数：用于操作日期和时间值，以及从这些值中提取特定的部分（例如，返回日期之间的差值以及检查日期有效性）。

	系统函数：返回特定于所用的DBMS的信息（例如，返回用户登录信息或者检查版本的详细信息）。



11.2.1　文本操作函数

在上一章中已经见过一个文本操作函数的示例，即RTrim()函数，用于从列值的末尾修剪掉空白。下面给出了另一个示例，这一次使用Upper()函数。

输入▼


SELECT vend_name, Upper(vend_name) AS vend_name_upcase
FROM vendors
ORDER BY vend_name;



输出▼


+----------------+------------------+
| vend_name      | vend_name_upcase |
+----------------+------------------+
| ACME           | ACME             |
| Anvils R Us    | ANVILS R US      |
| Furball Inc.   | FURBALL INC.     |
| Jet Set        | JET SET          |
| Jouets Et Ours | JOUETS ET OURS   |
| LT Supplies    | LT SUPPLIES      |
+----------------+------------------+



分析▼

可以看到，Upper()把文本转换成大写形式，因此在这个示例中，每个供应商的名字都会列出两次，第一次完全按存储在vendors表中那样列出来，然后转换成大写形式，作为vend_name_upcase列。

表11.1列出了一些常用的文本操作函数。

表11.1　常用的文本操作函数




	
函数


	
描述







	
Length()


	
返回字符串的长度





	
Lower()


	
把字符串转换成小写形式





	
LPad()


	
在字符串左边填充空格





	
LTrim()


	
从字符串左边修剪掉空白





	
RPad()


	
在字符串右边填充空格





	
RTrim()


	
从字符串右边修剪掉空白





	
Soundex()


	
返回字符串的SOUNDEX值





	
SubString()


	
返回字符串内的字符





	
Upper()


	
把字符串转换成大写形式







表11.1中有一项需要进一步的解释。SOUNDEX是一个算法，用于把任何文本字符串转换成一种字母数字模式，描述该文本的语音表示。SOUNDEX考虑了类似的发音字符和音节，允许按字符串的发音（而不是按它们是如何输入的）来比较它们。尽管SOUNDEX不是一个SQL概念，Oracle（像许多其他的DBMS一样）还是提供了对SOUNDEX的支持。

下面给出了一个使用Soundex()函数的示例。customers表中有一位Coyote Inc.的顾客，联系名为Y. Lee。但是，如果出现输入错误，而联系人实际上是Y. Lie，则会如何？显然，按正确的联系人名字执行搜索将不会返回任何数据，如下所示：

输入▼


SELECT cust_name, cust_contact
FROM customers
WHERE cust_contact = 'Y. Lie';



输出▼


+-------------+--------------+
| cust_name   | cust_contact |
+-------------+--------------+



现在尝试使用Soundex()函数执行相同的搜索，以匹配发音类似于Y. Lie的所有联系人名字。

输入▼


SELECT cust_name, cust_contact
FROM customers
WHERE Soundex(cust_contact) = Soundex('Y Lie');



输出▼


+-------------+--------------+
| cust_name   | cust_contact |
+-------------+--------------+
| Coyote Inc. | Y Lee        |
+-------------+--------------+



分析▼

在这个示例中，WHERE子句使用Soundex()函数把cust_contact列值和搜索字符串转换成它们的SOUNDEX值。由于Y. Lee和Y. Lie发音相似，它们的SOUNDEX值将会匹配，因此WHERE子句将正确地过滤出想要的数据。

11.2.2　日期和时间操作函数

日期和时间是使用特殊的数据类型存储在表中，它们将使用特殊的内部格式，以便可以快速、高效地存储或过滤它们，以及节省物理存储空间。

用于存储日期和时间的格式通常无法适用你的应用程序，因此，日期和时间函数几乎总是用于读取、扩展和操作这些值，它们是Oracle PL/SQL中的一些最重要的函数。

表11.2列出了一些常用的日期和时间操作函数。

表11.2　常用的日期和时间操作函数




	
函数


	
描述







	
Add_Month()


	
给日期添加月份（也可以减去月份）





	
Extract()


	
从日期和时间中减去年、月、日、时、分或秒





	
Last_Day()


	
返回月份的最后一天





	
Months_Between()


	
返回两个月份之间的月数





	
Next_Day()


	
返回指定日期后面的那一天





	
Sysdate()


	
返回当前日期和时间





	
To_Date()


	
把字符串转换成日期







注意：最重要的Extract()函数






如果使用过其他的DBMS，就可能会对为什么PL/SQL只有如此少的日期和时间函数感到困惑不解。其他的DBMS具有多得多的这类函数，包括用于从日期和时间中提取特定值的快捷方式。在PL/SQL中，一个函数就把一切都搞定了，它就是最重要的Extract()函数，稍后将看到它。



现在很合适再次讨论使用WHERE进行数据过滤。到目前为止，我们都是使用WHERE子句过滤数据，它们将比较数字和文本，但是往往需要按日期对数据进行过滤。按日期过滤需要付出一些额外的关注，以及使用特殊的PL/SQL函数。

要记住的第一件事是：数据格式化可能比较棘手。毕竟，“2015-03-04”是指哪一天？03是月份以及04是天吗，或者反之亦然？因此，无论何时把一个日期提供给Oracle，都必须明确地说明它是如何格式化的。

提示：总是使用4位的年份






Oracle使用4位的年份。如果提供一个两位的年份，Oracle也许不会像你期望的那样处理它。因此，总是使用完整的4位年份，使得Oracle可以理解你的输入。



因此，基本的日期比较应该足够简单。

输入▼


SELECT cust_id, order_num
FROM orders
WHERE order_date = TO_DATE('2015-02-01', 'yyyy-mm-dd');



输出▼


+---------+-----------+
| cust_id | order_num |
+---------+-----------+
|   10001 |     20005 |
+---------+-----------+



分析▼

SELECT语句会正常检索。它将检索单个订单记录——order_date为2015-02-01的订单。为了防止引起歧义，将给To_Date()函数传递一个格式化字符串，即yyyy-mm-dd，它告诉Oracle将日期格式化为4位的年份，其后接着一个连字符，再接着两位的月份，后面是另一个连字符，然后接着两位的日期。

要记住的另一件事是：order_date字段确实是日期字段，而不是日期和时间字段。我这样做是为了把事情简单化，但是在现实世界中，订单在保存时确实可能带有订单日期和订单时间。如果order_date是一个日期时间字段，事情将会变得更复杂一点。为什么？因为如果（例如）存储的order_date值是2015-02-01 11:30:05，那么WHERE order_date = TO_DATE('2015-02-01', 'yyyy-mm-dd');将不会检索到正确数据。即使具有该日期的某一行存在，也不会检索到它，因为WHERE匹配将会失败。

在这种情况下，解决方案是指示Oracle搜索一个日期范围，如下所示。

输入▼


SELECT cust_id, order_num
FROM orders
WHERE order_date>= TO_DATE('2015-02-01', 'yyyy-mm-dd')
   AND order_date< TO_DATE('2015-02-02', 'yyyy-mm-dd')



可以使用这种相同的技术搜索日期范围。例如，如果想要检索在2015年2月下的所有订单，该怎么办？有几种解决方案，其中之一与前面的类似。

输入▼


SELECT cust_id, order_num
FROM orders
WHERE order_date>= TO_DATE('2015-02-01', 'yyyy-mm-dd')
   AND order_date< TO_DATE('2015-03-01', 'yyyy-mm-dd');



输出▼


+---------+-----------+
| cust_id | order_num |
+---------+-----------+
|   10001 |     20005 |
|   10003 |     20006 |
|   10004 |     20007 |
+---------+-----------+



也可以使用BETWEEN运算符，在第6章中讨论过它。

输入▼


SELECT cust_id, order_num
FROM orders
WHERE order_date BETWEEN TO_DATE('2015-02-01', 'yyyy-mm-dd')
   AND TO_DATE('2015-02-28', 'yyyy-mm-dd');



分析▼

这里，BETWEEN运算符用于将2015-02-01和2015-02-28定义为要匹配的日期范围。

更灵活的日期运算需要能够提取日期或时间的特定部分。此时，Extract()函数就派上用场了。顾名思义，Extract()用于提取日期和时间的某些部分，允许只处理YEAR、MONTH、DAY、HOUR、MINUTE和SECOND。

下面给出了前面问题的另一种解决方案（该解决方案不需要你弄清楚每个月有多少天，或者担心闰年中的2月）：

输入▼


SELECT cust_id, order_num
FROM orders
WHERE Extract(Year FROM order_date) = 2015
   AND Extract(Month FROM order_date) = 2



输出▼


+---------+-----------+
| cust_id | order_num |
+---------+-----------+
|   10001 |     20005 |
|   10003 |     20006 |
|   10004 |     20007 |
+---------+-----------+



分析▼

Extract(Year)返回日期中的年份。类似地，Extract(Month)返回日期中的月份。因此，WHERE Extract(Year FROM order_date) = 2015 AND Extract(Month FROM order_date) = 2将检索order_date在2015年和2月的所有行。

11.2.3　数值操作函数

数值操作函数当然用于操作数值型数据。这些函数主要用于代数、三角或几何计算，因此不像字符串或者日期和时间操作函数那样常用。

具有讽刺意味的是：在主要的DBMS支持的所有函数当中，数值函数是最统一、最一致的函数。表11.3列出了其中一些更常用的数值操作函数。

表11.3　常用的数值操作函数




	
函数


	
描述







	
Abs()


	
返回数字的绝对值





	
Cos()


	
返回指定角度的三角余弦值





	
Exp()


	
返回指定数字的指数值





	
Mod()


	
返回除法运算的余数





	
Sin()


	
返回指定角度的三角正弦值





	
Sqrt()


	
返回指定数字的平方根





	
Tan()


	
返回指定角度的三角正切值







11.3　小结

在本章中，你学习了如何使用SQL的数据操作函数，并且特别了解了处理日期的函数。








第12章　汇总数据

在本章中，你将学习SQL聚合函数的相关知识，包括聚合函数是什么，以及如何使用它们汇总表中的数据。

12.1　使用聚合函数

通常，需要在不实际地检索全部数据的情况下汇总它们，并且Oracle为此提供了几个特殊的函数。使用这些函数，Oracle查询通常用于检索数据，以用于分析和报告的目的。这类检索的示例包括：


	确定表中的行数（或者满足某个条件或包含某个特定值的行数）；

	获得表中的一组行的总计；

	查找表列中的最大值、最小值和平均值（用于所有的行或特定的行）。



在所有这些示例中，你想要的是表中的数据的汇总，而不是实际的数据本身。因此，返回实际的表数据除了浪费时间和处理资源（更不用说带宽了）之外，毫无用处。重申一遍，你真正想要的只是汇总信息。

为了便于进行这类检索，Oracle提供了一组聚合函数，其中一些列出在表12.1中。这些函数用于执行刚才列举的各类检索。



聚合函数
 （Aggregate Function）：是指用于操作一组行以计算并返回单个值的函数。



表12.1　SQL聚合函数




	
函数


	
描述







	
AVG()


	
返回列的平均值





	
COUNT()


	
返回列中的行数





	
MAX()


	
返回列的最大值





	
MIN()


	
返回列的最小值





	
SUM()


	
返回列的值汇总







下面几节中将介绍所有这些函数的用法。

注意：标准差






一系列标准差聚合函数也受到Oracle的支持，但是在本书中没有介绍它们。



12.1.1　AVG()函数

AVG()用于返回特定列的平均值，这是通过统计表中的行数以及它们的值之和来实现的。AVG()可用于返回所有列或者特定列或行的平均值。

第一个示例使用AVG()返回products表中的所有产品的平均价格：

输入▼


SELECT AVG(prod_price) AS avg_price
FROM products;



输出▼


+------------+
| avg_price  |
+------------+
| 16.1335714 |
+------------+



分析▼

前面的SELECT语句返回单个值avg_price，它包含products表中的所有产品的平均价格。avg_price是一个别名，如第10章“创建计算字段”中所解释的那样。

AVG()也可用于确定特定列或行的平均值。下面的示例返回由特定供应商提供的产品的平均价格：

输入▼


SELECT AVG(prod_price) AS avg_price
FROM products
WHERE vend_id = 1003;



输出▼


+-----------+
| avg_price  |
+------------+
| 13.2128571 |
+------------+



分析▼

这条SELECT语句不同于前面的那条SELECT语句，这仅仅是由于这条语句包含一个WHERE子句。WHERE子句只过滤vend_id为1003的产品，因此在avg_price中返回的值只是该供应商的产品的平均价格。

警告：只能用于单个列






AVG()只可能用于确定特定数字列的平均值，并且必须把该列名指定为函数参数。要获得多个列的平均值，就必须使用多个AVG()函数。



注意：NULL值






列中包含NULL值的行将被AVG()函数忽略。



12.1.2　COUNT()函数

COUNT()所做的事情是：统计。使用COUNT()，可以确定表中的行数或者与特定条件匹配的行数。

可以使用COUNT()的两种方式是：


	使用COUNT(*)统计表中的行数，无论列包含的是数值还是NULL值；

	使用COUNT(column)统计在特定列中具有值（忽略NULL值）的行数。



第一个示例返回customers表中的顾客总数。

输入▼


SELECT COUNT(*) AS num_cust
FROM customers;



输出▼


+----------+
| num_cust |
+----------+
|        5 |
+----------+



分析▼

在这个示例中，COUNT(*)用于统计所有的行，而无论值是什么。在num_cust中返回统计的结果。

下面的示例只统计具有电子邮件地址的顾客数量：

输入▼


SELECT COUNT(cust_email) AS num_cust
FROM customers;



输出▼


+----------+
| num_cust |
+----------+
|        3 |
+----------+



分析▼

这条SELECT语句使用COUNT(cust_email)只统计在cust_email列中具有一个值的行。在这个示例中，cust_email是3（意味着5位顾客中只有3位有电子邮件地址）。

注意：NULL值






如果列的行中具有NULL值，当指定列名时，这些行将被COUNT()函数忽略；但是，使用星号（*）则不然。



12.1.3　MAX()函数

MAX()返回指定列中的最大值。MAX()需要指定列名，如下所示：

输入▼


SELECT MAX(prod_price) AS max_price
FROM products;



输出▼


+-----------+
| max_price |
+-----------+
|        55 |
+-----------+



分析▼

在这里，MAX()返回products表中最昂贵的商品的价格。

提示：把MAX()用于非数值型数据






尽管MAX()通常用于查找最大的数字或日期值，Oracle还允许把它用于返回任何列中的最大值，包括文本列。当用于文本数据时，如果数据是按该列排序的，那么MAX()将返回最后一行。



注意：NULL值






具有NULL值的行将被MAX()函数忽略。



12.1.4　MIN()函数

MIN()所做的事情与MAX()正好相反；它返回指定列中的最小值。像MAX()一样，MIN()需要指定列名，如下所示：

输入▼


SELECT MIN(prod_price) AS min_price
FROM products;



输出▼


+-----------+
| min_price |
+-----------+
|       2.5 |
+-----------+



分析▼

在这里，MIN()返回products表中最便宜的商品的价格。

提示：将MIN()用于非数值型数据






与MAX()函数一样，Oracle允许将MIN()用于返回任何列中的最小值，包括文本列。当用于文本数据时，如果数据是按该列排序的，那么MIN()将返回第一行。



注意：NULL值






具有NULL值的行将被MIN()函数忽略。



12.1.5　SUM()函数

SUM()用于返回特定列中的值的总和（总计）。

下面给出了一个用于演示它的示例。orderitems表包含订单中的实际商品，并且每件商品都具有一个关联的quantity。可以像下面这样检索所订购的商品的总数（所有quantity值的和）：

输入▼


SELECT SUM(quantity) AS items_ordered
FROM orderitems
WHERE order_num = 20005;



输出▼


+---------------+
| items_ordered |
+---------------+
|            19 |
+---------------+



分析▼

函数SUM（quantity）返回订单中所有商品数量的和，WHERE子句则用于确保只包括正确的订单项。

SUM()也可用于总的计算值。在下面这个示例中，总订购量是通过合计每件商品的item_price*quantity检索得到的。

输入▼


SELECT SUM(item_price*quantity) AS total_price
FROM orderitems
WHERE order_num = 20005;



输出▼


+-------------+
| total_price |
+-------------+
|      149.87 |
+-------------+



分析▼

函数SUM(item_price*quantity)返回订单中的所有扩展价格的和，并且再次使用WHERE子句确保只包括正确的订单项。

提示：在多个列上执行计算






所有的聚合函数都可用于使用标准的数学运算符在多个列上执行计算，如示例中所示。



注意：NULL值






具有NULL值的行将被SUM()函数忽略。



12.2　独特值上的聚合

可以用如下两种方式使用上述5种函数：


	要在所有行上执行计算，可以指定ALL参数，或者根本不指定任何参数（因为ALL是默认参数）；

	为了只包括独特的值，可以指定DISTINCT参数。



提示：ALL是默认的






ALL不需要指定，因为它是默认参数。如果没有指定DISTINCT，就假定使用ALL。



下面的示例使用AVG()函数返回由特定供应商提供的产品平均价格。其中使用的SELECT语句与前面示例中的相同，但是这里使用了DISTINCT参数，使得平均价格只包括特定的价格：

输入▼


SELECT AVG(DISTINCT prod_price) AS avg_price
FROM products
WHERE vend_id = 1003;



输出▼


+-----------+
| avg_price |
+-----------+
|    15.998 |
+-----------+



分析▼

可以看到，在这个示例中，当使用DISTINCT时，avg_price的值将更高，因为有多件商品具有相同的较低价格，排除掉它们将提高平均价格。

警告：使用DISTINCT






如果指定列名，DISTINCT将只能与COUNT()结合使用。DISTINCT不能与COUNT(*)结合使用，因此不允许COUNT(DISTINCT *)，它会生成一个错误。类似地，必须把DISTINCT用于列名，而不能用于计算或表达式。



提示：将DISTINCT与MIN()和MAX()结合使用






尽管技术上可以将DISTINCT与MIN()和MAX()结合使用，实际上这样做没有意义。无论是否只包括独特的值，列中的最小值和最大值都是相同的。



12.3　同时使用多个聚合函数

到目前为止所有示例中使用的都是单个聚合函数。但是，实际上SELECT语句可能根据需要包括多个聚合函数。看看下面这个示例：

输入▼


SELECT COUNT(*) AS num_items,
       MIN(prod_price) AS price_min,
       MAX(prod_price) AS price_max,
       AVG(prod_price) AS price_avg
FROM products;



输出▼


+-----------+-----------+-----------+------------+
| num_items | price_min | price_max | price_avg  |
+-----------+-----------+-----------+------------+
|        14 |       2.5 |        55 | 16.1335714 |
+-----------+-----------+-----------+------------+



分析▼

在这里，单条SELECT语句在一个步骤中执行4种聚合计算，并且返回4个值（products表中的商品数量，以及最高、最低和平均产品价格）。

提示：指定别名






当指定别名以包含聚合函数的结果时，不要尝试使用表中实际的列名。尽管实际上这样做是合法的，但是使用独特的名称将使SQL更容易被理解和处理（对于将来的查错也是如此）。



12.4　小结

聚合函数用于汇总数据。Oracle支持多个聚合函数，可以用多种方式使用所有这些聚合函数，以只返回你所需要的结果。这些函数的运行效率非常高，它们返回结果的速度通常比你在自己的客户端应用程序中计算这些结果要快得多。








第13章　分组数据

在本章中，你将学习如何分组数据，以便可以汇总表中内容的子集。这涉及两个新的SELECT子句：GROUP BY子句和HAVING子句。

13.1　了解数据分组

在上一章中，你学习了可以使用SQL聚合函数汇总数据，包括统计行、计算总和与平均值，以及获得较大和较小的值，而不必检索所有的数据。

到目前为止的所有计算都是在表中的所有数据上或者在与特定WHERE子句匹配的数据上执行的。提醒一下，下面的示例返回由供应商1003提供的产品的数量：

输入▼


SELECT COUNT(*) AS num_prods
FROM products
WHERE vend_id = 1003;



输出▼


+-----------+
| num_prods |
+-----------+
|         7 |
+-----------+



但是，如果想要返回由每个供应商提供的产品的数量，则该怎么办？或者如果想要返回由只提供单独一种产品的供应商提供的产品数量，该怎么办？或者只返回那些提供10种以上产品的供应商所提供的产品的数量，又该怎么办？

此时，分组就派上用场了。分组允许把数据划分进逻辑组中，以便可以对每个组执行聚合计算。

13.2　创建分组

分组是在SELECT语句中使用GROUP BY子句创建的。理解它的最佳方式是查看一个示例：

输入▼


SELECT vend_id, COUNT(*) AS num_prods
FROM products
GROUP BY vend_id;



输出▼


+---------+-----------+
| vend_id | num_prods |
+---------+-----------+
|    1001 |         3 |
|    1002 |         2 |
|    1003 |         7 |
|    1005 |         2 |
+---------+-----------+



分析▼

上面的SELECT语句用于指定两列：vend_id和num_prods，其中前者包含产品供应商的ID，后者则是一个计算字段（使用COUNT(*)函数创建）。GROUP BY子句指示Oracle对数据进行排序，并按vend_id分组。最后会为每个vend_id计算num_prods一次，而不是为整个表计算num_prods一次。在输出中可以看到，供应商1001的产品数量为3件，供应商1002的产品数量为2件，供应商1003的产品数量为7件，供应商1005的产品数量为2件。

由于使用了GROUP BY，将不必指定要评估和计算的每个分组，这是自动完成的。GROUP BY子句指示Oracle对数据进行分组，并对每个分组（而不是对整个结果集）执行聚合。

在使用GROUP BY之前，下面列出了你需要知道的使用它的一些重要规则。


	GROUP BY子句可以根据需要包含许多列。它允许嵌套分组，对数据的分组方式进行更细粒度的控制。

	如果在GROUP BY子句中具有嵌套的分组，就会在最后指定的分组上汇总数据。换句话说，在建立分组时，将会把指定的所有列放在一起评估（因此，将不会针对每个单独的列取回数据）。

	GROUP BY中列出的每一列都必须是一个检索的列或者有效的表达式（而不是一个聚合函数）。如果在SELECT中使用一个表达式，那么必须在GROUP BY中指定相同的表达式。不能使用别名。

	除了聚合计算语句之外，SELECT语句中的每一列都应该出现在GROUP BY子句中。

	如果分组列包含一个具有NULL值的行，将返回NULL，作为一个分组。如果有多行具有NULL值，则将把它们都分组在一起。

	GROUP BY子句必须出现在WHERE子句的后面和ORDER BY子句的前面。



13.3　过滤分组

除了能够使用GROUP BY对数据进行分组之外，Oracle还允许对分组进行过滤，确定要包括哪些分组以及要排除哪些分组。例如，你可能想要一份至少下了两个订单的所有顾客的信息列表。要获得这个数据，必须基于完整的分组（而不是基于单独的行）进行过滤。

你已经见过WHERE子句的实际应用（第6章中介绍过）。但是，WHERE在这里不适用，因为WHERE可以过滤特定的行，而不是分组。事实上，WHERE无法适用于分组。

那么，可以使用什么代替WHERE呢？Oracle为此提供了另一个子句：HAVING子句。HAVING非常类似于WHERE。事实上，你到目前为止学过的各类WHERE子句也可以与HAVING结合起来使用。唯一的区别是：WHERE过滤行，而HAVING则过滤分组。

提示：HAVING支持所有的WHERE运算符






第6章和第7章讲解了WHERE子句条件（包括通配符条件以及具有多个运算符的子句）。你学习的关于WHERE的所有规则也适用于HAVING。它们的语法完全相同，只有关键字是不同的。



那么，怎样过滤行呢？查看下面的示例：

输入▼


SELECT cust_id, COUNT(*) AS orders
FROM orders
GROUP BY cust_id
HAVING COUNT(*) >= 2;



输出▼


+---------+--------+
| cust_id | orders |
+---------+--------+
|   10001 |      2 |
+---------+--------+



分析▼

这条SELECT语句的前3行与前面示例用到的语句类似。最后一行添加了一个HAVING子句，利用COUNT(*) >= 2对那些分组进行过滤——两个或更多的订单。

显然，WHERE子句在这里不适用，因为过滤基于分组聚合值，而不是特定行的值。

注意：HAVING与WHERE之间的区别






换个角度来看待HAVING与WHERE的区别：WHERE过滤发生在数据分组之前，而HAVING过滤则发生在数据分组之后。这是一个重要的区别，被WHERE子句删除的行不会包括在分组中。这可能会改变计算值，基于HAVING子句中使用的那些值，它反过来又可能影响哪些分组将会被过滤。



那么，是否需要在一条语句中同时使用WHERE和HAVING子句呢？实际上，存在这样的情况。假设你希望进一步过滤前面的语句，使之返回在过去12个月下了两个或更多订单的任何顾客的列表。为此，可以添加一条WHERE子句，只过滤出在过去12个月下的订单。然后添加一条HAVING子句，只过滤出其中具有两行或更多行的分组。

为了更好地演示这一点，查看下面的示例，它用于列出具有2件或更多产品并且价格在10以上（含10）的所有供应商：

输入▼


SELECT vend_id, COUNT(*) AS num_prods
FROM products
WHERE prod_price>= 10
GROUP BY vend_id
HAVING COUNT(*) >= 2;



输出▼


+---------+-----------+
| vend_id | num_prods |
+---------+-----------+
|    1003 |         4 |
|    1005 |         2 |
+---------+-----------+



分析▼

在这条语句中：第一行是使用了一个聚合函数的基本SELECT语句——与其他示例非常像。WHERE子句过滤出prod_price至少是10的所有行。然后按vend_id对数据进行分组，接着HAVING子句只过滤那些计数为2或更多的分组。如果没有WHERE子句，将会检索两个多余的行（供应商1002和供应商1001，其中前者只销售所有价格在10以下的产品，后者则销售3件产品，但是其中只有一件产品的价格大于或等于10），如下所示：

输入▼


SELECT vend_id, COUNT(*) AS num_prods
FROM products
GROUP BY vend_id
HAVING COUNT(*) >= 2;



输出▼


+---------+-----------+
| vend_id | num_prods |
+---------+-----------+
|    1001 |         3 |
|    1002 |         2 |
|    1003 |         7 |
|    1005 |         2 |
+---------+-----------+



13.4　分组和排序

GROUP BY和ORDER BY的差别很大，即使它们通常用于完成相同的事情，理解这一点很重要。表13.1总结了它们之间的区别。

表13.1　ORDER BY与GROUP BY的比较




	
ORDER BY


	
GROUP BY







	
对生成的输出进行排序


	
对行进行分组，不过输出可能没有采用分组顺序





	
可能使用任意列（甚至包括没有选择的列）


	
只可能使用所选的列或表达式列，并且一定会使用所有选择的列表达式





	
从来都不是必需的


	
如果结合使用列（或表达式）与聚合函数，则是必需的







表13.1中列出的第一个区别极其重要。时常，你会发现使用GROUP BY分组的数据的确是以分组顺序输出的。但是并非总是如此，并且实际上SQL规范也并没有如此要求。而且你实际上可能希望它以不同于分组的方式进行排序。你以一种方式对数据进行分组（以获得特定于分组的聚合值），并不意味着你也希望输出以相同的方式进行排序。总是应该还提供一个显式的ORDER BY子句，即使它与GROUP BY子句完全相同。

提示：不要忘记ORDER BY






通常，无论何时使用GROUP BY子句，还应该指定一个ORDER BY子句，这是确保正确地对数据进行排序的唯一方式。永远不要依靠GROUP BY对数据排序。



为了演示同时使用GROUP BY和ORDER BY的情况，让我们看一个示例。下面的SELECT语句类似于之前使用的SELECT语句。它用于检索总价在50以上（含50）的所有订单的订单号和订单总价：

输入▼


SELECT order_num, SUM(quantity*item_price) AS ordertotal
FROM orderitems
GROUP BY order_num
HAVING SUM(quantity*item_price) >= 50;



输出▼


+-----------+------------+
| order_num | ordertotal |
+-----------+------------+
|     20005 |     149.87 |
|     20006 |         55 |
|     20007 |       1000 |
|     20008 |        125 |
+-----------+------------+



要按订单总价对输出进行排序，只需添加一个ORDER BY子句，如下：

输入▼


SELECT order_num, SUM(quantity*item_price) AS ordertotal
FROM orderitems
GROUP BY order_num
HAVING SUM(quantity*item_price) >= 50
ORDER BY ordertotal;



输出▼


+-----------+------------+
| order_num | ordertotal |
+-----------+------------+
|     20006 |         55 |
|     20008 |        125 |
|     20005 |     149.87 |
|     20007 |       1000 |
+-----------+------------+



分析▼

在这个示例中，GROUP BY子句用于按订单号（order_num列）对数据进行分组，使得SUM(*)函数可以返回订单总价。HAVING子句用于过滤数据，使得只会返回总价在50以上（含50）的订单。最后，使用ORDER BY子句对输出进行排序。

13.5　SELECT子句排序

现在可能适合探讨在SELECT语句中指定子句的顺序。表13.2按照使用它们的顺序列出了迄今为止学过的所有子句。

表13.2　SELECT子句和它们的顺序




	
子句


	
描述


	
是否必需







	
SELECT


	
要返回的列或表达式


	
是





	
FROM


	
要从中检索数据的表


	
是（在Oracle中是必需的；在大多数其他的DBMS中则不是）





	
WHERE


	
行级过滤


	
否





	
GROUP BY


	
分组规范


	
仅当按分组计算聚合值时是必需的





	
HAVING


	
分组级过滤


	
否





	
ORDER BY


	
输出的排列顺序


	
否







13.6　小结

在第12章中，你学习了如何使用SQL聚合函数对数据执行汇总计算。在本章中，你学习了如何使用GROUP BY子句对数据的分组执行这些计算，并为每个分组返回结果。你看到了如何使用HAVING子句过滤特定的分组，还学习了ORDER BY与GROUP BY之间以及WHERE与HAVING之间的区别。








第14章　使用子查询

在本章中，你将学习子查询的相关知识，包括子查询是什么以及如何使用它们。

14.1　了解子查询

SELECT语句是SQL查询。你到目前为止见过的所有SELECT语句都是简单的查询：从各个数据库表中检索数据的单个语句。



查询
 （Query）：任何SQL语句。不过，这个术语通常用于指SELECT语句。



SQL还允许创建子查询
 （Subquery）：嵌入在其他查询中的查询。为什么要这样做？理解这个概念的最佳方式是查看两个示例。

14.2　通过子查询过滤

本书各章中使用的数据库表都是关系表（参见附录A了解关于每个表及其关系的描述）。订单数据存储在两个表中。在orders表中，每个订单被存储在单独一行中，其中包含订单号、顾客ID和订单日期。各个订单项存储在相关的orderitems表中。orders表没有存储顾客信息，它只存储顾客ID。实际的顾客信息存储在customers表中。

现在假设你想要订购商品TNT2的所有顾客的列表。你该怎么检索该信息？下面给出了操作步骤。

1．检索包含商品TNT2的所有订单的订单号。

2．检索具有在上一步中返回的订单号中列出的订单的所有顾客的ID。

3．针对上一步中返回的所有顾客ID检索相关顾客信息。

其中每一步都可以作为一个单独的查询来执行。通过这样做，可以使用由一条SELECT语句返回的结果来充当下一条SELECT语句的WHERE子句的条件。

还可以使用子查询把全部3个查询结合成单独一条语句。

目前，第一条SELECT语句应该是不言自明的。它以prod_id是TNT2为条件在所有订单项中检索order_num列。输出中列出了两个包含该商品的订单：

输入▼


SELECT order_num
FROM orderitems
WHERE prod_id = 'TNT2';



输出▼


| order_num |
+-----------+
|     20005 |
|     20007 |
+-----------+



下一步是检索与订单20005和20007关联的顾客ID。使用第7章中讲解的IN子句可以创建一条SELECT语句，如下：

输入▼


SELECT cust_id
FROM orders
WHERE order_num IN (20005,20007);



输出▼


+---------+
| cust_id |
+---------+
|   10001 |
|   10004 |
+---------+



现在，通过把第一个查询（返回订单号的查询）变成子查询，从而把两个查询结合起来。查看下面的SELECT语句：

输入▼


SELECT cust_id
FROM orders
WHERE order_num IN (SELECT order_num
                    FROM orderitems
                    WHERE prod_id = 'TNT2');



输出▼


+---------+
| cust_id |
+---------+
|   10001 |
|   10004 |
+---------+



分析▼

子查询总是从最内层的SELECT语句开始处理，并向外执行。当处理上面的SELECT语句时，Oracle实际上执行了两个操作。

首先，它运行子查询：


SELECT order_num FROM orderitems WHERE prod_id='TNT2'



这个查询返回两个订单号20005和20007。然后，将以IN运算符所需要的逗号分隔的格式把这两个值传递给外层查询的WHERE子句。外层查询现在变成：


SELECT cust_id FROM orders WHERE order_num IN (20005,20007)



可以看到，输出是正确的，并且与由以前硬编码的WHERE子句返回的输出完全相同。

提示：格式化SQL






包含子查询的SELECT语句可能难以阅读和调试，尤其是当它们的复杂性增加时。如这里所示，把查询分解到多行上并且对这些行适当地进行缩进，可以极大地简化子查询的处理。



现在就有了订购商品TNT2的所有顾客的ID。下一步是检索与所有这些ID关联的顾客信息。用于检索两个列的SQL语句如下：

输入▼


SELECT cust_name, cust_contact
FROM customers
WHERE cust_id IN (10001,10004);



无须硬编码那些顾客ID，可以把这个WHERE子句转变成另一个子查询：

输入▼


SELECT cust_name, cust_contact
FROM customers
WHERE cust_id IN (SELECT cust_id
                  FROM orders
                  WHERE order_num IN (SELECT order_num
                                      FROM orderitems
                                      WHERE prod_id = 'TNT2'));



输出▼


+----------------+--------------+
| cust_name      | cust_contact |
+----------------+--------------+
| Coyote Inc.    | Y Lee        |
| Yosemite Place | Y Sam        |
+----------------+--------------+



分析▼

为了执行这条SELECT语句，Oracle实际上不得不执行3条SELECT语句。最内层的子查询返回订单号的列表，然后将把它们用作该子查询上面的子查询的WHERE子句。后一个子查询返回顾客ID的列表，它们将用作顶级查询的WHERE子句。顶级查询实际上返回我们想要的数据。

可以看到，在WHERE子句中使用子查询可以编写极其强大、灵活的SQL语句。这里嵌套了3个级别的子查询，但是如果需要，嵌套的深度可以远远超过这里。但需记住：随着进一步嵌套查询，性能将开始退化。

警告：列必须匹配






在WHERE子句中使用子查询时（如这里所示），要确保SELECT语句具有与WHERE子句中相同的列数。通常，子查询将返回单个列，并且与单个列匹配，但是如果需要也可以使用多个列。



尽管子查询通常与IN运算符结合使用，但是它们也可用于测试相等性（使用=）、不等性（使用<>）等。

注意：子查询的最大数量






Oracle允许在WHERE子句内嵌套最多255个层级的子查询（尽管很难找到需要这样做的情况）。



警告：子查询和性能






这里所示的代码会检索到我们想要的结果，不过使用子查询并不总是执行这类数据检索的最高效方式。在第15章中将介绍关于它的更多知识，在该章中将再次讨论这个相同的示例。



14.3　把子查询用作计算字段

使用子查询的另一种方式是创建计算字段。假设你想显示由customers表中的每一位顾客所下的订单总数。订单与相应的顾客ID一起存储在orders表中。

要执行该操作，可以按照以下步骤。

1．从customers表中检索顾客的列表。

2．对于检索到的每一位顾客，统计orders表中关联订单的数量。

在前两章中学过，可以使用SELECT COUNT(*)统计表中的行，以及通过提供一个WHERE子句来过滤特定的顾客ID，可以只统计该顾客的订单。例如，下面的代码用于统计由顾客10001所下的订单数量：

输入▼


SELECT COUNT(*) AS orders
FROM orders
WHERE cust_id = 10001;



要为每位顾客执行COUNT(*)计算，可以把COUNT*用作子查询。看看下面的代码：

输入▼


SELECT cust_name,
       cust_state,
       (SELECT COUNT(*)
       FROM orders
       WHERE orders.cust_id = customers.cust_id) AS orders
FROM customers
ORDER BY cust_name;



输出▼


+----------------+------------+--------+
| cust_name      | cust_state | orders |
+----------------+------------+--------+
| Coyote Inc.    | MI         |      2 |
| E Fudd         | IL         |      1 |
| Mouse House    | OH         |      0 |
| Wascals        | IN         |      1 |
| Yosemite Place | AZ         |      1 |
+----------------+------------+--------+



分析▼

这条SELECT语句为customers表中的每一位顾客返回3列：cust_name、cust_state和orders。orders是一个计算字段，由圆括号中提供的子查询设置。每查询到一位顾客就执行子查询一次。在这个示例中，子查询会执行5次，因为检索到5位顾客。

子查询中的WHERE子句稍微不同于之前使用的WHERE子句，因为它使用完全限定的列名（最初在第4章中提过它）。后面的子句告诉SQL把orders表中的cust_id与目前从customers表中检索的cust_id进行比较：


WHERE orders.cust_id = customers.cust_id





相关子查询
 （Correlated Subquery）：引用外部查询的子查询。



子查询的类型称为相关子查询
 （Correlated Subquery）。无论何时如果列名可能有歧义，都必须使用这种语法——用点号将表名与列名分隔开。为什么？好吧，让我们看看如果不使用完全限定的列名，那么会发生什么？

输入▼


SELECT cust_name,
       cust_state,
       (SELECT COUNT(*)
        FROM orders
        WHERE cust_id = cust_id) AS orders
FROM customers
ORDER BY cust_name;



输出▼


+----------------+------------+--------+
| cust_name      | cust_state | orders |
+----------------+------------+--------+
| Coyote Inc.    | MI         |      5 |
| E Fudd         | IL         |      5 |
| Mouse House    | OH         |      5 |
| Wascals        | IN         |      5 |
| Yosemite Place | AZ         |      5 |
+----------------+------------+--------+



分析▼

显然，返回的结果是不正确的（可以把它们与前面的结果进行比较），但是为什么会这样呢？有两个cust_id列，其中一个在customers表中，另一个在orders表中，需要比较这两列，以便正确地将订单与它们相应的顾客进行匹配。如果不完全限定列名，Oracle就会假定将orders表中的cust_id与它自身进行比较。并且：


SELECT COUNT(*) FROM orders WHERE cust_id = cust_id;



总是返回orders表中的订单总数（因为Oracle会检查每个订单的cust_id是否与其自身匹配，当然，它总是匹配的）。

尽管在构造这类SELECT语句时子查询极其有用，但是一定要注意正确地限定有歧义的列名。

注意：总是要准备多种解决方案






如本章前面所解释的，尽管这里显示的示例代码可以进行正确检索，但它通常不是执行这类数据检索的最高效方式。在后面一章中将再次探讨这个示例。



提示：增量式地构建带有子查询的查询






测试和调试带有子查询的查询可能比较棘手，尤其是当这些语句变得越来越复杂时。构建（和测试）带有子查询的查询的最安全方式是采用增量式方法，这与Oracle处理它们的方式非常相似。首先构建最内层的查询，然后构建和测试带有硬编码的数据的外层查询，并且仅当验证它会运行之后才嵌入子查询。然后再次测试它，并且为每个其他的查询保持重复这些步骤。在构造查询时这将会花费稍长一点的时间，但它可以在以后为你节省许多的时间（当你尝试搞清楚查询为什么不能正确运行时），并且显著提高它们初次就能正确运行的可能性。



注意：FROM子句中的子查询






除了本章中SELECT和WHERE子句中使用的子查询之外，Oracle还支持在FROM子句中使用子查询。这类子查询被称为内联视图
 （Inline View），它是一种创建各类虚拟表的方式。内联视图不太常用，因此在本书中没有介绍它，但是将在第21章中介绍视图。



14.4　小结

在本章中，你学习了子查询的概念以及如何使用它们。子查询最常用于WHERE子句和IN运算符中，以及用于填充计算列。你还查看了这两类操作的一些示例。








第15章　连接表

在本章中，你将学习连接的相关知识，包括连接是什么，为什么要使用它们，以及如何使用它们创建SELECT语句。

15.1　了解连接

SQL最强大的一个特性是能够在数据检索查询内自由地连接表。连接是使用SQL SELECT可以执行的最重要操作之一，很好地了解连接和连接语法是学习SQL的极其重要的部分。

在可以有效地使用连接之前，必须了解关系表以及关系数据库设计的基本知识。接下来并没有完整介绍该主题，但是它应该足以让你开始起步。

15.1.1　了解关系表

了解关系表的最佳方式是查看一个真实的示例。

假设你有一个数据库表，其中包含产品目录，并且每个目录项都在它自己的行中。将与每个目录项一起存储的信息包括产品描述和价格，以及关于制造产品的公司的信息。

现在假设你拥有由同一个供应商制造的多个目录项。你将在哪里存储供应商信息（比如供应商名称、地址和联系信息）？由于以下几个原因，你将不希望把该数据与产品信息存储在一起。


	由于供应商制造的每件产品的供应商信息都是相同的，为每件产品重复该信息会造成时间和存储空间的浪费。

	如果供应商信息改变（例如，如果供应商搬家或者他的区域代码改变），将需要更新每一处出现的供应商信息。

	当数据重复时（也就是说，将供应商信息用于每件产品），不太可能每次都采用完全相同的方式输入该数据。不一致的数据在报表中极难使用。



这里的关键是：使相同的数据出现多次从来不是一件好事，这个原则是关系数据库设计的基础。设计关系表是为了将信息划分到多个表中，其中每个表用于一种数据类型。这些表通过公共值而彼此相关（因此就得到了关系设计中的“关系
 ”［Relational］）。

在我们的示例中可以创建两个表，一个用于存储供应商信息，另一个用于存储产品信息。vendors表包含所有的供应商信息，每个供应商使用一个表行，并为每个供应商提供唯一的标识符。这个值称为主键
 （Primary Key），它可以是供应商ID，或者任何其他的唯一值（主键最早是在第1章中提及的）。

products表只存储产品信息，除供应商ID（vendors表的主键）之外，没有存储其他特定于供应商的信息。这个键称为外键
 （Foreign Key），用于把vendors表关联到products表，并且通过这个供应商ID将允许使用vendors表查找关于相应供应商的详细信息。



外键
 （Foreign Key）：一个表中的一列，其中包含另一个表中的主键值，因此定义了两个表之间的关系。



这可以为你做什么？好吧，考虑下面几点。


	供应商信息永远不会重复，因此不会浪费时间和空间。

	如果供应商信息改变，可以更新vendors表中的单条记录。相关表中的数据不会改变。

	因为没有数据重复，使用的数据显然是一致的，从而使得数据报告和操作要简单得多。



最重要的是：可以高效地存储和轻松地操作关系数据。因此，关系数据库的可扩展性比非关系数据库要好得多。



可扩展性
 （Scale）：能够处理越来越多的负载，而不会出现失败。设计良好的数据库或应用程序被称为可扩展性良好
 （Scale Well）。



15.1.2　为什么要使用连接

如刚才所解释的，把数据分解到多个表中将能够实现更高效的存储、更轻松的操作和更好的可伸缩性。不过，这样做也是有代价的。

如果把数据存储在多个表中，怎样才能利用单独一条SELECT语句检索该数据。

答案是使用连接。简单地讲，连接
 （Join）是在SELECT语句内用于关联表的机制（从而得名“连接”）。它使用一种特殊的语法，可以把多个表连接起来，并返回单个输出集，并且连接可以自由地关联每个表中正确的行。

注意：维护参照完整性






连接不是一个物理实体，换句话说，它并不存在于实际的数据库表中，理解这一点很重要。连接是由Oracle根据需要创建的，它会在查询执行期间持续存在。

当使用关系表时，很重要的一点是：只会把有效数据插入到关系列中。回到示例上来，如果存储在products表中的产品具有无效的供应商ID（在vendors表中不存在），将不能够访问那些产品，因为它们不与任何供应商相关联。

为了防止这种情况发生，可以指示Oracle在products表的供应商ID列中只允许使用有效的值（在vendors表中存在）。这称为维护参照完整性
 （Referential Integrity），它是通过把主键和外键指定为表定义的一部分来实现的（在第20章中将解释它）。

有关这样的一个示例，可以查看用于创建crashcourse数据库表中的create.sql脚本。文件末尾的ALTER TABLE语句定义了一些约束，用于执行参照完整性。



15.2　创建连接

创建连接非常简单，必须指定要包括的所有表，以及它们彼此之间如何相关联。看看下面的示例：

输入▼


SELECT vend_name, prod_name, prod_price
FROM vendors, products
WHERE vendors.vend_id = products.vend_id
ORDER BY vend_name, prod_name;



输出▼


+-------------+----------------+------------+
| vend_name   | prod_name      | prod_price |
+-------------+----------------+------------+
| ACME        | Bird seed      |         10 |
| ACME        | Carrots        |        2.5 |
| ACME        | Detonator      |         13 |
| ACME        | Safe           |         50 |
| ACME        | Sling          |       4.49 |
| ACME        | TNT (1 stick)  |        2.5 |
| ACME        | TNT (5 sticks) |         10 |
| Anvils R Us | .5 ton anvil   |       5.99 |
| Anvils R Us | 1 ton anvil    |       9.99 |
| Anvils R Us | 2 ton anvil    |      14.99 |
| Jet Set     | JetPack 1000   |         35 |
| Jet Set     | JetPack 2000   |         55 |
| LT Supplies | Fuses          |       3.42 |
| LT Supplies | Oil can        |       8.99 |
+-------------+----------------+------------+



分析▼

查看上面的代码。SELECT语句以与你到目前为止看过的所有语句相同的方式开始，即指定要检索的列。这里最主要的区别是：两个指定的列（prod_name和prod_price）在一个表中，而另一列（vend_name）在另一个表中。

现在查看FROM子句。与所有以前的SELECT语句不同，这条SELECT语句在FROM子句中列出了两个表：vendors和products，它们是将在这条SELECT语句中连接的两个表的名称。利用WHERE子句正确地连接表，指示Oracle将vendors表中的vend_id与products表中的vend_id进行匹配。

你将注意到列被指定为vendors.vend_id和products.vend_id。这里需要这种完全限定的列名，因为如果只指定vend_id，Oracle将无法判断你引用的是哪个vend_id列（因为有两个vend_id列，每个表中各有一个）。

警告：完全限定列名






无论何时，为了防止引用的列可能出现歧义，都必须使用完全限定的列名（用点号把表和列分隔开）。如果引用一个有歧义的列名，而没有利用表名对其进行完全限定，Oracle就会返回一条错误消息。



15.2.1　WHERE子句的重要性

使用WHERE子句设置连接关系似乎有些令人奇怪，但是实际上这样做有一个非常好的理由。记住，在SELECT语句中连接表时，关系将是自由构造的。数据库表的定义中并未指示Oracle如何连接表，你必须自己执行这个任务。在连接两个表时，实际上所做的事情是把第一个表中的每一行与第二个表中的每一行进行配对。WHERE子句充当过滤器，以只包括与指定的过滤条件（在这里是连接条件）匹配的行。如果没有WHERE子句，将把第一个表中的每一行与第二个表中的每一行进行配对，而无论它们在逻辑上是否相配。



笛卡儿积
 （Cartesian Product）：由不带有连接条件的表关系返回的结果。检索的行数是第一个表中的行数乘以第二个表中的行数。



要理解这一点，可以查看下面的SELECT语句和输出：

输入▼


SELECT vend_name, prod_name, prod_price
FROM vendors, products
ORDER BY vend_name, prod_name;



输出▼


+----------------+----------------+------------+
| vend_name      | prod_name      | prod_price |
+----------------+----------------+------------+
| ACME           | .5 ton anvil   |       5.99 |
| ACME           | 1 ton anvil    |       9.99 |
| ACME           | 2 ton anvil    |      14.99 |
| ACME           | Bird seed      |         10 |
| ACME           | Carrots        |        2.5 |
| ACME           | Detonator      |         13 |
| ACME           | Fuses          |       3.42 |
| ACME           | JetPack 1000   |         35 |
| ACME           | JetPack 2000   |         55 |
| ACME           | Oil can        |       8.99 |
| ACME           | Safe           |         50 |
| ACME           | Sling          |       4.49 |
| ACME           | TNT (1 stick)  |        2.5 |
| ACME           | TNT (5 sticks) |         10 |
| Anvils R Us    | .5 ton anvil   |       5.99 |
| Anvils R Us    | 1 ton anvil    |       9.99 |
| Anvils R Us    | 2 ton anvil    |      14.99 |
| Anvils R Us    | Bird seed      |         10 |
| Anvils R Us    | Carrots        |        2.5 |
| Anvils R Us    | Detonator      |         13 |
| Anvils R Us    | Fuses          |       3.42 |
| Anvils R Us    | JetPack 1000   |         35 |
| Anvils R Us    | JetPack 2000   |         55 |
| Anvils R Us    | Oil can        |       8.99 |
| Anvils R Us    | Safe           |         50 |
| Anvils R Us    | Sling          |       4.49 |
| Anvils R Us    | TNT (1 stick)  |        2.5 |
| Anvils R Us    | TNT (5 sticks) |         10 |
| Furball Inc.   | .5 ton anvil   |       5.99 |
| Furball Inc.   | 1 ton anvil    |       9.99 |
| Furball Inc.   | 2 ton anvil    |      14.99 |
| Furball Inc.   | Bird seed      |         10 |
| Furball Inc.   | Carrots        |        2.5 |
| Furball Inc.   | Detonator      |         13 |
| Furball Inc.   | Fuses          |       3.42 |
| Furball Inc.   | JetPack 1000   |         35 |
| Furball Inc.   | JetPack 2000   |         55 |
| Furball Inc.   | Oil can        |       8.99 |
| Furball Inc.   | Safe           |         50 |
| Furball Inc.   | Sling          |       4.49 |
| Furball Inc.   | TNT (1 stick)  |        2.5 |
| Furball Inc.   | TNT (5 sticks) |         10 |
| Jet Set        | .5 ton anvil   |       5.99 |
| Jet Set        | 1 ton anvil    |       9.99 |
| Jet Set        | 2 ton anvil    |      14.99 |
| Jet Set        | Bird seed      |         10 |
| Jet Set        | Carrots        |        2.5 |
| Jet Set        | Detonator      |         13 |
| Jet Set        | Fuses          |       3.42 |
| Jet Set        | JetPack 1000   |         35 |
| Jet Set        | JetPack 2000   |         55 |
| Jet Set        | Oil can        |       8.99 |
| Jet Set        | Safe           |         50 |
| Jet Set        | Sling          |       4.49 |
| Jet Set        | TNT (1 stick)  |        2.5 |
| Jet Set        | TNT (5 sticks) |         10 |
| Jouets Et Ours | .5 ton anvil   |       5.99 |
| Jouets Et Ours | 1 ton anvil    |       9.99 |
| Jouets Et Ours | 2 ton anvil    |      14.99 |
| Jouets Et Ours | Bird seed      |         10 |
| Jouets Et Ours | Carrots        |        2.5 |
| Jouets Et Ours | Detonator      |         13 |
| Jouets Et Ours | Fuses          |       3.42 |
| Jouets Et Ours | JetPack 1000   |         35 |
| Jouets Et Ours | JetPack 2000   |         55 |
| Jouets Et Ours | Oil can        |       8.99 |
| Jouets Et Ours | Safe           |         50 |
| Jouets Et Ours | Sling          |       4.49 |
| Jouets Et Ours | TNT (1 stick)  |        2.5 |
| Jouets Et Ours | TNT (5 sticks) |         10 |
| LT Supplies    | .5 ton anvil   |       5.99 |
| LT Supplies    | 1 ton anvil    |       9.99 |
| LT Supplies    | 2 ton anvil    |      14.99 |
| LT Supplies    | Bird seed      |         10 |
| LT Supplies    | Carrots        |        2.5 |
| LT Supplies    | Detonator      |         13 |
| LT Supplies    | Fuses          |       3.42 |
| LT Supplies    | JetPack 1000   |         35 |
| LT Supplies    | JetPack 2000   |         55 |
| LT Supplies    | Oil can        |       8.99 |
| LT Supplies    | Safe           |         50 |
| LT Supplies    | Sling          |       4.49 |
| LT Supplies    | TNT (1 stick)  |        2.5 |
| LT Supplies    | TNT (5 sticks) |         10 |
+----------------+----------------+------------+



分析▼

从上面的输出中可以看到，大部分笛卡儿积都不是你所想要的。这里返回的是将每件产品与每个供应商进行匹配后得到的数据，包括具有错误供应商（甚至有些供应商根本就没有制造产品）的产品。

警告：不要忘记WHERE子句






一定要确保所有的连接都具有WHERE子句，否则Oracle将返回比你所想要的多得多的数据。类似地，还要确保WHERE子句是正确的。不正确的过滤条件将导致Oracle返回不正确的数据。



提示：交叉连接






有时，返回笛卡儿积的连接类型被称为交叉连接（Cross Join）。



15.2.2　使用内连接

你到目前为止使用的连接称为等值连接（Equijoin）——基于两个表之间的相等性测试的连接，这类连接也称为内连接
 （Inner Join）。事实上，可以为这些连接使用一种稍微不同的语法，显式指定连接的类型。下面的SELECT语句返回与上面的示例完全相同的数据：

输入▼


SELECT vend_name, prod_name, prod_price
FROM vendors INNER JOIN products
ON vendors.vend_id = products.vend_id;



分析▼

这条语句中的SELECT与前面的SELECT语句相同，但是FROM子句不同。在这里，两个表之间的关系是指定为INNER JOIN的FROM子句的一部分。当使用这种语法时，使用特殊的ON子句代替WHERE子句来指定连接条件。传递给ON的实际条件与将传递给WHERE的条件相同。

注意：使用哪种语法？






依据ANSI SQL规范，使用INNER JOIN语法更可取。此外，尽管使用WHERE子句定义连接确实更简单，但是使用显式的连接语法可以确保永远不会忘记连接条件，并且还可以影响性能（在某些情况下）。

一些SQL纯粹主义者坚持使用FROM子句定义连接。但是，我极度推崇简化事情，并且Oracle（像所有其他的DBMS供应商一样）已经实现了对更简单语法的支持，因此我广泛使用了它。

无论如何，你很可能在现实中遇到这两种连接语法。因此，有必要熟悉简化的WHERE子句连接和更符合ANSI要求的FROM子句连接。



15.2.3　连接多个表

SQL对在一条SELECT语句中可以连接的表数量没有任何限制。创建连接的基本规则仍然相同，首先列出所有的表，然后定义每个表之间的关系。下面显示了一个示例：

输入▼


SELECT prod_name, vend_name, prod_price, quantity
FROM orderitems, products, vendors
WHERE products.vend_id = vendors.vend_id
   AND orderitems.prod_id = products.prod_id
   AND order_num = 20005;



输出▼


+----------------+-------------+------------+----------+
| prod_name      | vend_name   | prod_price | quantity |
+----------------+-------------+------------+----------+
| .5 ton anvil   | Anvils R Us |       5.99 |       10 |
| 1 ton anvil    | Anvils R Us |       9.99 |        3 |
| TNT (5 sticks) | ACME        |         10 |        5 |
| Bird seed      | ACME        |         10 |        1 |
+----------------+-------------+------------+----------+



分析▼

这个示例显示了订单号20005中的商品。订单项存储在orderitems表中，每件产品是通过其产品ID存储的，它指向products表中的产品。通过供应商ID将产品链接到vendors表中的相应供应商，供应商ID是与每个产品记录一起存储的。这里的FROM子句列出了3个表，WHERE子句定义了两个连接条件，然后使用一个WHERE条件只过滤出订单20005的商品。

警告：警惕性能下降






Oracle在运行时处理连接，按指定的规则把每个表相关联。这个过程可能非常消耗资源，因此要小心谨慎，不可连接不必要的表。连接的表越多，性能将降级得越厉害。



现在应该重新讨论下面来自第14章中的示例。回忆可知，这条SELECT语句返回订购产品TNT2的顾客列表。

输入▼


SELECT cust_name, cust_contact
FROM customers
WHERE cust_id IN (SELECT cust_id
                  FROM orders
                  WHERE order_num IN (SELECT order_num
                                      FROM orderitems
                                      WHERE prod_id = 'TNT2'));



如第14章中所提到的，子查询可能并不总是执行复杂的SELECT操作的最高效方式。下面是通过使用连接来实现相同查询：

输入▼


SELECT cust_name, cust_contact
FROM customers, orders, orderitems
WHERE customers.cust_id = orders.cust_id
   AND orderitems.order_num = orders.order_num
   AND prod_id = 'TNT2';



输出▼


+----------------+--------------+
| cust_name      | cust_contact |
+----------------+--------------+
| Coyote Inc.    | Y Lee        |
| Yosemite Place | Y Sam        |
+----------------+--------------+



分析▼

如第14章中所解释的，返回这个查询中所需的数据将需要使用3个表。但是，无需在嵌套的子查询内使用它们，这里使用两个连接将这些表联系起来。语句中有3个WHERE子句条件，前两个条件用于在连接中将表联系起来，最后一个条件用于过滤产品TNT2的数据。

下面显示了相同的语句，这一次是在FROM子句中实现连接：

输入▼


SELECT cust_name, cust_contact
FROM customers
INNER JOIN orders ON customers.cust_id = orders.cust_id
INNER JOIN orderitems ON orderitems.order_num = orders.order_num
WHERE prod_id = 'TNT2';



分析▼

同样，连接3个表。FROM指定第一个表，然后使用两个INNER JOIN语句连接其他表，并且利用ON子句定义它们的关系。这个示例的输出与前面示例中的输出完全相同。

提示：试验是有必要的






可以看到，通常有多种方式可以执行任何给定的SQL操作，很少有绝对正确或错误的方式。性能可能会受到操作的类型、表中的数据量、是否存在索引和键以及其他大量条件的影响。因此，试验不同的选择机制通常是有必要的，以便找出最适合你的方式。



15.3　小结

连接是SQL中最重要、最强大的特性之一，为了有效地使用它们，将需要对关系数据库设计有一个基本的理解。在本章中，你学习了关系数据库设计的基础内容，作为学习连接的入门知识。还学习了如何创建等值连接（也称为内连接），它是最常用的连接形式。在下一章中，你将学习如何创建其他类型的连接。








第16章　创建高级连接

在本章中，你将学习其他的连接类型——它们是什么以及怎样使用它们。你还将学习怎样使用表别名，以及怎样将聚合函数用于连接的表。

16.1　使用表别名

在第10章讲解了如何使用别名引用检索的表列。为列使用别名的语法如下所示：

输入▼


SELECT RTrim(vend_name) || ', (' || RTrim(vend_country) || ')'
➥AS vend_title
FROM vendors
ORDER BY vend_name;



除了为列名和计算字段使用别名之外，SQL还允许为表名使用别名。这样做的两个主要原因是：


	缩短SQL语法；

	允许在单个SELECT语句内多次使用同一个表。



查看下面的SELECT语句。它使用的语句与上一章中示例使用的语句基本相同，但也进行了修改，以使用别名：

输入▼


SELECT cust_name, cust_contact
FROM customers c, orders o, orderitems oi
WHERE c.cust_id = o.cust_id
  AND oi.order_num = o.order_num
  AND prod_id = 'TNT2';



分析▼

注意：FROM子句中的3个表都具有别名。customers c将c设定为customers的别名，等等。这允许使用简写的c代替完整的文本customers。在这个示例中，只在WHERE子句中使用表别名，但是别名的应用并不仅限于WHERE子句中。可以在SELECT列表、ORDER BY子句以及语句的任何其他部分中使用别名。

注意：不使用AS






与大多数其他的DBMS不同，Oracle没有使用AS关键字来命名别名；因此，customers c是正确的，但是customers AS c将抛出一个错误。



还值得注意的是：只在查询执行期间使用表别名。与列别名不同，表别名永远不会返回给客户。

16.2　使用不同的连接类型

到目前为止，你只使用了称为内连接或等值连接（Equijoin）的简单连接。现在将介绍另外3种连接类型：自连接、自然连接和外连接。

16.2.1　自连接

如前所述，使用表别名的主要原因之一是：能够在单独一条SELECT语句内多次引用同一个表。一个示例可以演示这一点。

假设某一件产品（商品ID为DTNTR）被发现存在问题，因此你想知道由同一个供应商制造的所有产品，以确定它们是否也存在这个问题。这个查询需要首先查明是哪个供应商制造了商品DTNTR，接下来要查明哪些其他的产品是由同一个供应商制造的。下面给出了解决该问题的一种方式：

输入▼


SELECT prod_id, prod_name
FROM products
WHERE vend_id = (SELECT vend_id
                 FROM products
                 WHERE prod_id = 'DTNTR');



输出▼


+---------+----------------+
| prod_id | prod_name      |
+---------+----------------+
| DTNTR   | Detonator      |
| FB      | Bird seed      |
| FC      | Carrots        |
| SAFE    | Safe           |
| SLING   | Sling          |
| TNT1    | TNT (1 stick)  |
| TNT2    | TNT (5 sticks) |
+---------+----------------+



分析▼

第一种解决方案使用子查询。内层SELECT语句执行一个简单的检索，返回制造商品DTNTR的供应商的vend_id。这个ID是在外层查询的WHERE子句中使用的ID，以便检索由该供应商制造的所有商品（在第14章中学习了关于子查询的一切知识，可以参阅该章了解更多信息）。

现在查看使用连接的相同查询，我将使用两种连接格式展示代码：

输入▼


SELECT p1.prod_id, p1.prod_name
FROM products p1, products p2
WHERE p1.vend_id = p2.vend_id
   AND p2.prod_id = 'DTNTR';



输入▼


SELECT p1.prod_id, p1.prod_name
FROM products p1
INNER JOIN products p2 ON p1.vend_id = p2.vend_id
WHERE p2.prod_id = 'DTNTR';



输出▼


+---------+----------------+
| prod_id | prod_name      |
+---------+----------------+
| DTNTR   | Detonator      |
| FB      | Bird seed      |
| FC      | Carrots        |
| SAFE    | Safe           |
| SLING   | Sling          |
| TNT1    | TNT (1 stick)  |
| TNT2    | TNT (5 sticks) |
+---------+----------------+



分析▼

这个查询中所需的两个表实际上是同一个表，因此products表出现了两次。尽管这是完全合法的，但是对products表的任何引用都将出现歧义，因为Oracle无法知道所引用的是products表的哪个实例。

为了解决这个问题，使用了表别名。第一次出现的products具有别名p1，第二次出现的products则具有别名p2。现在，可以把这些别名用作表名。例如，SELECT语句使用p1前缀显式说明想要的列的全名。如果不这样做，Oracle将返回一个错误，因为有两个命名为prod_id和prod_name的列。它无法知道你想要哪个列（即使事实上它们是一个相同的列）。WHERE或ON子句用于连接表（通过匹配p1中的vend_id和p2中的vend_id），并且按第二个表中的prod_id过滤结果，以只返回想要的数据。

提示：用自连接代替子查询






自连接通常用于代替使用子查询的语句，从与外层语句相同的表中检索数据。尽管最终结果是相同的，但是有时这些连接的执行速度要比子查询快得多。通常值得把这两种方式都试验一下，以确保哪种方式执行得更好。



16.2.2　自然连接

无论何时连接表，至少会有一列（要连接的列）出现在多个表中。标准连接（你在上一章中学过的内连接）会返回所有的数据，甚至会使同一个列出现多次。自然连接（Natural Join）将会简单地消除多次出现的列，使得每一列只会返回一次。

它是怎样做到的呢？答案是：不是它做到的，而是你做到的。在自然连接中，只会选择唯一的列。通常的方法是：对一个表使用通配符（SELECT *），对所有其他的表则使用列的显式子集。下面给出了一个示例，同样，它也是使用两种连接语法展示的：

输入▼


SELECT c.*, o.order_num, o.order_date,
            oi.prod_id, oi.quantity, OI.item_price
FROM customers c, orders o, orderitems oi
WHERE c.cust_id = o.cust_id
   AND oi.order_num = o.order_num
   AND prod_id = 'FB';



输入▼


SELECT c.*, o.order_num, o.order_date,
            oi.prod_id, oi.quantity, OI.item_price
FROM customers c
INNER JOIN orders o ON c.cust_id = o.cust_id
INNER JOIN orderitems oi ON oi.order_num = o.order_num
WHERE prod_id = 'FB';



分析▼

在这些示例中，通配符只用于第一个表，因此会返回c（customers表）中的所有列。所有其他的列则会显式列出，因此不会检测重复的列。

事实是：你到目前为止创建的所有内连接实际上都是自然连接，并且你甚至可能永远也不需要一个不是自然连接的内连接。

16.2.3　其他连接

大多数连接都是把一个表中的一些行与另一个表中的一些行相关联，但是，偶尔你也想要包括一些行，它们没有相关的行。例如，你可能使用连接完成以下任务。


	统计每位顾客下了多少份订单，包括还没有下订单的顾客。

	列出所有产品的订购数量，包括没有被任何人订购的产品。

	在将还没有下订单的顾客考虑在内的情况下，计算平均的销售规模。



在所有这些示例中，连接都包括了在相关表中没有关联行的表行。这类连接称为外连接
 （Outer Join）。

下面的SELECT语句是一个简单的内连接，它用于检索所有顾客及其订单的列表：

输入▼


SELECT customers.cust_id, orders.order_num
FROM customers
INNER JOIN orders ON customers.cust_id = orders.cust_id;



外连接的语法是类似的。要检索所有顾客的列表，包括那些没有下订单的顾客，可以执行以下操作：

输入▼


SELECT customers.cust_id, orders.order_num
FROM customers
LEFT OUTER JOIN orders ON customers.cust_id = orders.cust_id;



输出▼


+---------+-----------+
| cust_id | order_num |
+---------+-----------+
| 10001   |     20005 |
| 10001   |     20009 |
| 10002   |           |
| 10003   |     20006 |
| 10004   |     20007 |
| 10005   |     20008 |
+---------+-----------+



分析▼

像上一章中介绍的内连接一样，这条SELECT语句使用关键字OUTER JOIN指定连接类型（而不是在WHERE子句中指定它）。但是与将两个表中的行相关联的内连接不同，外连接还包括没有相关行的行。当使用OUTER JOIN语法时，必须使用RIGHT或LEFT关键字指定要包括所有行的表（RIGHT用于OUTER JOIN右边的表，LEFT则用于左边的表）。前面的示例在FROM子句中使用LEFT OUTER JOIN从左边的表（customers表）中选择所有的行。要从右边的表中选择所有的行，可以使用RIGHT OUTER JOIN，如这个示例中所示。

输入▼


SELECT customers.cust_id, orders.order_num
FROM customers
RIGHT OUTER JOIN orders ON orders.cust_id = customers.cust_id;



注意：不要使用*=或=*






Oracle不支持使用简化的OUTER JOIN语法*=或=*，而其他一些DBMS则普及了这种语法的使用。



提示：外连接类型






有两种基本的外连接形式：左外连接和右外连接，它们之间的唯一区别是相关联的表的顺序。换句话说，可以把左外连接转变成右外连接，只需在FROM或WHERE子句中颠倒表的顺序即可。因此，可以互换地使用两类外连接，而要使用哪种外连接则取决于方便性。



16.3　结合使用连接与聚合函数

在第12章中讲到，聚合函数用于汇总数据。尽管到目前为止所有的聚合函数示例都用于汇总单个表中的数据，但是这些函数也可用于连接。

为了演示这一点，让我们看一个示例。你想检查所有顾客的列表以及每位顾客下的订单数量。下面的代码使用COUNT()函数实现这一点：

输入▼


SELECT customers.cust_name,
       COUNT(orders.order_num) AS num_ord
FROM customers
INNER JOIN orders ON customers.cust_id = orders.cust_id
GROUP BY customers.cust_name;



输出▼


+----------------+---------+
| cust_name      | num_ord |
+----------------+---------+
| Coyote Inc.    |       2 |
| Wascals        |       1 |
| Yosemite Place |       1 |
| E Fudd         |       1 |
+----------------+---------+



分析▼

这条SELECT语句使用INNER JOIN将customers表和orders表彼此关联起来。GROUP BY子句用于按顾客对数据进行分组，因此函数调用COUNT(orders.order_num)将统计每位顾客的订单数，并将其作为num_ord返回。

聚合函数可以同样轻松地用于其他连接类型。查看下面的示例：

输入▼


SELECT customers.cust_name,
       COUNT(orders.order_num) AS num_ord
FROM customers
LEFT OUTER JOIN orders ON customers.cust_id = orders.cust_id
GROUP BY customers.cust_name;



输出▼


+----------------+---------+
| cust_name      | num_ord |
+----------------+---------+
| Coyote Inc.    |       2 |
| Mouse House    |       0 |
| Wascals        |       1 |
| Yosemite Place |       1 |
| E Fudd         |       1 |
+----------------+---------+



分析▼

这个示例使用一个左外连接包括所有的顾客，甚至把那些没有下任何订单的顾客也包括进来。结果显示这一次把顾客Mouse House（0个订单）也包括进来了。

16.4　使用连接和连接条件

在结束这两章关于连接的讨论之前，有必要总结一些关于连接及其应用的关键点。


	要特别注意使用的连接类型。你时常想要一个内连接，但是使用外连接通常也是有效的。

	确保使用正确的连接条件，否则将返回错误的数据。

	确保总是提供一个连接条件，否则最终将得到一个笛卡儿积。

	可能在一个连接中包括多个表，甚至每个表可以具有不同的连接类型。尽管这是合法的并且通常是有用的，但是要确保先单独测试每个连接，然后把它们放在一起测试，这使得查错要简单得多。



16.5　小结

本章是上一章的延续，讨论了有关连接的内容。本章首先介绍了如何以及为什么要使用别名，然后继续讨论了不同的连接类型以及每种类型使用的多种语法形式。你还学习了如何结合使用聚合函数与连接，以及在使用连接时要记住的一些要点。








第17章　组合查询

在本章中，你将学习如何使用UNION运算符把多条SELECT语句结合成一个结果集。

17.1　了解组合查询

大多数SQL查询都包含单独一条SELECT语句，用于从一个或多个表中返回数据。Oracle还允许执行多个查询（多条SELECT语句），并返回结果作为单个查询结果集。这些组合查询通常称为联合
 （Union）或复合查询
 （Compound Query）。

基本上在两种情况下要使用组合查询：


	要通过单个查询从不同的表中返回类似结构化的数据；

	要对单个表执行多个查询，并作为一个查询返回数据。



提示：组合查询与多个WHERE条件






一般而言，组合两个对同一个表的查询可以完成与具有多个WHERE子句条件的单个查询所做的相同事情。换句话说，也可以把具有多个WHERE子句的任何SELECT语句指定为一个组合查询，就如你将在后面的一节中所看到的。不过，这两种方式的性能可能因所使用的查询不同而不同。因此，试验一下以确定哪种方式对于特定的查询更可取总是一种好的做法。



17.2　创建组合查询

可以使用UNION运算符组合SQL查询。使用UNION可以指定多条SELECT语句，并且可以把它们的结果组合成单个结果集。

17.2.1　使用UNION

UNION的用法很简单，只需指定每一条SELECT语句，并在它们之间放置关键字UNION。

让我们看一个示例。你需要价格在5以下（含5）的所有产品的列表，还希望包括由供应商1001和1002制造的所有产品，而不管它们的价格是多少。当然，可以创建一个WHERE子句来执行该任务，但是这一次将代之以使用UNION。

如刚才所解释的，创建UNION涉及编写多条SELECT语句。首先，查看各条语句：

输入▼


SELECT vend_id, prod_id, prod_price
FROM products
WHERE prod_price <= 5;



输出▼


+---------+---------+------------+
| vend_id | prod_id | prod_price |
+---------+---------+------------+
| 1003    | FC      |        2.5 |
| 1002    | FU1     |       3.42 |
| 1003    | SLING   |       4.49 |
| 1003    | TNT1    |        2.5 |
+---------+---------+------------+



输入▼


SELECT vend_id, prod_id, prod_price
FROM products
WHERE vend_id IN (1001,1002);



输出▼


+---------+---------+------------+
| vend_id | prod_id | prod_price |
+---------+---------+------------+
|    1001 |   ANV01 |       5.99 |
|    1001 |   ANV02 |       9.99 |
|    1001 |   ANV03 |      14.99 |
|    1002 |     FU1 |       3.42 |
|    1002 |     OL1 |       8.99 |
+---------+---------+------------+



分析▼

第一条SELECT语句用于检索所有价格不大于5的产品。第二条SELECT语句使用IN来查找由供应商1001和1002制造的所有产品。

要组合这两条语句，可执行以下操作：

输入▼


SELECT vend_id, prod_id, prod_price
FROM products
WHERE prod_price <= 5
UNION
SELECT vend_id, prod_id, prod_price
FROM products
WHERE vend_id IN (1001,1002);



输出▼


+---------+---------+------------+
| vend_id | prod_id | prod_price |
+---------+---------+------------+
|    1003 |      FC |        2.5 |
|    1002 |     FU1 |       3.42 |
|    1003 |   SLING |       4.49 |
|    1003 |    TNT1 |        2.5 |
|    1001 |   ANV01 |       5.99 |
|    1001 |   ANV02 |       9.99 |
|    1001 |   ANV03 |      14.99 |
|    1002 |     OL1 |       8.99 |
+---------+---------+------------+



分析▼

上面的语句由之前的两条SELECT语句组成，它们之间通过UNION关键字分隔开。UNION指示Oracle执行两条SELECT语句，并把输出组合到单个查询结果集中。

作为一个参考点，下面给出了使用多个WHERE子句代替UNION的相同查询：

输入▼


SELECT vend_id, prod_id, prod_price
FROM products
WHERE prod_price <= 5
  OR vend_id IN (1001,1002);



在这个简单的示例中，使用UNION实际上可能比使用WHERE子句更复杂。但是对于更复杂的过滤条件，或者如果从多个表（而不仅仅是单个表）中检索数据，UNION可能使过程变得更简单。

17.2.2　UNION规则

可以看到，联合非常容易使用，但是有几个规则精确管控着可以组合哪些查询。


	UNION必须由两个或更多的SELECT语句组成，每条语句都用关键字UNION分隔开（因此，如果组合4条SELECT语句，则要使用3个UNION关键字）。

	UNION中的每个查询都必须包含相同的列、表达式或聚合函数（尽管列不必以相同的顺序列出）。

	列数据类型必须是兼容的。它们不必是完全相同的类型，但是它们必须是Oracle可以隐式转换的类型（例如，不同的数值类型或者不同的日期类型）。



除了这些基本的规则和限制之外，联合还可以用于任何数据检索任务。

17.2.3　包括或消除重复的行

回到17.2.1节，查看使用的示例SELECT语句。你将注意到：在单独执行时，第一条SELECT语句将返回4行，而第二条SELECT语句将返回5行。不过，当利用UNION组合两条SELECT语句之后，将只返回8行，而不是9行。

UNION将从查询结果集中自动删除任何重复的行（换句话说，它就像单条SELECT语句中的多个WHERE子句条件一样）。由于供应商1002制造了一件价格小于5的产品，因此两条SELECT语句都会返回该行。当使用UNION时，将消除重复的行。

这是UNION的默认属性，但是如果需要，也可以改变它。事实上，如果确实希望返回出现的所有匹配，可以使用UNION ALL代替UNION。

看看下面的示例：

输入▼


SELECT vend_id, prod_id, prod_price
FROM products
WHERE prod_price <= 5
UNION ALL
SELECT vend_id, prod_id, prod_price
FROM products
WHERE vend_id IN (1001,1002);



输出▼


+---------+---------+------------+
| vend_id | prod_id | prod_price |
+---------+---------+------------+
|    1003 | FC      |        2.5 |
|    1002 | FU1     |       3.42 |
|    1003 | SLING   |       4.49 |
|    1003 | TNT1    |        2.5 |
|    1001 | ANV01   |       5.99 |
|    1001 | ANV02   |       9.99 |
|    1001 | ANV03   |      14.99 |
|    1002 | FU1     |       3.42 |
|    1002 | OL1     |       8.99 |
+---------+---------+------------+



分析▼

使用UNION ALL，Oracle将不会消除重复的行。因此，上面的示例将返回9行，其中一行出现了两次。

提示：UNION与WHERE






本章开头谈到，UNION几乎总是可以完成与多个WHERE条件相同的事情。UNION ALL是UNION的一种形式，它可以完成不能利用WHERE子句完成的事情。事实上，如果确实想要返回对于每个条件而出现的所有匹配（包括重复的行），就必须使用UNION ALL，而不要使用WHERE。



17.2.4　对组合查询的结果进行排序

SELECT语句的输出是使用ORDER BY子句进行排序的。当利用UNION组合查询时，只能使用一个ORDER BY子句，并且它必须出现在最后一个SELECT语句之后。以一种方式对结果集的一部分进行排序并以另一种方式对另一部分进行排序，这种做法极少是有意义的，因此不允许使用多个ORDER BY子句。

下面的示例对之前使用UNION返回的结果进行排序：

输入▼


SELECT vend_id, prod_id, prod_price
FROM products
WHERE prod_price <= 5
UNION
SELECT vend_id, prod_id, prod_price
FROM products
WHERE vend_id IN (1001,1002)
ORDER BY vend_id, prod_price;



输出▼


+---------+---------+------------+
| vend_id | prod_id | prod_price |
+---------+---------+------------+
|    1001 | ANV01   |       5.99 |
|    1001 | ANV02   |       9.99 |
|    1001 | ANV03   |      14.99 |
|    1002 | FU1     |       3.42 |
|    1002 | OL1     |       8.99 |
|    1003 | TNT1    |        2.5 |
|    1003 | FC      |        2.5 |
|    1003 | SLING   |       4.49 |
+---------+---------+------------+



分析▼

这个UNION在第二个SELECT语句之后带有单个ORDER BY子句。即使ORDER BY看似只是最后一个SELECT语句的一部分，Oracle事实上也将对由所有SELECT语句返回的所有结果进行排序。

注意：组合不同的表






出于简单起见，本章中的所有示例都使用相同的表组合查询。不过，你在这里学到的一切知识也适用于使用UNION组合不同表的查询。



17.3　小结

在本章中，你学习了怎样利用UNION运算符组合SELECT语句。使用UNION可以把多个查询的结果作为一个组合查询返回，并且包括或者排除重复的记录。使用UNION可以极大地简化复杂的WHERE子句，以及从多个表中检索数据。








第18章　插入数据

在本章中，你将学习怎样使用SQL INSERT语句把数据插入到表中。

18.1　了解数据插入

SELECT无疑是最常用的SQL语句（这就是为什么用前面15章的篇幅专门介绍它的原因）。但是，你还应该学习另外3个常用的SQL语句，其中第一个是INSERT（在下一章中，将介绍另外两个：UPDATE和DELETE）。

顾名思义，INSERT用于向数据库表中插入（添加）行。可以以多种方式使用插入操作：


	插入单个完整的行；

	插入单个部分行；

	插入多行；

	插入查询的结果。



现在将探讨上述每一种情况。

提示：INSERT和系统安全性






第26章中讲到，可以使用Oracle安全性基于每个表或每个用户禁用INSERT语句。



18.2　插入完整的行

插入数据到表中的最简单方式是使用基本的INSERT语法，它需要指定表名以及将插入到新行中的值。下面给出了它的一个示例：

输入▼


INSERT INTO Customers
VALUES(10006,
       'Pep E. LaPew',
       '100 Main Street',
       'Los Angeles',
       'CA',
       '90046',
       'USA',
       NULL,
       NULL);



注意：无输出






INSERT语句通常不会生成任何输出，但是如果在Oracle SQL Developer中执行上面的语句，应该会看到“1 row inserted.”消息。



分析▼

上面的示例用于插入一位新顾客到customers表中。在VALUES子句中指定要在每个表列中存储的数据，并且必须为每一列提供一个值。如果列没有值（例如，cust_contact列和cust_email列），就应该使用NULL值（假定表允许为该列不指定值）。必须按表定义中的顺序填充列。

尽管这种语法确实很简单，但它根本不安全，一般应该不惜任何代价地避免它。前面的SQL语句高度依赖于在表中定义列的顺序，还依赖于有关可以轻松使用那个顺序的信息。即使它可用，也不能保证在下一次重构表时列将保持完全相同的顺序。因此，编写依赖于特定列顺序的SQL语句是非常不安全的。如果这样做，在某个时间一定会有某个方面不可避免地出现问题。

更安全（不幸的是也是更麻烦）的方式是编写如下所示的INSERT语句：

输入▼


INSERT INTO customers(cust_id,
                      cust_name,
                      cust_address,
                      cust_city,
                      cust_state,
                      cust_zip,
                      cust_country
)
VALUES(10006,
       'Pep E. LaPew',
       '100 Main Street',
       'Los Angeles',
       'CA',
       '90046',
       'USA'
);



注意：不能INSERT两次






如果执行这个最新的INSERT语句，将会看到一条错误消息，显示“unique constraint violated”。这是由于cust_id字段是一个主键，因此每一位顾客都必须具有唯一的cust_id。由于两个示例都使用同一个值10006，Oracle将不能接受第二个插入操作。可以通过简单地使用10007作为cust_id来解决这个问题；如果将要插入其他的行，只需递增那个数字即可。



分析▼

这个示例所做的事情与前一个INSERT语句完全一样，但是这一次，在表名后面的圆括号中显式指出了列名。当插入行时，Oracle将把列所在的列表中的每一项与VALUES列表中相应的值进行匹配。VALUES中的第一个条目对应于第一个指定的列名；第二个值对应于第二个列名，等等。

注意：自动主键






一些表列需要唯一的值，例如，订单号、雇员ID或者（如刚才的示例中所示的）顾客ID。每次添加行时，无需手动分配唯一的值（也无需记录上次使用的是什么值），大多数DBMS都提供了一种自动分配的方式：每次向表中添加行时，都会自动分配下一个可用的数字，这种功能称为自动递增
 （Auto Increment）。不幸的是，Oracle只在版本12c中添加了对自动递增的支持；以前版本（包括Oracle Express Edition）的用户将不能使用自动递增，而不得不求助于其他技术来记录下一个可用的标识符。由于本书打算供Oracle 10g、11g和12c用户使用，因此选择不使用Oracle新增的自动递增功能。不过，如果你使用Oracle 12c，就可以自由地利用这个人们期盼已久的增强功能。



由于提供了列名，VALUES必须以指定列的顺序来匹配指定的列名，这个顺序不一定是列出现在实际表中的顺序。它的优点是：即使表的布局改变，INSERT语句仍然会正确地运行。你还将注意到：在列所在的列表中没有列出具有NULL值的列（最后两列），因此它们不需要值。

后面的INSERT语句填充行的所有列（就像以前一样），但它采用的是一种不同的顺序。由于指定了列名，插入操作将会正确地执行：

输入▼


INSERT INTO customers(cust_id,
            cust_name,
            cust_contact,
            cust_email,
            cust_address,
            cust_city,
            cust_state,
            cust_zip,
            cust_country)
VALUES(10006,
       'Pep E. LaPew',
       NULL,
       NULL,
       '100 Main Street',
       'Los Angeles',
       'CA',
       '90046',
       'USA');



提示：总是使用列所在的列表






通常，如果没有显式指定列所在的列表，那么永远也不要使用INSERT。在表发生改变的情况下，这可以极大地提高SQL将会继续正确运行的可能性。



警告：小心使用VALUES






无论使用的INSERT语法是什么，都必须指定正确的VALUES数值。如果没有提供列名，那么每个表列都必须存在一个值。如果提供了列名，那么每个列出的列都必须存在一个值。如果不存在任何值，就会生成一条错误消息，并且将不会插入行。



使用这种语法还可以省略列。这意味着只需为一些列提供值，而不用为其他的列提供值（你实际上已经见过了一个这样的示例：当显式列出列名时，省略了cust_id）。

警告：省略列






如果表定义允许，可以从INSERT操作中省略列。此时，必须存在以下条件之一：


	将列定义为允许NULL值（根本没有值）；

	在表定义中指定默认值。这意味着如果没有指定值，则将使用默认值。



如果从不允许NULL值的表中省略一个值并且没有默认值，那么Oracle将生成一条错误消息，并且不会插入行。



提示：插入多个行






与大多数其他的DBMS不同，Oracle不支持可以同时插入多个行的INSERT版本。这个问题也有解决办法（使用我以前提过的dual表），但是在实际中将可能只是使用多条INSERT语句（就像我们在第3章中在populate.sql文件中所做的那样）。



18.3　插入检索的数据

INSERT通常用于使用特定的值向表中添加行。INSERT还有另外一种形式，可用于把INSERT语句的结果插入表中。这称为INSERT SELECT，顾名思义，它由INSERT语句和SELECT语句组成。

假设你想把另一个表中的顾客列表合并到你的customers表中，无须一次读取一行并利用INSERT插入它，可代之以执行以下操作：

注意：下一个示例所需的指导意见






下面的示例用于从名为custnew的表中导入数据到customers表中。为了试验这个示例，可以使用create.sql中的CREATE TABLE customers语句创建一个名为custnew的新表，这里显然要用custnew替换customers。然后添加你自己的少数几位顾客，一定要小心，不要使用customers中已经使用过的cust_id值（如果主键值是重复的，那么后续的INSERT操作将会失败）。执行该任务的最容易方式只是从一个高得多的数字开始编号，也许是从20000开始。



输入▼


INSERT INTO customers(cust_id,
                      cust_contact,
                      cust_email,
                      cust_name,
                      cust_address,
                      cust_city,
                      cust_state,
                      cust_zip,
                      cust_country)
SELECT cust_id,
       cust_contact,
       cust_email,
       cust_name,
       cust_address,
       cust_city,
       cust_state,
       cust_zip,
       cust_country
FROM custnew;



分析▼

这个示例使用INSERT SELECT把custnew中的所有数据导入到customers中。无须列出要插入的VALUES，SELECT语句将从custnew中检索它们，SELECT中的每一列都对应于指定的列表中的列。这条语句将插入多少行？这取决于custnew表中有多少行。如果表是空的，将不会插入行（并且不会生成错误，因为操作仍然有效）。事实上，如果表中确实包含数据，则会把所有的数据都插入custnew中。

提示：INSERT SELECT中的列名






为了简单起见，这个示例在INSERT和SELECT语句中使用相同的列名，但是不需要列名匹配。事实上，Oracle甚至不会注意由SELECT返回的列名。相反，使用的是列位置，因此SELECT中的第一列（无论它的名称是什么）将用于填充第一个指定的表列，等等。当从使用不同列名的表中导入数据时，这将非常有用。



INSERT SELECT中使用的SELECT语句可以包括一个WHERE子句，以对要插入的数据进行过滤。

提示：更多的示例






要寻找使用INSERT的更多示例吗？参见第3章中使用的表填充脚本示例，以填充本书中使用的示例表。



18.4　小结

在本章中，你学习了如何使用INSERT向数据库表中插入行，并且学习了使用INSERT的多种其他方式，以及为什么要首选使用显式的列规范。你还学习了如何使用INSERT SELECT从另一个表中导入行。在下一章中，你将学习如何使用UPDATE和DELETE进一步操作表数据。








第19章　更新和删除数据

在本章中，你将学习如何使用UPDATE和DELETE语句，以便进一步操作表数据。

19.1　更新数据

要更新（修改）表中的数据，可以使用UPDATE语句。使用UPDATE的方式有两种：


	更新表中特定的行；

	更新表中的所有行。



让我们看看其中每一种方式的用法。

警告：不要省略WHERE子句






在使用UPDATE时必须特别小心，因为非常容易错误地更新表中的每一行。在使用这条语句之前，请阅读关于UPDATE的一整节内容。



提示：UPDATE和安全性






UPDATE语句的使用可能会受到限制。有关这方面的更多内容，参见第26章。



UPDATE语句非常容易使用——一些人将会说太容易了。UPDATE语句的基本格式由三部分组成：


	要更新的表；

	列名以及它们的新值；

	确定应该更新哪些行的过滤条件。



让我们看一个简单的示例。顾客10005现在具有一个电子邮件地址，因此他的记录需要更新。下面的语句将执行这个更新操作：

输入▼


UPDATE customers
SET cust_email = 'elmer@fudd.com'
WHERE cust_id = 10005;



UPDATE语句总是以要更新的表的名称开头。在这个示例中，它是customers表。然后使用SET命令给列分配一个新值。如这里所使用的，SET子句把cust_email列设置为指定的值：


SET cust_email = 'elmer@fudd.com'



UPDATE语句结束于一个WHERE子句，它告诉Oracle要更新哪一行。如果没有WHERE子句，Oracle将会利用这个新的电子邮件地址更新customers表中的所有行，这肯定不是我们想要的效果。

注意：没有输出






UPDATE语句通常不会生成输出，但是如果在Oracle SQL Developer中执行前面的语句，应该会看到“1 row updated.”消息。如果更新多行，好吧，这可能意味着省略了（或者错误地输入了）WHERE子句。



更新多列需要使用一种稍微不同的语法：

输入▼


UPDATE customers
SET cust_name = 'The Fudds',
    cust_email = 'elmer@fudd.com'
WHERE cust_id = 10005;



在更新多列时，将只使用单个SET命令，并用逗号隔开每个column = value对（在最后一个列后面无需指定逗号）。在这个示例中，将为顾客10005更新cust_name列和cust_email列。

提示：在UPDATE语句中使用子查询






在UPDATE语句中可以使用子查询，允许利用通过SELECT语句检索的数据更新列。参阅第14章，了解关于子查询及其应用的更多信息。



要删除列的值，可以将其设置为NULL（假定表被定义为允许存在NULL值）。可以执行如下操作：

输入▼


UPDATE customers
SET cust_email = NULL
WHERE cust_id = 10005;



在这里，使用NULL关键字将cust_email列保存为没有值。

19.2　删除数据

要从表中删除（移除）数据，可以使用DELETE语句，这有两种方式：


	从表中删除特定的行；

	从表中删除所有行。



现在将介绍每一种方式。

警告：不要省略WHERE子句






在使用DELETE时必须特别小心，因为非常容易错误地删除表中的每一行。在使用这条语句之前，请阅读关于DELETE的一整节内容。



提示：DELETE和安全性






DELETE语句的使用可能会受到限制。有关更多这方面的内容，参见第26章。



我已经指出UPDATE非常容易使用。好消息（也可以说坏消息）是DELETE甚至更容易使用。

下面的语句用于从customers表中删除单独一行：

输入▼


DELETE FROM customers
WHERE cust_id = 10006;



这条语句应该是自解释的。DELETE FROM需要指定从中删除数据的表的名称。WHERE子句用于过滤出要删除哪些行。在这个示例中，将只删除顾客10006。如果省略了WHERE子句，这条语句将删除表中每一位顾客的信息。

注意：没有输出






DELETE语句通常不会生成输出，但是如果在Oracle SQL Developer中执行前面的语句，应该会看到“1 row deleted.”消息——是的，如果删除了多行，这就意味着可能省略了（或者错误地输入了）WHERE子句。



DELETE不接受列名或者通配符，它将删除整行，而不是删除列。要删除特定的列，可以使用UPDATE语句（如本章前面所示）。

注意：是表内容，而不是表






DELETE语句将从表中删除行，甚至表中的所有行，但是DELETE永远不会删除表本身。



19.3　更新和删除数据的指导原则

前面几节中使用的UPDATE和DELETE语句都具有WHERE子句，并且这样做有非常好的理由。如果省略WHERE子句，UPDATE或DELETE将应用于表中的每一行。换句话说，如果执行不带有WHERE子句的UPDATE，将用新值更新表中的每一行。类似地，如果执行不带有WHERE子句的DELETE，表中的所有内容都将被删除。

下面是许多SQL程序员遵循的一些最佳实践。


	永远不要执行不带有WHERE子句的UPDATE或DELETE，除非确实打算更新和删除每一行。

	确保每个表都具有一个主键（如果忘记了这是什么，可以参阅第15章），并且只要有可能，就把它用作WHERE子句（你可能指定各个主键、多个值或者值范围）。

	在结合使用WHERE子句与UPDATE或DELETE之前，首先要利用SELECT测试它，以确保它过滤出正确的记录——编写不正确的WHERE子句要容易得多。

	使用数据库实施的参照完整性（也请参阅第15章了解关于它的信息），如果要删除的行在其他表中具有与它们相关联的数据，那么Oracle将不允许执行删除操作。



警告：谨慎地使用






最为关键的是，Oracle没有Undo（撤销）按钮。要非常小心地使用UPDATE和DELETE，否则你会发现自己更新和删除了错误的数据。



19.4　小结

在本章中，你学习了如何使用UPDATE和DELETE语句操作表中的数据，还学习了所有这些语句的语法，以及它们存在的固有风险。你认识到为什么WHERE子句在UPDATE和DELETE语句中如此重要。本章还给出了应该遵循的一些指导原则，以确保不会因为疏忽而损坏数据。








第20章　创建和操作表

在本章中，你将学习创建、修改和删除表的基本知识。

20.1　创建表

Oracle PL/SQL语句并不仅用于操作表中的数据。实际上，SQL语句可用于执行所有的数据库和表操作，包括创建和操作表本身。

创建数据库表一般有两种方式：


	使用一个数据库客户端（比如第2章中所讨论的），可用于交互式地创建和管理数据库表；

	直接利用Oracle PL/SQL语句操作表。



要以编程方式创建表，可以使用SQL语句CREATE TABLE。值得注意的是，当使用交互式工具时，实际上使用的是Oracle SQL语句。不过，无需编写这些语句，界面将为你无缝地生成和执行SQL（更改现有的表也是如此）。

提示：其他示例






有关表创建脚本的其他示例，参见用于创建本书中使用的示例表的代码。



注意：仅仅只是基础






Oracle支持大量的表创建选项，对它们的讨论要远远超过单独一章的篇幅。在本章中，我们将介绍基础知识，只是为了让你能够知道在表创建中会涉及什么，以及使得配套的表创建脚本有意义。为了学习有关CREATE TABLE可以做什么的更多知识，你应该参阅Oracle文档。



20.1.1　创建表的基础知识

要使用CREATE TABLE创建表，必须指定以下信息：


	在关键字CREATE TABLE后面指定的新表的名称；

	用逗号隔开的表列的名称和定义。



CREATE TABLE语句还可能包括其他的关键字和选项，但是至少需要表名和列的详细信息。下面的Oracle SQL语句用于创建在全书中使用的customers表。

输入▼


---------------------------------------------
-- Create customers table
---------------------------------------------
CREATE TABLE customers
(
  cust_id   int      NOT NULL ,
  cust_name char(50) NOT NULL ,
  cust_address char(50)  NULL ,
  cust_city    char(50)  NULL ,
  cust_state   char(5)   NULL ,
  cust_zip     char(10)  NULL ,
  cust_country char(50)  NULL ,
  cust_contact char(50)  NULL ,
  cust_email   char(255) NULL
);



分析▼

这个示例中的前几行是注释，因此会被Oracle忽略。新表名称是紧接在CREATE TABLE关键字之后指定的。实际的表定义（所有的列）用圆括号括住。列本身用逗号隔开。这个特定的表由9列组成，每个列定义都以列名（它在表内必须是唯一的）开始，其后接着列的数据类型（参阅第1章，学习有关数据类型的知识）。

前面的CREATE TABLE语句中不包含主键和外键定义。尽管在表创建时定义主键是可能的，但是在表创建之后添加它们通常可以使代码更简洁，更容易维护。在稍后介绍ALTER TABLE时，将再次讨论这一点。

提示：语句格式化






回忆可知，SQL语句中的空白将被忽略。语句可以输入在一条较长的行上，或者分解到许多行上，它根本不会产生任何区别。这允许你以最适合自己的方式格式化SQL。前面的CREATE TABLE语句就是SQL语句格式化的良好示例——将代码分布在多行上，并且对列定义进行缩进，以便更容易阅读和编辑。以这种方式格式化SQL并非强制性的，但是强烈建议这样做。



20.1.2　处理NULL值

第6章讲到，NULL值代表没有值或者缺少值。允许NULL值的列也允许插入的行在该列中没有任何值。不允许NULL值的列将不会接受没有值的行——换句话说，在插入或更新行时，总是需要该列。

每个表列要么是NULL列，要么是NOT NULL列，并且这个状态是在创建时在表定义中指定的。看看下面的示例：

输入▼


---------------------------------------------
-- Create orders table
---------------------------------------------
CREATE TABLE orders
(
  order_num  int  NOT NULL ,
  order_date date NOT NULL ,
  cust_id    int  NOT NULL
);



分析▼

第一条语句用于创建在全书中使用的orders表。orders包含3列：订单号、订单日期和顾客ID。全部3列都是必需的，因此每一列都包含关键字NOT NULL，这将阻止插入没有值的列。如果某人尝试插入没有值的列，将返回一个错误，并且插入操作将会失败。

下一个示例将创建一个表，其中混合有NULL列和NOT NULL列：

输入▼


---------------------------------------------
-- Create vendors table
---------------------------------------------
CREATE TABLE vendors
(
  vend_id      int        NOT NULL,
  vend_name    char(50)   NOT NULL ,
  vend_address char(50)   NULL ,
  vend_city    char(50)   NULL ,
  vend_state   char(5)    NULL ,
  vend_zip     char(10)   NULL ,
  vend_country char(50)   NULL
);



分析▼

这条语句用于创建在全书中使用的vendors表。供应商ID列和供应商名称列都是必需的，因此被指定为NOT NULL。其余的5列都允许NULL值，因此没有指定NOT NULL。NULL是默认属性，因此如果没有指定NOT NULL，就假定为NULL。

警告：理解NULL






不要把NULL值与空字符串混淆。NULL值意指缺少值，它不是空字符串。如果指定“' '”（两个单引号之间没有任何内容），这在NOT NULL列中是允许的。空字符串是一个有效值，它不是没有值。NULL值是利用关键字NULL指定的，而不用利用空字符串指定的。



20.1.3　指定默认值

在插入行时，如果没有指定值，Oracle允许指定默认值。默认值是在CREATE TABLE语句中的列定义中使用DEFAULT关键字指定的。

查看下面的示例（它不是我们在本书中实际使用的示例）：

输入▼


---------------------------------------------
-- Create orderitems table
---------------------------------------------
CREATE TABLE orderitems
(
  order_num  int          NOT NULL ,
  order_item int          NOT NULL ,
  prod_id    char(10)     NOT NULL ,
  quantity   int          DEFAULT 1 NOT NULL ,
  item_price decimal(8,2) NOT NULL
);



分析▼

这条语句用于创建orderitems表，其中包含组成订单的各个商品的信息（订单的信息本身存储在orders表中）。quantity列包含订单中每件商品的数量。在这个示例中，把文本“DEFAULT 1”添加到列定义中，就指示Oracle在没有指定数量时使用数量1。

提示：使用DEFAULT代替NULL值






许多数据库开发人员都使用DEFAULT值代替NULL列，尤其是将在计算或数据分组中使用的列中。



20.2　更新表

要更新表定义，可以使用ALTER TABLE语句，但是理想情况下，在表包含数据之后永远也不应该改变它们。在表设计过程中，应该花费充足的时间预测未来的需求，使得以后不需要进行大量的更改。

要使用ALTER TABLE更改表，必须指定以下信息：


	在关键字ALTER TABLE后面指定要改变的表的名称（表必须存在，否则将会生成一个错误）；

	要执行的更改列表。



下面的示例用于向表中添加一列：

输入▼


ALTER TABLE vendors
ADD vend_phone CHAR(20);



分析▼

这条语句用于向vendors表中添加一个名为vend_phone的列，必须指定数据类型。

要删除这个新添加的列，可以执行以下操作：

输入▼


ALTER TABLE vendors
DROP COLUMN vend_phone;



20.2.1　再论主键

前面讲到，主键值必须是唯一的。也就是说，表中的每一行都必须具有唯一的主键值。如果把单独一列用于主键，那么它必须是唯一的。如果使用多个列，那么它们的组合必须是唯一的。

可以在CREATE TABLE语句内定义主键。不过，许多开发人员更喜欢先创建表，然后添加所有的键。添加键就是在进行表更新，因此要使用ALTER TABLE命令。

下面给出了一个示例：

输入▼


----------------------
-- Define primary keys
----------------------
ALTER TABLE customers ADD CONSTRAINT pk_customers
                      PRIMARY KEY (cust_id);
ALTER TABLE orderitems ADD CONSTRAINT pk_orderitems
                       PRIMARY KEY (order_num, order_item);
ALTER TABLE orders ADD CONSTRAINT pk_orders
                   PRIMARY KEY (order_num);
ALTER TABLE products ADD CONSTRAINT pk_products
                     PRIMARY KEY (prod_id);
ALTER TABLE vendors ADD CONSTRAINT pk_vendors
                    PRIMARY KEY (vend_id);
ALTER TABLE productnotes ADD CONSTRAINT pk_productnotes
                         PRIMARY KEY (note_id);



分析▼

上面的代码块来自我们的create.sql文件，它为全部6个表定义了主键。ALTER TABLE用于更新表，ADD CONSTRAINT PRIMARY KEY指定所执行的表更改是在添加主键。必须用唯一的名称命名所有的键，在这里使用pk_，后面接着表名。最后，标识出包含主键的列。

20.2.2　定义外键

ALTER TABLE也可用于定义外键。下面显示了用于定义由本书中的表使用的外键的代码：

输入▼


---------------------------------------------
-- Define foreign keys
---------------------------------------------
ALTER TABLE orderitems
      ADD CONSTRAINT fk_orderitems_orders FOREIGN KEY (order_num)
      REFERENCES orders (order_num);
ALTER TABLE orderitems
      ADD CONSTRAINT fk_orderitems_products
      FOREIGN KEY (prod_id) REFERENCES products (prod_id);
ALTER TABLE orders
      ADD CONSTRAINT fk_orders_customers FOREIGN KEY (cust_id)
      REFERENCES customers (cust_id);
ALTER TABLE products
      ADD CONSTRAINT fk_products_vendors
      FOREIGN KEY (vend_id) REFERENCES vendors (vend_id);
ALTER TABLE productnotes
      ADD CONSTRAINT fk_productnotes_products
      FOREIGN KEY (prod_id) REFERENCES products (prod_id);



分析▼

这里使用了5条ALTER TABLE语句，因为正在创建5个不同的表。就像在定义主键时所做的那样，这一次使用ADD CONSTRAINT指定外键，命名了约束，并且定义了受影响的表。由于这是一个外键，还需要定义所依赖的表和列，并将其传递给REFERENCES。REFERENCES顾客（cust_id）意味着只有这个列中的值才会出现在customers表中的cust_id列中。

要对单个表执行多个修改，可以使用单独一条ALTER TABLE语句，然后指定每个修改，并用逗号隔开它们。

警告：小心地使用ALTER TABLE






要极其小心地使用ALTER TABLE，在执行该操作前确保具有一组完整的备份（包括模式和数据）。数据库表的改变不能被撤销——如果添加了不需要的列，也许不能移除它们。类似地，如果删除了需要的列，也许就会丢失该列中所有的数据。



20.3　删除表

删除表（实际上是指删除整个表，而不仅仅是内容）非常容易——事实上是太容易了。可以使用DROP TABLE语句删除表：

输入▼


DROP TABLE customers2;



分析▼

这条语句用于删除customers2表（假定它存在）。没有确认，也不能撤销——执行该语句将永久删除表。

20.4　重命名表

要重命名表，可以使用ALTER TABLE语句，如下：

输入▼


ALTER TABLE customers2 RENAME TO customers;



分析▼

RENAME TABLE就用于重命名表。

20.5　小结

在本章中，你学习了几条新的SQL语句。CREATE TABLE用于创建新表，ALTER TABLE用于更改表列（或者其他像约束或索引这样的对象），DROP TABLE用于完全删除一个表。在使用这些语句时应该极其小心谨慎，并且只应该在执行了备份之后进行。你还学习了数据库引擎、定义主键和外键，以及其他重要的表和列选项。








第21章　使用视图

在本章中，你将学习视图的相关知识，包括视图是什么，它们有哪些应用规则，以及何时应该使用它们。你还将学习如何使用视图来简化之前的章节中执行的一些SQL操作。

21.1　了解视图

视图是虚拟表。与包含数据的表不同，视图只包含查询，可以使用它们动态地检索数据。

了解视图的最佳方式是查看一个示例。回顾第15章，使用以下SELECT语句从3个表中检索数据：

输入▼


SELECT cust_name, cust_contact
FROM customers, orders, orderitems
WHERE customers.cust_id = orders.cust_id
  AND orderitems.order_num = orders.order_num
  AND prod_id = 'TNT2';



这个查询用于检索订购了特定产品的顾客。需要该数据的任何人都将不得不理解表结构，以及如何使用查询和连接表。要为另一件产品（或者多件产品）检索相同的数据，将不得不修改最后一个WHERE子句。

现在想象一下可以将整个查询包装在一个名为productcustomers的虚拟表中，然后就可以简化成执行以下操作来检索相同的数据：

输入▼


SELECT cust_name, cust_contact
FROM productcustomers
WHERE prod_id = 'TNT2';



此时，视图就派上用场了。productcustomers是一个视图，作为视图，它不包含任何实际的列或数据。作为替代，它包含一个SQL查询——用于正确地连接表的查询。

21.1.1　为什么要使用视图

你已经见过了视图的一种应用。下面列出了它的一些其他常见应用。


	重用SQL语句。

	简化复杂的SQL操作。在编写查询之后，可以轻松地重用它们，而无需知道底层查询本身的细节。

	公开表的某些部分，而不是整个表。

	保障数据安全。可以允许用户访问表的特定子集，用以代替访问整个表。

	更改数据格式化和表示。视图返回的数据可以具有与底层表不同的格式化和表示。



一般来说，在创建视图之后，使用它们的方式就可以与表的使用相同。可以执行SELECT操作，过滤和排序数据，把视图连接到其他视图或表，甚至可能添加和更新数据（最后一项上有一些限制，稍后将讨论关于它的更多知识）。

要记住的重要事情是：视图只是用于查看存储在别处的数据。视图不包含数据本身，因此它们返回的数据是从其他的表中检索到的。当在那些表中添加数据或者执行更改时，视图将返回更改过的数据。

警告：性能问题






由于视图不包含数据，每次使用视图时，都必须处理执行查询所需的任何检索。如果创建具有多种连接和过滤的复杂视图，或者如果嵌套视图，就可能发现性能显著降级。在部署大量使用视图的应用程序之前，一定要测试执行情况。



21.1.2　视图的应用规则

下面列出了用于控制视图创建和使用的一些最常见的规则。


	像表一样，必须唯一地命名视图（不能利用其他任何表或视图的名称来命名视图）。

	对于可以创建的视图的数量没有任何限制。

	要创建视图，必须具有安全访问权限，这通常是由数据库管理员授予的。

	视图可以嵌套；也就是说，可以使用一个查询来构建视图，该查询用于从另一个视图中获取数据。

	视图中可以使用ORDER BY，但是如果在从视图中检索数据的SELECT中也使用了ORDER BY，那么前者将会被覆盖。

	视图不能建立索引，也不能具有与它们关联的触发器或默认值。

	视图可以与表结合起来使用，例如，创建一条SELECT语句连接表和视图。



21.2　使用视图

既然你已经知道了视图是什么（以及控制它们的规则），现在就让我们探讨视图的创建。


	视图是使用CREATE VIEW语句创建的。

	要删除视图，可以使用DROP语句。语法就是DROP VIEW viewname;。

	要更新视图，可以使用DROP语句，然后再次使用CREATE语句，或者只是使用CREATE OR REPLACE VIEW，如果视图不存在，它将创建视图；如果视图存在，它将替换视图。



21.2.1　使用视图简化复杂的连接

视图的最常见应用之一是隐藏复杂的SQL，这通常会涉及连接。查看下面的语句：

输入▼


CREATE VIEW productcustomers AS
SELECT cust_name, cust_contact, prod_id
FROM customers, orders, orderitems
WHERE customers.cust_id = orders.cust_id
  AND orderitems.order_num = orders.order_num;



注意：没有输出






CREATE VIEW语句不会生成任何输出，但是如果在Oracle SQL Developer中执行上面的语句，应该会看到“view PRODUCTCUSTOMERS created”消息。



分析▼

这条语句创建一个名为productcustomers的视图，它连接3个表，返回订购了任何产品的所有顾客的列表。如果执行SELECT * FROM productcustomers，将列出订购了任何产品的所有顾客。

要检索订购了产品TNT2的顾客的列表，可以执行以下操作：

输入▼


SELECT cust_name, cust_contact
FROM productcustomers
WHERE prod_id = 'TNT2';



输出▼


+----------------+--------------+
| cust_name      | cust_contact |
+----------------+--------------+
| Coyote Inc.    | Y Lee        |
| Yosemite Place | Y Sam        |
+----------------+--------------+



分析▼

这条语句通过执行一个WHERE子句，从视图中检索特定的数据。当Oracle处理该请求时，它将把指定的WHERE子句添加到视图查询中任何现有的WHERE子句中，以便正确地过滤数据。

可以看到，视图可以在SELECT语句中使用，就像任何其他的表一样。使用它们可以极大地简化复杂SQL语句的使用。使用视图，可以编写底层SQL一次，然后根据需要重用它们。

提示：创建可重用的视图






创建不绑定到特定数据的视图是十分有用的。例如，这个示例中创建的视图用于返回所有产品（而不仅仅是产品TNT2）的顾客的列表（本章中创建的第一个视图就是针对产品TNT2的）。扩展视图的作用域后将可以重用它，使之甚至更有用。有了它，你就不需要创建和维护多个类似视图。



21.2.2　使用视图重新格式化检索的数据

如前所述，视图的另一个应用是格式化检索的数据。下面的SELECT语句（来自第10章）用于在单个组合式计算列中返回供应商名称和位置。

输入▼


SELECT RTrim(vend_name) || ', (' || RTrim(vend_country) || ')'AS vend_title
FROM vendors
ORDER BY vend_name;



输出▼


+-------------------------+
| vend_title              |
+-------------------------+
| ACME (USA)              |
| Anvils R Us (USA)       |
| Furball Inc. (USA)      |
| Jet Set (England)       |
| Jouets Et Ours (France) |
| LT Supplies (USA)       |
+-------------------------+



现在假设你定期需要这种格式的结果。无需在每次需要它时执行连接，可以创建一个视图并使用它。要把这条语句转换成视图，可以执行以下操作：

输入▼


CREATE VIEW vendorlocations AS
SELECT RTrim(vend_name) || ', (' || RTrim(vend_country) || ')'
➥AS vend_title
FROM vendors
ORDER BY vend_name;



分析▼

这条语句用于创建一个视图，它使用与上面的SELECT语句完全相同的查询。要检索数据以创建所有的邮寄标签，只需简单地执行以下操作：

输入▼


SELECT *
FROM vendorlocations;



输出▼


+-------------------------+
| vend_title              |
+-------------------------+
| ACME (USA)              |
| Anvils R Us (USA)       |
| Furball Inc. (USA)      |
| Jet Set (England)       |
| Jouets Et Ours (France) |
| LT Supplies (USA)       |
+-------------------------+



21.2.3　使用视图过滤多余的数据

视图还可用于应用常见的WHERE子句。例如，你可能想定义customeremaillist视图，使之过滤掉没有电子邮件地址的顾客。为此，可以使用以下语句：

输入▼


CREATE VIEW customeremaillist AS
SELECT cust_id, cust_name, cust_email
FROM customers
WHERE cust_email IS NOT NULL;



分析▼

显然，当把电子邮件发送到邮寄列表时，你将希望忽略没有电子邮件地址的用户。这里的WHERE将过滤掉那些在cust_email列中具有NULL值的行，使得不会检索它们。

customeremaillist视图现在可用于数据检索，就像任何表一样。

输入▼


SELECT *
FROM customeremaillist;



输出▼


+---------+----------------+---------------------+
| cust_id | cust_name      | cust_email          |
+---------+----------------+---------------------+
|   10001 | Coyote Inc.    | ylee@coyote.com     |
|   10003 | Wascals        | rabbit@wascally.com |
|   10004 | Yosemite Place | sam@yosemite.com    |
+---------+----------------+---------------------+



注意：WHERE子句和WHERE子句






如果在从视图中检索数据时使用WHERE子句，将自动把两组子句（视图中的子句以及传递给它的子句）结合起来。



21.2.4　结合使用视图与计算字段

在简化计算字段的使用方面，视图极其有用。下面是第10章中介绍的SELECT语句。它用于检索特定订单的订单项，并且计算每件商品的扩展价格：

输入▼


SELECT prod_id,
       quantity,
       item_price,
       quantity*item_price AS expanded_price
FROM orderitems
WHERE order_num = 20005;



输出▼


+---------+----------+------------+----------------+
| prod_id | quantity | item_price | expanded_price |
+---------+----------+------------+----------------+
| ANV01   |       10 |       5.99 |          59.90 |
| ANV02   |        3 |       9.99 |          29.97 |
| TNT2    |        5 |         10 |             50 |
| FB      |        1 |         10 |             10 |
+---------+----------+------------+----------------+



要创建可以为任何订单返回相同数据的视图，可执行以下操作：

输入▼


CREATE VIEW orderitemsexpanded AS
SELECT order_num,
       prod_id,
       quantity,
       item_price,
       quantity*item_price AS expanded_price
FROM orderitems;



要检索订单20005的详细信息（前面的输出），可执行以下操作：

输入▼


SELECT *
FROM orderitemsexpanded
WHERE order_num = 20005;



输出▼


+-----------+---------+----------+------------+----------------+
| order_num | prod_id | quantity | item_price | expanded_price |
+-----------+---------+----------+------------+----------------+
|     20005 | ANV01   |       10 |       5.99 |           59.9 |
|     20005 | ANV02   |        3 |       9.99 |          29.97 |
|     20005 | TNT2    |        5 |         10 |             50 |
|     20005 | FB      |        1 |         10 |             10 |
+-----------+---------+----------+------------+----------------+



可以看到，视图很容易创建，并且甚至更容易使用。正确使用视图，可以极大地简化复杂的数据操作。

21.2.5　更新视图

到目前为止，所有的视图都是与SELECT语句一起使用的。但是，可以更新视图数据吗？答案是视情况而定。

通常，视图是可更新的（也就是说，可以对它们使用INSERT、UPDATE和DELETE）。更新视图也将更新底层的表（回忆可知，视图并没有它自己的数据）；如果从视图中添加或删除行，实际上是从底层的表中添加或删除它们。

不过，并非所有的视图都是可更新的。基本上，如果Oracle不能正确地确定要更新的底层数据，那么将不允许更新（这包括插入和删除）。在实际中，这意味着如果使用以下任何一种操作，那么将不能更新视图：


	分组（使用GROUP BY和HAVING）；

	连接；

	子查询；

	联合；

	聚合函数（Min()、Count()、Sum()等）；

	DISTINCT；

	衍生的（计算的）列。



换句话说，本章中使用的许多示例都将不能进行更新。这听起来可能像是一个严重的限制，但是事实上并非如此，因为无论怎样，视图主要是用于数据检索的。

提示：把视图用于检索






通常，把视图用于数据检索（SELECT语句），而不用于更新（INSERT、UPDATE和DELETE）。



21.3　小结

视图是虚拟表。它们不包含数据，但是代之以包含查询，根据需要检索数据。视图封装了Oracle SELECT语句，可用于简化数据操作，以及重新格式化底层数据或者保障它们的安全。








第22章　使用存储过程

在本章中，你将学习存储过程的相关知识，包括什么是存储过程，为什么要使用它们，以及如何使用它们。你还将查看用于创建和使用存储过程的基本语法。

22.1　了解存储过程

我们到目前为止使用过的大多数SQL语句都比较简单，这是由于它们对一个或多个表使用单独一条语句。并非所有的操作都是这么简单——通常，需要多条语句来执行一个完整的操作。例如，考虑下面的场景。


	要处理订单，必须进行检查，以确保商品有库存。

	如果商品有库存，就需要保留它们，使得不会把它们卖给其他任何人，并且必须减少可用的数量，以反映正确的库存数量。

	需要订购没有库存的任何商品；这需要与供应商之间进行一些交互。

	需要通知顾客哪些商品有库存（并且可以立即发货），以及哪些商品要延期交货。



这显然不是一个完整的示例，它甚至超出了我们在本书中使用的示例表的范围，但它足以帮助说明问题。执行这个过程需要对许多表执行许多PL/SQL语句。此外，需要执行的准确语句以及它们的顺序不是固定不变的，它们可能（并且将会）因哪些商品有库存以及哪些商品没有库存而变化。

你将怎样编写这段代码？你可以单独编辑每一条语句，并且基于结果有条件地执行其他的语句。每次需要这种处理时（以及在需要它的每个应用程序中），你都将不得不这样做。

你也可以创建一个存储过程。存储过程
 （Stored Procedure）只是一条或多条Oracle PL/SQL语句的集合，它们被保存起来以便将来使用。可以把它们视作批文件，尽管事实上它们的作用并不仅限于此。

Oracle中用于编写存储过程的语言是PL/SQL，其中PL很重要，因为它是过程语言，提供了从if语句到循环等一切功能。

注意：只是介绍






Oracle存储过程非常强大并且功能丰富，你要学习和掌握的方面很多。只介绍这一个主题，就需要几大本书，并且它们都要比本书厚得多。本章将不会讲述关于函数和存储过程的一切知识。相反，我希望使用本章帮助你理解它们是什么，它们看起来像什么，以及它们可以做什么。然后，当你有机会需要用到存储过程，就会知道朝着哪个方向前进。



22.2　为什么要使用存储过程

既然你已经知道了什么是存储过程，那么为什么要使用它们呢？这有许多原因，但是主要的原因有以下几点。


	通过把过程封装进单个易于使用的单元中，来简化复杂的操作（如前面的示例中所示）。

	无须反复创建一系列步骤，可以确保数据完整性。如果所有的开发人员和应用程序都使用相同的（可靠的）存储过程，那么所有人都将使用相同的代码。

这个概念的扩展之一是防止出现错误。必须执行的步骤越多，就越有可能引入错误。防止出现错误可以确保数据一致性。

	简化变更管理。如果表、列名或业务逻辑（或者几乎任何方面）改变了，则只需更新存储过程代码，其他任何方面甚至都不需要知道做出了改变。

这个概念的扩展之一是安全性。通过存储过程限制对底层数据的访问可以减少数据损坏（无意的损坏或者其他原因造成的损坏）的概率。

	改进性能，因为存储过程通常执行得比各个SQL语句更快。



换句话说，有3个主要好处——简单、安全和高性能。显然，它们都极其重要。在你急匆匆地把所有的SQL代码转变成存储过程之前，还要说说它们的缺点，如下所示。


	编写存储过程比编写基本的SQL语句更复杂，并且编写它们需要更丰富的技能和经验。

	你可能没有创建存储过程所需的安全访问权限。许多数据库管理员都会限制存储过程的创建权限，只允许用户执行它们，而不一定允许创建它们。



尽管如此，存储过程仍然非常有用，只要有可能，就应该使用它们。

22.3　使用存储过程

我们将查看几个存储过程，在这个过程中将逐步增加难度和复杂性。

注意：有关函数的解释






除了存储过程之外，Oracle还支持函数。函数和存储过程非常相似：它们允许封装功能块。函数与存储过程之间的主要区别在于它们返回的内容：函数总是返回单个值（非常像我们在全书中使用的SQL函数）；存储过程不返回值，但是它们可以接受参数，而参数可用于传入和传出数据。在函数体和存储过程体内，可以编写的代码以及执行的操作非常相似；区域在于代码的使用和执行方式。因此，你将在这里学习的知识也适用于函数，即使我们没有明确地重点介绍它们。



22.3.1　基本的存储过程语法

首先介绍一个简单的示例——“Hello World”对应的Oracle存储过程。下面是代码：

输入▼


CREATE OR REPLACE PROCEDURE Hello IS
BEGIN
DBMS_OUTPUT.PUT_LINE('Hello World');
END;



分析▼

存储过程是使用CREATE PROCEDURE语句创建的，这里将存储过程命名为Hello。存储过程体位于BEGIN与END语句之间，这个存储过程体只是用于在输出窗口中显示“Hello World”。

提示：使用CREATE OR REPLACE






要更新存储过程，必须先删除它，然后再次创建它。否则，不要使用CREATE PROCEDURE，而是使用CREATE OR REPLACE PROCEDURE，就像我们在这里所做的那样。这样的话，如果存储过程不存在，就会创建它；但是如果它存在，就会更新它。



那么，怎样执行这个存储过程呢？可以使用EXECUTE语句，如下：

输入▼


EXECUTE Hello



输出▼


Hello World



分析▼

EXECUTE就是用于执行存储过程，它在这里只用于显示“Hello World”。因此，这有点略显简单，但是稍后它的功能会越来越丰富。

22.3.2　在存储过程中使用编程构造

当存储过程利用编程构造时，事实就会变得更有趣一点。下面给出了一个示例：

输入▼


CREATE OR REPLACE PROCEDURE Greeting IS
h number;
g char(20);
BEGIN
SELECT EXTRACT(HOUR FROM CURRENT_TIMESTAMP) INTO h FROM dual;
IF h >= 20 OR h <= 5 THEN
   g := 'Goodnight!';
ELSIF h > 5 AND h <= 12 THEN
   g := 'Good morning!';
ELSIF h > 12 AND h <= 17 THEN
   g := 'Good afternoon!';
ELSE
   g := 'Good evening!';
END IF;
DBMS_OUTPUT.PUT_LINE(g);
END;



分析▼

这个存储过程用于根据一天中的时间，分别显示“Good morning!”“Good afternoon!”“Good evening!”或“Goodnight!”。与前面的示例中一样，使用CREATE OR REPLACE PROCEDURE创建存储过程，这一次将其命名为Greeting。接下来，创建了两个变量：h（数字）和g（文本），其中前者用于保存当前的小时，后者用于保存问候语。BEGIN用于标识开始存储过程体，SELECT语句用于获得当前的系统时间（小时），INTO h告诉SELECT把结果保存在变量h中。接着是一个IF块，它简单地查看小时，并把相应的问候语保存在变量g中。最后，显示g（就像我们以前显示“Hello World”一样）。

要运行这个存储过程，只需执行以下操作：

输入▼


EXECUTE Greeting



22.3.3　构建智能存储过程

既然你已经见过了存储过程可以做什么，就让我们查看一个更有用的示例，它用于解决实际的业务问题。回顾第18章，你学习了如何向表中添加行。在示例的，我们添加了一位顾客，你必须确保给该顾客分配一个新的、唯一的ID；否则，将抛出一个键约束错误。因此，你必须自己选择一个新的编号，确保它还没有被使用。显然，在现实世界里，你将不希望让用户执行该任务。顾客ID的分配应该安全、可靠、自动地发生。

下一个存储过程演示了完成该任务的一种方式。无需使用INSERT添加顾客，可以创建一个存储过程为你执行插入操作。你只需给它传递顾客信息，它将查找下一个可用的ID，然后插入新顾客。

下面显示了代码：

输入▼


-- Add a new customer
CREATE OR REPLACE PROCEDURE CustomerAdd(
     v_cust_name IN customers.cust_name%TYPE,
     v_cust_address IN customers.cust_address%TYPE,
     v_cust_city IN customers.cust_city%TYPE,
     v_cust_state IN customers.cust_state%TYPE,
     v_cust_zip IN customers.cust_zip%TYPE,
     v_cust_country IN customers.cust_country%TYPE,
     v_cust_contact IN customers.cust_contact%TYPE,
     v_cust_email IN customers.cust_email%TYPE)
IS
-- Variable for customer id
v_cust_id number;
BEGIN
-- Get current highest customer id
SELECT MAX(cust_id) INTO v_cust_id
FROM customers;
-- Increment customer id
v_cust_id := v_cust_id+1;
-- Insert new customer
INSERT INTO customers(cust_id,
                      cust_name,
                      cust_address,
                      cust_city,
                      cust_state,
                      cust_zip,
                      cust_country,
                      cust_contact,
                      cust_email)
VALUES(v_cust_id,
       v_cust_name,
       v_cust_address,
       v_cust_city,
       v_cust_state,
       v_cust_zip,
       v_cust_country,
       v_cust_contact,
       v_cust_email);
   COMMIT;
END;



分析▼

这个示例更复杂，因此我添加了一些注释（在你自己的所有存储过程中，总是应该这样做）。再次使用CREATE OR REPLACE PROCEDURE创建一个名为CustomerAdd的存储过程。这个存储过程需要接受顾客数据，并且把每一份数据都指定为存储过程的参数。

由于必须传入8份数据，就定义了8个参数，其中第一个是v_cust_name IN customers.cust_name%TYPE。参数定义的第一部分用于创建一个名为v_cust_name的变量（我喜欢把变量命名为v_，其后接着关联的表列）。IN指定这个参数将用于把数据传入存储过程（与OUT相对）。customers.cust_name%TYPE指定这个参数与customers表中的cust_name列相关联。全部8个参数都是采用这种模式构建的。

接下来，代码创建一个变量，用于保存我们将使用的顾客ID。

BEGIN用于标识开始存储过程体，我们需要做的第一件事是确定当前最高的顾客ID。回忆第12章可知，MAX()可以查找列中的最大值，因此从customers表中使用SELECT MAX(cust_id)，并将其保存到v_cust_id中。现在，变量v_cust_id包含当前最高的顾客ID，但是我们需要一个比它大的值，因此使用v_cust_id := v_cust_id+1;把v_cust_id递增1。

接下来是INSERT语句，它就像是在第18章中见过的INSERT语句，只不过这一次VALUES全都是变量，即一个用于cust_id的局部变量，以及用于所有其他cust_id的传递的参数。

最后，使用COMMIT保存更改，并且利用END;关闭存储过程。

为了试验这个示例，可以使用以下EXECUTE语句：

输入▼


EXECUTE CustomerAdd('Pep E. LaPew',
                    '100 Main Street',
                    'Los Angeles',
                    'CA',
                    '90046',
                    'USA',
                    NULL,
                    NULL)



分析▼

目前，代码应该是自解释的。EXECUTE用于运行存储过程，并将所有必要的值作为参数传入。存储过程然后定义一个新的顾客ID，INSERT用于则插入新的顾客信息。

22.3.4　删除存储过程

在创建存储过程之后，它们将保留在服务器上，准备好被使用，直到被删除。DROP命令（类似于第20章中所示的语句）用于从服务器上删除存储过程。

要删除刚才创建的存储过程，可以使用以下语句：

输入▼


DROP PROCEDURE Greeting;



分析▼

这将删除最近创建的存储过程。

22.4　小结

在本章中，你学习了存储过程的相关知识，包括什么是存储过程以及为什么要使用它们。你还学习了存储过程执行和创建语法的基础知识，并且见过了一些可以使用它们的方式。在下一章中，将继续讨论这个主题。








第23章　使用游标

在本章中，你将学习游标的相关知识，包括什么是游标以及如何使用它们。

23.1　了解游标

如你在之前的章节中所看到的，Oracle检索操作处理的是行集，称为结果集
 （Result Set）。返回的全都是与SQL语句匹配的行——0行或多行。使用简单的SELECT语句无法获取（例如）第一行、下一行或者前10行，也没有容易的方式一次一行地处理所有行（与成批处理所有行相对）。

有时，需要向前或向后并且一次一行或多行地逐步处理行。此时，游标就派上用场了。游标
 （Cursor）是一个存储在Oracle服务器上的数据库查询——它不是一条SELECT语句，而是由该语句检索的结果集。在存储游标之后，应用程序就可以根据需要滚动或上下浏览数据。

为了帮助演示这一点，可以考虑下面的场景。我们的vendors表包含供应商名称和地址。在现实世界里，地址数据可能很快就变得不一致：一些用户可能以大写字母书写街道，其他人则可能不会；一些人可能输入“RD”，其他人则可能输入“Rd”，还有一些人可能输入“Road”；州和省的名字可能是大写或者小写（或者更糟糕的是，可能使用混合大小写的形式）；英国和加拿大风格的邮政编码可能在它们当中具有空格，也可能没有空格；等等。清理数据以确保统一和一致性对于SQL UPDATE语句来说是一项太复杂的任务；为所有（或一些）行把某一列转换成大写形式足够容易，但是（例如）基于国家应用不同的规则将需要单独处理每一行。这是游标要完成的重大任务。

注意：显式游标和隐式游标






在Oracle中，每次执行SQL语句时，就会在内部创建游标，这是Oracle自身处理SQL语句的方式。这类游标称为隐式游标
 （Implicit Cursor），与之相对的是显式游标
 （Explicit Cursor），顾名思义，它是你显式创建的。在使用游标时，几乎仅仅只是使用显式游标，因此本章中的所有示例都完全是这样的。不过，尽管在本章中没有介绍，如果需要，也可以使用Oracle创建的隐式游标，并且这里讨论的技巧同样适用于所有的游标。



23.2　使用游标

使用游标涉及几个明确的步骤。

1．在可以使用游标之前，必须先声明（定义）它。这个过程实际上不会检索任何数据，它只定义要使用的SELECT语句。

2．在声明游标之后，必须打开它以便使用。这个过程实际上将使用之前定义的SELECT语句来检索数据。

3．利用填充了数据的游标，可以根据需要获取（检索）各个行。

4．操作完成后，必须关闭游标。

23.2.1　创建游标

游标是使用DECLARE CURSOR语句创建的。CURSOR用于命名游标，并且带有一条SELECT语句，还可以根据需要利用WHERE及其他子句完成它。例如，下面这条语句定义一个名为ordernumbers的游标，它使用一条SELECT语句检索所有的订单：

输入▼


DECLARE
   CURSOR c_vendors IS
   SELECT vend_id, vend_name, vend_address,
          vend_city, vend_state, vend_zip, vend_country
   FROM vendors;



分析▼

现在还不要运行这段代码；它对于Oracle来说还不够完整，并且将会生成错误，但是让我们查看它。顾名思义，DECLARE CURSOR用于创建新游标，这里将其命名为c_vendors。游标中的唯一代码是SELECT语句，它定义将在游标内使用的数据。

既然定义了游标，就准备好打开它。

23.2.2　打开和关闭游标

游标是使用OPEN语句打开的，如下：

输入▼


OPEN c_vendors;



在使用完游标后，应该使用CLOSE语句关闭游标，如下：

输入▼


CLOSE c_vendors;



下面是一个更完整的示例，这个示例将无错地运行：

输入▼


DECLARE
   CURSOR c_vendors IS
   SELECT vend_id, vend_name, vend_address,
          vend_city, vend_state, vend_zip, vend_country
   FROM vendors;
BEGIN
   OPEN c_vendors;
   CLOSE c_vendors;
END;



分析▼

这里定义了游标，然后打开它，并且立即关闭它，但是对于检索的数据没有做任何事情。

23.2.3　获取游标数据

在打开游标之后，可以使用FETCH语句单独访问每一行。FETCH用于指定要检索什么（想要的列），以及应该把检索的数据存储在哪里。它还会在游标内推进内部行指针，使得下一条FETCH语句可以检索下一行（而不会反复检索相同的行）。

下面是对前面游标的更新：

输入▼


DECLARE
   -- Declare variables
   v_vend_id vendors.vend_id%TYPE;
   v_vend_name vendors.vend_name%TYPE;
   v_vend_address vendors.vend_address%TYPE;
   v_vend_city vendors.vend_city%TYPE;
   v_vend_state vendors.vend_state%TYPE;
   v_vend_zip vendors.vend_zip%TYPE;
   v_vend_country vendors.vend_country%TYPE;
   -- Declare cursor
   CURSOR c_vendors IS
   SELECT vend_id, vend_name, vend_address,
          vend_city, vend_state, vend_zip, vend_country
   FROM vendors;
BEGIN
   -- Open cursor
   OPEN c_vendors;
   -- Loop through cursor
   LOOP
      -- Get a row
      FETCH c_vendors INTO v_vend_id,
                           v_vend_name,
                           v_vend_address,
                           v_vend_city,
                           v_vend_state,
                           v_vend_zip,
                           v_vend_country;
      -- When no more rows, exit
      EXIT WHEN c_vendors%notfound;
   END LOOP;
   -- Close cursor
   CLOSE c_vendors;
END;



提示：它是PL/SQL






如果你觉得这个游标的基本代码和结构看起来很熟悉，这是由于它是用PL/SQL编写的，我们在第22章中探讨存储过程时使用的也是这种语言。你学习的有关PL/SQL的PL（Procedural Language，过程语言）部分的知识越多，就越能够利用Oracle的更高级功能。



分析▼

此时，游标就变得复杂得多，因此让我们逐步解释它（注意：我给代码加了注释，并且我建议你总是这样做）。

再一次利用DECLARE语句开始，但是这一次并不仅仅是声明游标；它还声明了一系列变量，将需要它们来包含检索的数据（稍后将对此进行更多的讨论）。定义变量的方式与我们定义存储过程参数的方式非常相似——命名它们，然后把它们与特定的表列相关联。

接下来是像之前在23.2.1节中看到的那样定义游标，然后打开游标。

这个示例中新增的是LOOP指令，它用于定义一个将会重复执行的代码块。LOOP与END LOOP之间的所有代码将一遍又一遍地重复执行，直到满足循环内的某个条件被强制退出为止。

然后使用FETCH从游标中获取一行放入到指定的变量中。你将注意到没有指定列名，因此游标列顺序很重要。游标的SELECT语句中定义的第一列将存储在第一个变量中，第二列则存储在第二个变量中，等等。这就是我为什么喜欢把变量命名为v_（用于变量）并且在其后接着它们将用于的列名的原因，这使得处理它们要容易许多。

FETCH一次获取一行，因此每次经过循环，都会获取一个不同的行，并且利用新值更新变量。那么怎样终止循环呢？这是EXIT所做的事情——它用于退出循环，终止循环处理。可以随时使用EXIT；可以把它放在循环的顶部，这样循环将立即终止。在这里，我们使用EXIT WHEN c_vendors%notfound，它告诉Oracle当c_vendors游标返回一个notfound状态时退出，这个状态指示没有更多的行留给FETCH去获取。

我们的游标实际上不会对获取的数据做任何事情，但它会遍历获取的行，并把列存储到变量中。

23.2.4　使用游标数据

既然可以一次获取一行，就可以处理该数据。查看下面这个示例：

输入▼


DECLARE
   -- Declare variables
   v_vend_idvendors.vend_id%TYPE;
   v_vend_name vendors.vend_name%TYPE;
   v_vend_address vendors.vend_address%TYPE;
   v_vend_city vendors.vend_city%TYPE;
   v_vend_state vendors.vend_state%TYPE;
   v_vend_zip vendors.vend_zip%TYPE;
   v_vend_country vendors.vend_country%TYPE;
   -- Declare cursor
   CURSOR c_vendors IS
   SELECT vend_id, vend_name, vend_address,
          vend_city, vend_state, vend_zip, vend_country
   FROM vendors;
BEGIN
   -- Open cursor
   OPEN c_vendors;
   -- Loop through cursor
   LOOP
      -- Get a row
      FETCH c_vendors INTO v_vend_id,
                           v_vend_name,
                           v_vend_address,
                           v_vend_city,
                           v_vend_state,
                           v_vend_zip,
                           v_vend_country;
         -- Is this address in USA?
         IF Trim(v_vend_country) = 'USA' THEN
            -- Make sure state abbreviation is upper case
            v_vend_state := Upper(v_vend_state);
            -- Update the vendor
            UPDATE vendors
            SET vend_state = v_vend_state
            WHERE vend_id = v_vend_id;
         END IF;
      -- When no more rows, exit
      EXIT WHEN c_vendors%notfound;
   END LOOP;
   -- Close cursor
   CLOSE c_vendors;
END;



分析▼

在到达LOOP内的代码之前，这个示例与前一个示例完全相同。之前，我们使用FETCH检索数据，然后不对它做任何事情。在这里，添加了一些处理。

IF语句用于检查所获取的行是否在USA中。如果是，它就使用Upper()函数把状态（存储在变量v_vend_state中）转换成大写形式。

接下来，使用UPDATE语句利用校正的状态更新供应商表，并且把变量用作SET值以及在WHERE子句中使用它们。

然后转向下一行。

为了简单起见，这个示例只确定了一件事——它确保与USA相关的状态缩写词采用大写形式。在现实世界里，将需要其他的处理，并且可以提供各种各样的规则，包括用于其他国家的IF块。此外，这段代码相当低效，这是由于它无条件地更新供应商；如果已经采用了大写形式，那么将不需要这个UPDATE，因此仅当确实有需要更新的内容时，更好的实现才会发出UPDATE语句。但是，你明白了来龙去脉，并且具有了这个基本的结构后，将很容易给代码添加额外的编程逻辑和智能。

注意：LOOP还是REPEAT？






除了这里使用的LOOP语句之外，Oracle还支持REPEAT UNTIL语句，它可用于重复执行代码（包括游标），直到满足某个条件为止。一般来讲，你将发现LOOP语句的语法使之更适合于遍历游标。



这样，你就具有了一个关于游标和逐行处理的完整工作示例。

23.3　小结

在本章中，你学习了游标的相关知识，包括什么是游标以及为什么要使用它们。你还见过了一些演示基本游标用法的示例，以及用于遍历游标结果和逐行处理的语句。








第24章　使用触发器

在本章中，你将学习触发器的相关知识，包括什么是触发器，为什么要使用它们，以及如何使用它们。你还将查看用于创建和使用它们的语法。

24.1　了解触发器

Oracle语句是在需要时执行的，比如存储过程。但是，如果希望语句在事件发生时自动执行，则该怎么办？例如：


	每次向数据库表中添加顾客时，都要检查电话号码是否正确格式化以及状态缩写词是否采用了大写形式；

	每次订购一件产品时，都要从库存数量中减去订购的数量；

	无论何时删除一行，都要在存档表中保存一份副本。



所有这些示例都有一个共性：无论何时某个事件发生，都需要自动处理它们。这恰好就是触发器所做的事情。触发器
 （Trigger）是一个Oracle语句（或者一组封闭在BEGIN与END语句内的语句），它们将由Oracle自动执行，以响应如下任何语句：


	ALTER

	CREATE

	DROP

	DELETE

	INSERT

	UPDATE



其中后面三个语句是我们关注的重点所在——执行触发器以响应表行改变。

注意：数据库操作上的触发器






Oracle还支持服务器启动和关闭、用户登录和注销等上的触发器。这些超出了本书的范围，它们主要是数据库管理员感兴趣的方面。



24.2　创建触发器

在创建触发器时，需要指定4组信息：


	唯一的触发器名称；

	触发器将关联的表；

	触发器应该响应的动作（DELETE、INSERT或UPDATE）；

	何时应该执行触发器（处理前或处理后）。



触发器是使用CREATE TRIGGER语句创建的。下面给出了一个简单的示例（它实际上没有做任何有用的事情，但是可以帮助解释所需的语法）：

输入▼


CREATE OR REPLACE TRIGGER orders_after_insert
AFTER INSERT ON orders
FOR EACH ROW
BEGIN
END;



分析▼

这个示例将不会运行；Oracle不喜欢什么都不做的代码，如果尝试执行它，将会返回一个错误。话虽如此，还是让我们看看代码。CREATE OR REPLACE TRIGGER用于创建名为orders_after_insert的新触发器。触发器可以在操作发生之前或之后执行，并且这里指定AFTER INSERT ON，使得触发器将在成功地执行INSERT语句之后才执行。INSERT可以用于插入多行，触发器然后指定FOR EACH ROW以及将为每个插入的行执行的代码。因此，无论何时把产品添加到customers表中，这个触发器都会运行，并且会执行BEGIN与END之间的任何代码。

注意：当触发器失败时






如果BEFORE触发器失败，Oracle将不会执行所请求的操作。此外，如果BEFORE触发器或SQL语句本身失败，Oracle将不会执行AFTER触发器（如果它存在的话）。



24.3　删除触发器

要删除一个触发器，可以使用DROP TRIGGER语句，如下所示：

输入▼


DROP TRIGGER orders_after_insert;



分析▼

要更新触发器，可以使用DROP删除它，然后使用CREATE再次创建它，或者像以前所示的那样使用CREATE OR REPLACE。

24.4　使用触发器

在介绍了基础知识之后，现在探讨所有支持的触发器类型，以及它们之间的区别。

24.4.1　INSERT触发器

INSERT触发器在INSERT语句执行之前或之后执行。使用它之前要知道以下几点。


	在INSERT触发器代码内，可以引用名为:NEW的虚拟表访问要插入的行。

	在BEFORE INSERT触发器内，还可以更新:NEW中的值（允许更改将要插入的值）。



触发器的常见应用是跟踪表的更改（审核线索或日志）。来看一个示例，首先需要一个表来存储此信息。下面这一条Oracle SQL语句将创建一个表，用于存储orders表所有更改的日志。

输入▼


CREATE TABLE orders_log
(
   changed_on TIMESTAMP NOT NULL ,
   change_type CHAR(1) NOT NULL ,
   order_num   INT     NOT NULL
);



分析▼

这个表具有一些列，用于存储更改日期和时间、更改的类型（A用于添加，U用于更新，D用于删除），以及更改的订单的order_num。

既然已经有一个表来存储更改日志，将需要创建触发器来更新这个新表。下面给出了代码：

输入▼


CREATE OR REPLACE TRIGGER orders_after_insert
AFTER INSERT ON orders
FOR EACH ROW
BEGIN
   INSERT INTO orders_log(changed_on, change_type, order_num)
   VALUES(SYSDATE, 'A', :NEW.order_num);
END;



分析▼

CREATE OR REPLACE TRIGGER用于创建名为orders_after_insert的新触发器。触发器可以在操作发生之前或之后执行，并且这里指定AFTER INSERT ON，因此触发器将在成功地执行了INSERT语句之后才执行。触发器然后指定FOR EACH ROW，使得如果INSERT插入多行，则将为每一行执行触发器代码。当在orders中保存新订单时，Oracle将执行触发器，并且在orders_log中插入一个新行。使用SYSTIME保存日期和时间，把动作设置为A（用于添加），并从:NEW.order_num中获得新的编号。

关于这个示例，要注意的最重要的事情是:NEW表的使用。:NEW不是一个实际的表，但是可以在触发器内把它用作一个表，来访问新的数据。稍后将看到以同样的方式使用:OLD。

要测试这个触发器，可以尝试插入一个新订单，如下（可以自由地改变值，只需确保使用有效的cust_id即可）：

输入▼


INSERT INTO orders(order_num, order_date, cust_id)
VALUES(20010, SYSDATE, 10001);



INSERT语句本身不会返回任何有用的内容，但它可以导致触发器被执行。为了验证这一点，让我们看看orders_log表中有什么内容：

输入▼


SELECT * FROM orders_log;



输出▼


+---------------------+-------------+-----------+
| changed_on          | change_type | order_num |
+---------------------+-------------+-----------+
| 19-FEB-15 04.27.18  | A           |     20010 |
+---------------------+-------------+-----------+



分析▼

orders_logs包含3列：changed_on包含更改发生的日期和时间（由触发器中的SYSDATE返回）；change_type是A（添加的订单）；order_num包含新订单号。

提示：BEFORE还是AFTER？






这个示例在创建了新订单后使用AFTER执行触发器。通常，如果需要访问直到语句处理之后才会存在的数据，那么就要使用AFTER。对于任何数据验证和清理，可以使用BEFORE（例如，如果想要确保插入表中的数据恰好就是所需要的）。



24.4.2　DELETE触发器

DELETE触发器是在执行DELETE语句之前或之后执行的。使用它之前要知道以下几点：


	在DELETE触发器代码内，可以引用一个名为:OLD的虚拟表，访问要删除的行；

	:OLD中的值都是只读的，不能被更新。



下面的示例演示了:OLD的使用，用于将要删除的行保存进日志表中：

输入▼


CREATE OR REPLACE TRIGGER orders_before_delete
BEFORE DELETE ON orders
FOR EACH ROW
BEGIN
   INSERT INTO orders_log(changed_on, change_type, order_num)
   VALUES(SYSDATE, 'D', :OLD.order_num);
END;



分析▼

这个触发器类似于orders_after_insert触发器，但它用于记录订单删除。这个触发器是在删除操作之前（BEFORE DELETE）执行的（否则将无法访问order_num）。

如果要删除刚才插入的订单，将会在orders_log表中看到第二行，它反映了删除操作。

DELETE触发器的另一个应用是把删除的数据进行存档（将自动把从表中删除的行全部保存在一个存档表中）。orders_before_delete触发器的这个更新版本记录了删除操作，并且还会把删除的数据保存到一个名为orders_archive的表中（你显然需要创建该表，以使这个触发器工作；orders_archive将使用CREATE TABLE语句，它与用于创建orders的语句相同）：

输入▼


CREATE OR REPLACE TRIGGER orders_before_delete
BEFORE DELETE ON orders
FOR EACH ROW
BEGIN
   -- Log deletion
   INSERT INTO orders_log(changed_on, change_type, order_num)
   VALUES(SYSDATE, 'D', :OLD.order_num);
   -- Archive it
   INSERT INTO orders_archive(order_num, order_date, cust_id)
   VALUES(:OLD.order_num, :OLD.order_date, :OLD.cust_id);
END;



分析▼

在删除任何订单之前，将执行这个触发器。除了之前所示的日志记录之外，这个触发器还将使用一条INSERT语句，把:OLD中的值（将要删除的订单）保存到一个名为archive_orders的存档表中。

提示：其他的保护级别






使用BEFORE DELETE触发器的优点（与AFTER DELETE触发器相对）是：如果出于某些原因无法存档订单，那么将会中止DELETE本身。



24.4.3　UPDATE触发器

UPDATE触发器是在执行UPDATE语句之前或之后执行的。使用它之前要知道以下几点。


	在UPDATE触发器代码中，可以引用一个名为:OLD的虚拟表访问以前（在UPDATE语句之前）的值，以及引用:NEW访问新更新的值。

	在BEFORE UPDATE触发器中，:NEW中的值也可以更新（允许更改将要在UPDATE语句中使用的值）。

	:OLD中的值都是只读的，不能被更新。



下面的示例用于确保状态缩写词总是大写形式（无论在UPDATE语句中实际上是如何指定它们的）：

输入▼


CREATE OR REPLACE TRIGGER customers_before_update
BEFORE UPDATE ON customers
FOR EACH ROW
BEGIN
   :NEW.cust_state := Upper(:NEW.cust_state);
END;



分析▼

显然，任何数据清理都需要发生在BEFORE UPDATE语句中，就像这个示例中的一样。每次更新行时，就会利用Upper(:NEW.vend_state)替换:NEW.vend_state中的值（将用于更新表行的值）。注意：触发器不必使用UPDATE语句更新行。触发器是在执行UPDATE之前执行的，并且代码将在使用:NEW中的数据之前修改它，因此到Oracle执行原始的UPDATE语句时，将使用修改过的cust_state。

24.4.4　多事件触发器

我们到目前为止见过的所有触发器都是在特定的事件（INSERT、UPDATE或DELETE）发生时执行的。Oracle允许将触发器与多个事件相关联。下面给出了一个示例，它对上次显示的触发器进行了微小的修改：

输入▼


CREATE OR REPLACE TRIGGER customers_before_update
BEFORE INSERT OR UPDATE ON customers
FOR EACH ROW
BEGIN
   :NEW.cust_state := Upper(:NEW.cust_state);
END;



分析▼

这里唯一的改变是，把BEFORE UPDATE更改成BEFORE INSERT OR UPDATE。这样，我们的触发器（它会强制使用cust_state的正确大小写）将用于新的顾客以及更新。

当然，在多个事件上触发的触发器必须与所有这些事件都兼容。在我们的示例中，使用:NEW，它对于INSERT和UPDATE操作的确存在，因此触发器可以安全地用于这两个事件。如果我们在代码中使用:OLD，它只存在于UPDATE（而不是INSERT）中，那么将不可能这样重用它。

24.4.5　关于触发器的更多知识

在结束本章之前，下面列出了在使用触发器时要记住的一些要点。


	触发器是使用PL/SQL编写的，你到目前为止学过的关于PL/SQL的一切知识也适用于触发器。

	创建触发器可能需要特殊的安全访问权限。不过触发器是自动执行的，如果可能执行INSERT、UPDATE或DELETE语句，那么也会执行任何关联的触发器。

	触发器应该用于确保数据一致性（例如，大小写等）。在触发器中执行这类处理的优点是：无论客户端应用程序是什么，它总会发生，并且是透明地发生。

	触发器的一种非常有趣的应用是创建审核线索，如本章中所示。使用触发器，将很容易把所进行的改变（如果需要，甚至可以在状态改变之前和之后）记录到另一个表中。

	触发器可以调用其他PL/SQL代码，包括函数和存储过程。



24.5　小结

在本章中，你学习了触发器的相关知识，包括什么是触发器以及为什么要使用它们，了解了触发器的类型以及可以执行它们的时间，还查看了用于INSERT、DELETE和UPDATE操作的触发器的示例。








第25章　管理事务处理

在本章中，你将学习事务的相关知识，包括什么是事务，以及如何使用COMMIT和ROLLBACK语句管理事务处理。

25.1　了解事务处理

事务处理用于维护数据库完整性，这是通过确保Oracle SQL批操作完全执行或者根本不执行来实现的。

回顾第15章，其中介绍过关系数据库被设计成将数据存储在多个表中，以便于更容易地进行数据操作、管理和重用。无须深入研究关系数据库设计的方式和原因，只需在一定程度上了解良好设计的数据库模式是关系型的就足够了。

你在以前的章节中一直使用的订单表就是这样的一个示例。订单存储在两个表中：orders存储实际的订单，orderitems存储订购的各个商品。这两个表使用称为主键的唯一ID相互关联（如第1章中所讨论的）。这些表反过来又与包含顾客和产品信息的其他表相互关联。

向系统中添加订单的过程如下。

1．检查顾客是否已经存在于数据库中（在customers表中是否存在）。如果不是，就添加他或她。

2．检索顾客的ID。

3．向orders表中添加一行，将其与顾客ID相关联。

4．检索在orders表中分配的新订单ID。

5．为订购的每个商品向orderitems表中添加一行，通过检索的ID将其与orders表相关联（以及通过产品ID与products表相关联）。

现在想象一下，一些数据库错误（例如，磁盘空间不足、安全限制、表锁定）将会阻止这样的整个序列完成。此时，系统如何处理你的数据？

好吧，如果错误发生在添加顾客之后并且在添加orders行之前，那么就没有什么真正的问题。顾客没有订单的情况是完全有效的。再次运行这个序列时，将会检索和使用所插入的顾客记录。可以有效地选择在什么地方停止。

但是，如果错误发生在添加orders行之后但是在添加orderitems行之前，则会如何？现在，你的数据库中就具有一个空订单。

更糟糕的是，如果系统在添加orderitems行期间出现错误，则会如何？现在，数据库中最终将具有一个不完整的订单，但是你将不知道它的存在。

怎样解决这个问题？此时，事务处理
 （Transaction Processing）就可以发挥作用了。事务处理是一种机制，用于管理必须成批执行的SQL操作集，以确保数据库永远都不会包含不完整操作的结果。利用事务处理，可以确保操作集不会在处理中间被中止——它们要么完全执行，要么根本不执行（除非另外给出明确的指示）。如果没有错误发生，就会把整个语句集提交（写）给数据库表。如果有错误发生，就可能发生回滚（撤销），将数据库恢复到一种已知的安全状态。

那么回到上一个示例中，下面给出了这个过程的工作方式。

1．检查顾客是否已经在数据库中。如果不是，就添加他或她。

2．提交顾客信息。

3．检索顾客的ID。

4．向orders表中添加一行。

5．如果在向orders表中添加行时有失败发生，就进行回滚。

6．检索在orders表中分配的新订单ID。

7．为订购的每个商品向orderitems表中添加一行。

8．如果在向orderitems表中添加行时有错误发生，就回滚添加的所有orderitems行以及orders行。

9．提交订单信息。

在使用事务和事务处理时，有几个关键词会一直重复出现。下面列出了你需要知道的术语。


	
事务
 （Transaction）：SQL语句块。

	
回滚
 （Rollback）：撤销指定的SQL语句的过程。

	
提交
 （Commit）：将未保存的SQL语句写到数据库表中。

	
保存点
 （Savepoint）：事务集中的一个临时占位符，可以向它发出回滚指令（与回滚整个事务相对）。



25.2　控制事务

既然你已经知道了事务处理是什么，就让我们探讨在管理事务中会涉及什么。

管理事务的关键涉及把SQL语句分解成逻辑块，并且明确指出何时应该回滚数据以及何时不应该这么做。

与大多数DBMS不同，Oracle不需要启动事务。在Oracle中，事务是隐式的。无论何时执行一条SQL语句，就会启动和结束事务，如果有多条语句，就会一起执行这些语句，它们都包含在单个事务内。

25.2.1　使用ROLLBACK

Oracle ROLLBACK命令用于回滚（撤销）PL/SQL语句，如下面这条语句所示：

输入▼


SELECT * FROM orders_log;
DELETE FROM orders_log;
SELECT * FROM orders_log;
ROLLBACK;
SELECT * FROM orders_log;



分析▼

这个示例首先显示orders_logs表的内容（这个表是在第24章“使用触发器”中创建的）。首先，执行一条SELECT语句，显示表不是空的，然后利用DELETE语句删除所有的行。另一条SELECT语句验证orders_logs表的确是空的，然后使用ROLLBACK语句回滚所有的语句，最后一条SELECT语句显示表不再是空的。

25.2.2　使用COMMIT

Oracle SQL语句通常是直接执行并写到数据库表的。这称为隐式提交
 （Implicit Commit）——提交（写或保存）操作是自动发生的。

不过，在事务块中，你可能想强制进行显式提交（Explicit Commit），以便使用COMMIT语句保存数据，如下所示：

输入▼


DELETE FROM orderitems WHERE order_num = 20010;
DELETE FROM orders WHERE order_num = 20010;
COMMIT;



分析▼

在这个示例中，将订单号20010从系统中完全删除。但是，这涉及更新两个数据库表：orders和orderitems，使用一个事务块确保订单不会被部分删除。仅当没有错误发生时，最后的COMMIT语句才会写入所进行的更改。如果第一个DELETE正常运行，但是第二个运行失败，则将不会提交DELETE（它将有效地被自动撤销）。

事实是，这个示例并不是很有用。如果第一个DELETE执行失败，无论如何都会终止事务，并且隐式提交也不会发生。但是想象一下COMMIT之后的其他处理，可能会更新库存数量，或者记录所进行的更改。提交发生时的控制能力就变得很重要。

注意：隐式的事务关闭






在执行了COMMIT或ROLLBACK语句之后，就会自动关闭事务（将来的更改将隐式提交）。



25.2.3　使用保存点

使用简单的ROLLBACK和COMMIT语句可写入或撤销整个事务。尽管这适用于简单的事务，但是更复杂的事务可能需要部分提交或回滚。

例如，以前描述的添加订单的过程就是单个事务。如果错误发生，将只想回滚到添加orders行之前的那个点。你不希望回滚对customers表执行的添加操作（如果有的话）。

为了支持部分事务的回滚，必须能够在事务块中的重要位置放置书签。然后如果需要回滚，就可以回滚到其中一个占位符处。

这些书签称为保存点
 （Savepoint），要创建保存点，可以使用SAVEPOINT语句，如下：

输入▼


SAVEPOINT delete1;



每个保存点都带有用于标识它的唯一名称，使得在回滚时，Oracle知道将要回滚到哪里。要回滚到这个保存点，可执行以下操作：

输入▼


ROLLBACK TO SAVEPOINT delete1;



提示：保存点越多越好






在Oracle SQL代码中，可以设置无穷多个保存点，并且保存点越多越好。为什么？因为具有的保存点越多，在需要时就可以越灵活地精确管理回滚。



25.3　小结

在本章中，你学习了事务是必须成批执行的SQL语句块，并且学习了如何使用COMMIT和ROLLBACK语句显式管理何时写入数据以及何时撤销它。还学习了如何使用保存点对回滚操作提供更大的控制。








第26章　管理安全性

数据库服务器通常包含关键的数据，确保这类数据的安全和完整性需要使用访问控制。在本章中，你将学习Oracle访问控制和用户管理的相关知识。

26.1　了解访问控制

Oracle服务器安全性的基础是：用户应该对他们需要的数据具有合适的访问权限——不多也不少。换句话说，用户不应该对过多的数据具有过多的访问权限。

考虑以下几点。


	大多数用户需要从表中读写数据，但是少数用户曾经需要能够创建和删除表。

	一些用户可能需要读取表，但是可能不需要更新它们。

	你可能希望允许用户添加数据，但是不允许删除数据。

	一些用户（管理者或管理员）可能需要操作用户账户的权限，但是大多数用户不应该具有这种权限。

	你可能希望用户通过存储过程访问数据，但是永远不要直接访问它们。

	你可能希望根据用户登录的不同来限制其对某些功能的访问。



这只是几个示例，但是它们有助于演示要点。你需要给用户提供他们所需的访问权限，并且仅仅提供他们所需的访问权限。这称为访问控制
 （Access Control），管理访问控制需要创建和管理用户账户。

第3章讲到，需要登录到Oracle以执行各种操作。在第一次安装时，Oracle会创建一个名为SYSTEM的用户账户，它对整个Oracle服务器具有完整、全面的控制。你可能在本书各章中的学习过程中一直使用SYSTEM登录，在非活动服务器上试验Oracle时可以这样做。但是，在现实世界里永远也不要在日常操作中使用SYSTEM。作为替代，你将创建一系列账户，其中一些供管理员使用，一些供用户使用，一些供开发人员使用，等等。

注意：阻止无恶意的错误






访问控制并不仅仅可以用于把具有恶意企图的用户排除在外，注意到这一点很重要。数据噩梦往往是由于粗心大意、输入错误的Oracle语句、位于错误的数据库中或者其他一些用户错误而导致的结果。访问控制有助于避免这些情况，这是通过确保用户不能执行他们不应该执行的语句而实现的。



警告：不要使用SYSTEM






SYSTEM登录（实际上是指所有的SYS登录——可能有多种登录方式以SYS开头）应该被视作是神圣的，仅当绝对需要时才使用它（也许是由于不能进入其他的管理账户）。永远也不应该在日常Oracle操作中使用SYSTEM。



26.2　管理用户

Oracle用户账户和信息存储在名为dba_users的Oracle数据库中。通常不需要直接访问dba_users表（大多数数据库管理员都使用客户工具管理账户），但是有时可能需要这样做，比如当你想获得所有用户账户的列表时。为此，可使用以下代码：

输入▼


SELECT * FROM dba_users;



分析▼

这条SELECT语句用于列出所有定义的用户（你将感到惊奇的是那里有多少默认账户）。你还将看到账户创建日期、上次的登录时间等。

26.2.1　创建用户账户

要创建新的用户账户，可使用CREATE USER语句，如下所示：

输入▼


CREATE USER ben IDENTIFIED BY "p@$$w0rd";



分析▼

CREATE USER语句用于创建一个新的用户账户。在创建用户账户时无须指定密码，但是这个示例使用IDENTIFIED BY “p@$$w0rd”指定了一个密码（需要使用双引号；单引号将会出现错误）。

如果要再次列出用户账户，将会看到输出中列出了新的账户。

26.2.2　删除用户账户

要删除一个用户账户（以及任何关联的权限和特权），可使用DROP USER语句，如下所示：

输入▼


DROP USER ben;



注意：不要重命名






Oracle不允许重命名用户。如果需要重命名一个用户，将需要执行DROP语句，然后再次执行CREATE语句。



26.2.3　设置访问权限

在创建用户账户之后，接下来必须分配访问权限和特权。新创建的用户账户根本没有任何访问权限。他们可以登录到Oracle，但是将不会看到任何数据，也不能执行任何数据库操作。

授予的权限被称为特权
 （Privilege），它们存储在sys.dba_sys_privs表中。

输入▼


SELECT PRIVILEGE
FROM sys.dba_sys_privs
WHERE grantee = 'ben';



分析▼

由于没有定义特权，这条语句将返回行。针对用户SYSTEM再次试试它，将看到一切操作都是允许的。

要设置权限，可使用GRANT语句。使用GRANT时，必须要指定：


	要授予的特权；

	授权访问的项目；

	用户名。



下面的示例演示了GRANT的使用。

输入▼


GRANT SELECT ON customers TO ben;



分析▼

这个GRANT允许对customers表使用SELECT。通过只授予SELECT访问权限，用户ben将具有对表的只读访问权限。

可以同时指定多种授权，如下所示。

输入▼


GRANT SELECT, INSERT, UPDATE ON customers TO ben;



分析▼

这个GRANT允许对customers表使用SELECT、INSERT和UPDATE。因此，用户ben将不能删除（DELETE）行，并且肯定不能改变（ALTER）或删除（DROP）表。

提示：使用PL/SQL






可以使用PL/SQL创建循环，对特权的分配进行批处理。当然，也可以创建存储过程执行该任务。



与GRANT相对的是REVOKE，它用于撤销特定的权限和许可。下面给出了一个示例：

输入▼


REVOKE INSERT, UPDATE, DELETE ON customers FROM ben;



分析▼

在这里，利用REVOKE FROM替换GRANT TO。这条REVOKE语句取消了授予用户ben的访问权限。将被撤销的访问权限必须存在，否则将会抛出一个错误。

表26.1列出了可能授予或撤销的每一种表权限和特权。表26.2列出了其他一些重要的数据库权限和特权，这些特权通常绑定到特定的对象，或者可以与ANY结合使用。

表26.1　表权限和特权




	
特权


	
描述







	
ALL


	
所有特权





	
ALTER


	
ALTER TABLE的使用





	
DELETE


	
DELETE的使用





	
INDEX


	
CREATE INDEX和DROP INDEX的使用





	
INSERT


	
INSERT的使用





	
REFERENCES


	
用于创建约束





	
SELECT


	
SELECT的使用





	
UPDATE


	
UPDATE的使用







表26.2　数据库权限和特权




	
特权


	
描述







	
CREATE


	
创建数据库对象





	
ALTER


	
改变数据库对象





	
DROP


	
删除数据库对象





	
EXECUTE


	
调用方法







把GRANT和REVOKE与表26.1和表26.2中列出的特权结合起来使用，就可以完全控制用户能够或者不能够对你的珍贵数据做什么。

26.2.4　更改密码

要更改用户密码，可以使用ALTER USER语句，如下所示。

输入▼


ALTER USER ben IDENTIFIED BY "l0ngerp@$$w0rd" REPLACE"p@$$w0rd";



26.3　小结

在本章中，你学习了访问控制，以及怎样通过给用户分配特定的权限来保障Oracle服务器安全。如你可能想象的，对于这个高级主题，还有更多的知识有待学习，Oracle管理员应该专门花时间完全理解如何管理DBMS安全性。








附录A　示例表

要编写SQL语句，必须能够很好地理解底层数据库设计。如果不知道什么信息存储在什么表中，表之间是如何相互关联的以及数据在行内的实际分解方式，那么将不可能编写有效的SQL。

强烈建议你实际地试验本书中每一章中的每一个示例。各章都使用一个公共的数据文件集。为了帮助你更好地理解示例，以及使你能够更好地学习各章内容，本附录描述了使用的表、它们的关系以及如何获得它们。

A.1　了解示例表

全书中使用的表都是由一个虚构的随身物品经销商使用的订单输入系统的一部分，这些随身物品可能是你最喜爱的卡通人物所需要的（是的，卡通人物，没有人说学习Oracle就一定是枯燥无味、令人生厌的）。这些表用于执行几项任务，如下所示：


	管理供应商；

	管理产品目录；

	管理顾客列表；

	输入顾客订单。



要处理这些任务将需要6个表，它们紧密地互相联系，作为关系数据库设计的一部分。下面几节中给出了每个表的描述。

注意：简化的示例






这里使用的表决不是完整的。真实的订单输入系统必须记录这里没有包括的许多其他的数据（例如，付款和记账、配送跟踪等信息）。不过，这些表确实演示了数据组织的种类以及你将在大多数真实的产品中遇到的关系类型。可以对你自己的数据库应用这些技巧和技术。



下面描述了全部6个表，以及每个表内的列名及其描述。

注意：为什么是无序的？






如果你想知道为什么要以这样的顺序列出6个表，这是由于它们的依赖关系。由于products表依赖于vendors表，因此先列出vendors表，等等。



A.1.1　vendors表

vendors表用于存储那些销售产品的供应商（参见表A.1）。每个供应商在这个表中都有记录，而供应商ID（vend_id）列则用于将产品与供应商匹配。

表A.1　vendors表列




	
列


	
描述







	
vend_id


	
唯一的数字式供应商ID





	
vend_name


	
供应商名称





	
vend_address


	
供应商地址





	
vend_city


	
供应商的城市





	
vend_state


	
供应商所在的州





	
vend_zip


	
供应商的邮政编码





	
vend_country


	
供应商所在的国家








	所有的表都应该定义主键。这个表应该使用vend_id作为它的主键。vend_id是一个自动递增的字段。



A.1.2　products表

products表包含产品目录，每行列出一件产品（参见表A.2）。每件产品都具有唯一的ID（prod_id列），并且通过vend_id（供应商的唯一ID）与其供应商相关联。

表A.2　products表列




	
列


	
描述







	
prod_id


	
唯一的产品ID





	
vend_id


	
产品供应商ID（与vendors表中的vend_id相关联）





	
prod_name


	
产品名称





	
prod_price


	
产品价格





	
prod_desc


	
产品描述








	所有的表都应该定义主键。这个表应该使用prod_id作为它的主键。

	要实施参照完整性，应该在vend_id上定义外键，并将其与vendors表中的vend_id相关联。



A.1.3　customers表

customers表用于存储所有的顾客信息（参见表A.3）。每位顾客都具有唯一的ID（cust_id列）。

表A.3　customers表列




	
列


	
描述







	
cust_id


	
唯一的数字式顾客ID





	
cust_name


	
顾客名字





	
cust_address


	
顾客地址





	
cust_city


	
顾客的城市





	
cust_state


	
顾客所在的州





	
cust_zip


	
顾客的邮政编码





	
cust_country


	
顾客所在的国家





	
cust_contact


	
顾客的联系人名字





	
cust_email


	
顾客的联系人电子邮件地址








	所有的表都应该定义主键。这个表应该使用cust_id作为它的主键。cust_id是一个自动递增的字段。



A.1.4　orders表

orders表用于存储顾客订单（但是不存储订单详细信息），如表A.4所示。每个订单的编号都是唯一的（order_num列）。订单通过cust_id列与相应的顾客相关联（该列关联到customers表中的顾客的唯一ID）。

表A.4　orders表列




	
列


	
描述







	
order_num


	
唯一的订单号





	
order_date


	
订单日期





	
cust_id


	
订单的顾客ID（关联到customers表中的cust_id）








	所有的表都应该定义主键。这个表应该使用order_num作为它的主键。order_num是一个自动递增的字段。

	为了实施参照完整性，应该在cust_id上定义一个外键，并将其关联到customers中的cust_id。



A.1.5　orderitems表

orderitems表用于存储每个订单中的实际商品，每个订单中的每件商品占用一行（参见表A.5）。对于orders中的每一行，在orderitems中都对应有一行或多行。每个订单项是通过订单号以及订单项唯一标识的（订单中的第一项、订单中的第二项，等等）。订单项通过order_num列与它们相应的订单相关联（order_num列关联到orders中的订单的唯一ID）。此外，每个订单项还包含商品订单的产品ID（它把商品关联回products表）。

表A.5　orderitems表列




	
列


	
描述







	
order_num


	
订单号（与orders表中的order_num相关联）





	
order_item


	
订单商品编号（在订单内是按顺序编号的）





	
prod_id


	
产品ID（关联到products表中的prod_id）





	
quantity


	
商品数量





	
item_price


	
商品价格








	所有的表都应该定义主键。这个表应该使用order_num和order_item作为它的主键。

	为了实施参照完整性，应该在order_num和prod_id上定义外键，并将前者关联到orders中的order_num，以及将后者关联到products中的prod_id。



A.1.6　productnotes表

productnotes表用于存储与特定产品关联的注释（参见表A.6）。并非所有的产品都可能具有关联的注释，还有一些产品可能具有许多关联的注释。

表A.6　productnotes表列




	
列


	
描述







	
note_id


	
唯一的注释ID





	
prod_id


	
产品ID（对应于products表中的prod_id）





	
note_date


	
添加的日期注释





	
note_text


	
注释文本








	所有的表都应该定义主键。这个表应该使用note_id为它的主键。

	为了实施参照完整性，应该在prod_id上定义外键，并将其关联到products中的prod_id。










附录B　Oracle PL/SQL数据类型

第1章讲到，数据类型实质上是一些规则，它们定义了在某一列中可能存储什么数据，以及实际上怎样存储这些数据。

之所以要使用数据类型，有以下几个方面的原因。


	通过使用数据类型，你能够限制在列中可以存储的数据的类型。例如，数值型数据类型列只接受数值。

	使用数据类型可以在内部进行更高效的存储。可以用一种比文本字符串更精简的格式存储数字和日期时间值。

	通过使用数据类型可以更迭排序顺序。如果把一切内容都视作字符串，那么1将出现在10前，而10将出现在2前（字符串是以字典顺序存储的，从左边开始一次存储一个字符）。数据类型如果是数值型的，则可以对数字进行正确排序。



在设计表时，要特别注意将使用的数据类型，使用错误的数据类型可能严重影响应用程序的运行。更改现有填充好的列的数据类型是项十分复杂的任务（此外，这样做还可能导致数据丢失）。

尽管本附录决不是关于数据类型以及如何使用它们的完整教程，但它解释了主要的Oracle数据类型，以及它们将用于何处。

B.1　字符串数据类型

最常用的数据类型是字符串数据类型，它们用于存储字符串：例如，名字、地址、电话号码和邮政编码。如表B.1中所列出的，可以使用的字符串数据类型实质上有两类：定长字符串和变长字符串。

定长字符串是定义用于接受固定数量的字符的数据类型，这个数量是在创建表时指定的。例如，你可能允许在名字列中输入30个字符，或者允许在社会安全号（Social Security Number）列中输入11个字符（允许两根短划线所需的准确数字）。定长的列不允许输入比指定长度更多的字符。它们还会为指定的那么多字符分配存储空间。因此，如果在30个字符的名字字段中存储字符串Ben，则将存储全部30字节。CHAR是一个定长字符串类型的示例。

变长字符串用于存储长度可变的文本。一些变长数据类型具有定义的最大长度，其他的则是完全可变的。无论采用哪种方式，都只会保存指定的数据（而不会存储额外的数据）。VARCHAR就是一个变长字符串类型的示例。

如果变长数据类型是如此灵活，为什么还要使用定长数据类型呢？答案是性能。Oracle对定长列的排序和操作比对变长列要快得多。此外，Oracle不允许对变长列（或者列的可变部分）建立索引，这也会显著影响性能。

表B.1　字符串数据类型




	
数据类型


	
描述







	
CHAR


	
定长字符串，长度在1～2000个字符之间。必须在创建时指定它的大小





	
LOB


	
变长文本，最大长度是8 TB





	
LONG


	
与LOB相同，但是最大长度是2 GB。不再建议使用LONG，应该代之以使用LOB





	
NCHAR


	
与CHAR相同，但是支持Unicode文本





	
NVARCHAR


	
与VARCHAR相同，但是支持Unicode文本





	
VARCHAR


	
变长文本，最大长度是4 000个字符







提示：使用引号






无论使用的字符串数据类型的形式是什么，总是必须用引号括住字符串值（通常首选单引号）。



警告：当数字值不是数值时






你可能认为电话号码和邮政编码应该存储在数字字段中（毕竟，它们只存储数字数据），但是这样做是不可取的。如果把邮政编码01234存储在数字字段中，则将会保存数字1234，实际上丢失了一位。

要遵从的基本规则是：如果是在计算中使用的数字（求和、求平均值等），它就属于数值数据类型。如果将其用作字面意义上的字符串（碰巧只包含数字），它就属于字符串数据类型。



B.2　数值数据类型

数值数据类型用于存储数字。与大多数DBMS不同，Oracle确实支持一种主要的数值类型，它同时支持定点数和浮点数。表B.2列出了Oracle数值数据类型。

表B.2　数值数据类型




	
数据类型


	
描述







	
BINARY_FLOAT


	
具有32位精度的浮点值





	
BINARY_DOUBLE


	
具有64位精度的浮点值





	
NUMBER


	
正整数和负整数，并且浮点数具有高达38位的精度。也可称为INT、INTEGER、DECIMAL或NUMERIC







提示：不要使用引号






与字符串不同，永远也不应该使用引号括住数值。



提示：存储货币






没有特殊的Oracle数据类型用于货币值，可以使用NUMBER (8,2)。



B.3　日期和时间数据类型

Oracle使用特殊的数据类型来存储日期和时间值，如表B.3中所列出的。

表B.3　日期和时间数据类型




	
数据类型


	
描述







	
DATE


	
日期，但是没有时间





	
TIMESTAMP


	
日期和时间





	
TIMESTAMP WITH TIME ZONE


	
支持时区的日期和时间







B.4　二进制数据类型

二进制数据类型用于存储各类数据（甚至包括二进制信息），比如图形图像、多媒体和字处理器文档（参见表B.4）。

表B.4　二进制数据类型




	
数据类型


	
描述







	
BLOB


	
非结构化二进制数据，最大长度为128 TB





	
BFILE


	
存储在外部文件中的数据





	
CLOB


	
文本，最大长度为128 TB







注意：数据类型的实际应用






如果你想查看如何使用不同数据类型的实际示例，参见示例表创建脚本（在附录A中描述了它）。










附录C　Oracle PL/SQL的保留字和关键字

Oracle PL/SQL由关键字
 （Keyword）组成，它们是指在执行SQL操作时使用的特殊字。在命名数据库、表、列及其他任何数据库对象时，要特别小心，不要使用这些关键字。

下面列出了Oracle PL/SQL的保留字和关键字：

ALL

ALTER

AND

ANY

ARRAY

ARROW

AS

ASC

AT

BEGIN

BETWEEN

BY

CASE

CHECK

CLUSTER

CLUSTERS

COLAUTH

COLUMNS

COMPRESS

CONNECT

CRASH

CREATE

CURRENT

DECIMAL

DECLARE

DEFAULT

DELETE

DESC

DISTINCT

DROP

ELSE

END

EXCEPTION

EXCLUSIVE

EXISTS

FETCH

FOR

FORM

FROM

GOTO

GRANT

GROUP

HAVING

IDENTIFIED

IF

IN

INDEX

INDEXES

INSERT

INTERSECT

INTO

IS

LIKE

LOCK

MINUS

MODE

NOCOMPRESS

NOT

NOWAIT

NULL

OF

ON

OPTION

OR

ORDER、OVERLAPS

PRIOR

PROCEDURE

PUBLIC

RANGE

RECORD

RESOURCE

REVOKE

SELECT

SHARE

SIZE

SQL

START

SUBTYPE

TABAUTH

TABLE

THEN

TO

TYPE

UNION

UNIQUE

UPDATE

USE

VALUES

VIEW

VIEWS

WHEN

WHERE

WITH

除了Oracle PL/SQL的保留字之外，下面的字列表（虽然可以合法使用）对于Oracle而言具有特殊的含义，不建议使用它们。

A

ADD

AGENT

AGGREGATE

ARRAY

ATTRIBUTE

AUTHID

AVG

BFILE_BASE

BINARY

BLOB_BASE

BLOCK

BODY

BOTH

BOUND

BULK

BYTE

C

CALL

CALLING

CASCADE

CHAR

CHAR_BASE

CHARACTER

CHARSET

CHARSETFORM

CHARSETID

CLOB_BASE

CLOSE

COLLECT

COMMENT

COMMIT

COMMITTED

COMPILED

CONSTANT

CONSTRUCTOR

CONTEXT

CONVERT

COUNT

CURSOR

CUSTOMDATUM

DANGLING

DATA

DATE

DATE_BASE

DAY

DEFINE

DETERMINISTIC

DOUBLE

DURATION

ELEMENT

ELSIF

EMPTY

ESCAPE

EXCEPT

EXCEPTIONS

EXECUTE

EXIT

EXTERNAL

FINAL

FIXED

FLOAT

FORALL

FORCE

FUNCTION

GENERAL

HASH

HEAP

HIDDEN

HOUR

IMMEDIATE

INCLUDING

INDICATOR

INDICES

INFINITE

INSTANTIABLE

INT

INTERFACE

INTERVAL

INVALIDATE

ISOLATION

JAVA

LANGUAGE

LARGE

LEADING

LENGTH

LEVEL

LIBRARY

LIKE2

LIKE4

LIKEC

LIMIT

LIMITED

LOCAL

LONG

LOOP

MAP

MAX

MAXLEN

MEMBER

MERGE

MIN

MINUTE

MOD

MODIFY

MONTH

MULTISET

NAME

NAN

NATIONAL

NATIVE

NCHAR

NEW

NOCOPY

NUMBER_BASE

OBJECT

OCICOLL

OCIDATE

OCIDATETIME

OCIDURATION

OCIINTERVAL

OCILOBLOCATOR

OCINUMBER

OCIRAW

OCIREF

OCIREFCURSOR

OCIROWID

OCISTRING

OCITYPE

ONLY

OPAQUE

OPEN

OPERATOR

ORACLE

ORADATA

ORGANIZATION

ORLANY

ORLVARY

OTHERS

OUT

OVERRIDING

PACKAGE

PARALLEL_ENABLE

PARAMETER

PARAMETERS

PARTITION

PASCAL

PIPE

PIPELINED

PRAGMA

PRECISION

PRIVATE

RAISE

RANGE

RAW

READ

RECORD

REF

REFERENCE

REM

REMAINDER

RENAME

RESULT

RETURN

RETURNING

REVERSE

ROLLBACK

ROW

SAMPLE

SAVE

SAVEPOINT

SB1

SB2

SB4

SECOND

SEGMENT

SELF

SEPARATE

SEQUENCE

SERIALIZABLE

SET

SHORT

SIZE_T

SOME

SPARSE

SQLCODE

SQLDATA

SQLNAME

SQLSTATE

STANDARD

STATIC

STDDEV

STORED

STRING

STRUCT

STYLE

SUBMULTISET

SUBPARTITION

SUBSTITUTABLE

SUBTYPE

SUM

SYNONYM

TDO

THE

TIME

TIMESTAMP

TIMEZONE_ABBR

TIMEZONE_HOUR

TIMEZONE_MINUTE

TIMEZONE_REGION

TRAILING

TRANSAC

TRANSACTIONAL

TRUSTED

TYPE

UB1

UB2

UB4

UNDER

UNSIGNED

UNTRUSTED

USE

USING

VALIST

VALUE

VARIABLE

VARIANCE

VARRAY

VARYING

VOID

WHILE

WORK

WRAPPED

WRITE

YEAR

ZONE
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社区里都有什么？

购买图书

我们出版的图书涵盖主流IT技术，在编程语言、Web技术、数据科学等领域有众多经典畅销图书。社区现已上线图书1000余种，电子书400多种，部分新书实现纸书、电子书同步出版。我们还会定期发布新书书讯。

下载资源

社区内提供随书附赠的资源，如书中的案例或程序源代码。

另外，社区还提供了大量的免费电子书，只要注册成为社区用户就可以免费下载。

与作译者互动

很多图书的作译者已经入驻社区，您可以关注他们，咨询技术问题；可以阅读不断更新的技术文章，听作译者和编辑畅聊好书背后有趣的故事；还可以参与社区的作者访谈栏目，向您关注的作者提出采访题目。

灵活优惠的购书

您可以方便地下单购买纸质图书或电子图书，纸质图书直接从人民邮电出版社书库发货，电子书提供多种阅读格式。

对于重磅新书，社区提供预售和新书首发服务，用户可以第一时间买到心仪的新书。

用户帐户中的积分可以用于购书优惠。100积分=1元，购买图书时，在[image: 图像说明文字]
 里填入可使用的积分数值，即可扣减相应金额。

特别优惠






购买本电子书的读者专享异步社区优惠券
 。 使用方法：注册成为社区用户，在下单购书时输入“57AWG
 ”，然后点击“使用优惠码”，即可享受电子书8折优惠（本优惠券只可使用一次）。



纸电图书组合购买

社区独家提供纸质图书和电子书组合购买方式，价格优惠，一次购买，多种阅读选择。

[image: 图像说明文字]


社区里还可以做什么？

提交勘误

您可以在图书页面下方提交勘误，每条勘误被确认后可以获得100积分。热心勘误的读者还有机会参与书稿的审校和翻译工作。

写作

社区提供基于Markdown的写作环境，喜欢写作的您可以在此一试身手，在社区里分享您的技术心得和读书体会，更可以体验自出版的乐趣，轻松实现出版的梦想。

如果成为社区认证作译者，还可以享受异步社区提供的作者专享特色服务。

会议活动早知道

您可以掌握IT圈的技术会议资讯，更有机会免费获赠大会门票。

加入异步

扫描任意二维码都能找到我们：

[image: 图像说明文字]


异步社区

[image: 图像说明文字]


微信订阅号

[image: 图像说明文字]


微信服务号

[image: 图像说明文字]


官方微博

[image: 图像说明文字]


QQ群：436746675


社区网址：
 www.epubit.com.cn



官方微信：
 异步社区


官方微博：
 @人邮异步社区，@人民邮电出版社-信息技术分社


投稿&咨询：
 contact@epubit.com.cn
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